Коротко

Руцкой опять критикует правительство

ОИСКУ конструктивных мер по выводу экономики из кризиса посвящено открывшееся вчера в Москве четвертое заседание «круглого стола», созданного постановлением Президиума Верховного Совета и правительства РФ.

В его работе приняли участие Александр вице-президент Руцкой, вице-премьер Георгий Хижа, главнокомандующий войсками СНГ Евгений Шапошников, народные депутаты Рос-

сии, ученые, предприниматели. Вице-президент Александр Руцкой подверг резкой критике нынешний состав Совета министров. Охарактеризовав государственное управление текущим экономическим процессом как крайне неудовлетворительное, Александр Руцкой заявил, что следствием царяшего хаоса может стать «либо гражданская война», либо «дик-Причем, мнению, процесс будет усугубляться, пока «эти деятели будут находиться в правительстве и отвергать те программы оздоровления экономики на основе национального согласия, которые выдвигались «Гражданским союзом», Союзом промышленников и предпринимателей России, участниками предыдущих заседаний «круглого стола»

Визит «дорогого брата»

К ВИЗИТУ президента Турции Тургута Озала в Узбекистан газеты республики, невзирая на бумажный дефицит, выпустили специальный номер, по-священный этому событию. Господин Тургут Озал официально именуется прес-сой Узбекистана «дорогим бра-Несмотря на то что Тургут

Озал привез с собой внушительную делегацию — около 200 представителей торгово-промышленных кругов и политической элиты, содержательная часть визита была сравнительно невелика. Президенты двух стран подписали всего лишь межправі документа: «Об избежании двойного налогообложения с доходов и имущества» и «О борьбе против терроризма и незаконного распространения

оружия и наркотиков». Неожиданный нюанс в эту поездку внесло резкое обостармяно-азербайджанского конфликта. На пресс-конференции по результатам переговоров Тургут Озал очень резко высказался по этому поводу. По его мнению, вполне возможно силовое вмешатель ство в конфликт для ликвидации угрозы с армянской стороны Между тем он категорически участие Турции в возможных силовых мерах против ополченцев Нагорного Карабаха. Свою озабоченность армяно-азербайджанскими отношениями высказал и президент Узбекистана Ислам Карим

Семен НОВОПРУДСКИЙ Акция «НГ» продолжается

ВЧЕРА в «НГ» пришли 153 человека, пожелавшие сэкономить. Они стали первыми из тысячи человек, подписавшихся на «НГ», которым редак ция выплатила по 1207 руб Кроме того, 32 подписчика 1-й номер газеты (за 21.12.90 г.).

Среди пришедших в редакцию только один человек был с инициалами НГА — Нестерова Г.А. Акция «НГ» продолжается.

8 убитых за 40 минут

ТАК РАЗРЕШИЛ вчера свой спор с начальником рабочий машиностроительного завода в Китае. Причиной спора стали разногласия по поводу продолжительности рабочего дня Он намеревался застрелить своего шефа из охотничьего ружья, но когда тот убежал, террорист убил троих рабочих этого же завода. Затем он выбежал на улицу и застрелил двух женщин и мужчину. После чего он остановил такси, выстрелил в водителя, сел за руль машины и разбился.

Коротко



президента пытаются устранить НЕ ТОЛЬКО В МОСКВЕ, НО И В САРАНСКЕ

ЛИШЬ НЕПРЕРЕКАЕМЫЙ АВТОРИТЕТ ЛИДЕРА МОЖЕТ ГАРАНТИРОВАТЬ ОБЩЕСТВЕННОЕ СПОКОЙСТВИЕ В ПОСТСОВЕТСКИХ ГОСУДАРСТВАХ

Радик Батыршин

Мордовия

_3 апреля на сессии Верховного Совета Мордовии было принято решение об исключении из республиканской Конституции статьи об институте президентства. «НГ» обратилась за комментарием к президенту Мордовии Василию Гуслянникову.

ы не видите анало-Бгии с событиями на IX съезде народных депутатов РФ?

— Это не аналогия, а точная копия. Только у сессии ВС Мордовии нет права импичмента двумя третями голосов. По Конституции республики решение об этом двумя третями голосов принимает Конституционный суд и выносит его на утверждение избирателей. Мордовские депутаты пытаются обвинить меня в экономическом положении, создавшемся в республике. Дело дошло до того, что в день открытия этой сессии с работы сорвали людей и собрали у здания ВС, сказав им, что Гуслянников виноват в повышении тарифов на электроэнергию — ату его.

 Вы президент, а института президентства нет?

– Институт не _{Стменен}, потому что это было мягкое рейтинговое голосование по вопросу: «Кто за о, чтобы устранить институт президентства и главу 12 Констиуции Мордовии?» Хотя было набрано на 3 голоса больше двух третей, но это не было законом или постановлением, так что юриического лействия не состоялось

 В чем причина противостояния между вами и Верховным Советом?

Когда еще я был депутатом республиканского парламента, я состоял членом фракции «Демократическая Россия». Нас всего было 15 процентов от общего



рищи были избраны в основном безальтернативно по согласованию с обкомом КПСС. 15 месяцев

назад во время президентских выборов я набрал больше голосов, чем председатель ВС Николай Бирюков. С этого момента и началась моя конфронтация как с руководством мордовского парламента, так и с тем самым большинством депутатов. многие из них восстановились в КПСС.

 Какая часть депутатов поддерживает вас?

По заключению юристов ка-

Каждый десятый. — Как соотносится решение сессии с законодательством?

Кстати,

довского университета, специалистов Министерства юстиции РФ и Государственно-правового управления российского президента, был нарушен принцип разделения властей, статья 133 Конституции РФ, которая говорит, что президент республики является главой исполнительной власти и формирует ее. Но главное, нарушен сам механизм отстранения президента от должности. Если президент Мордовии нарушил закон, то это, повторяю, решают Конституционный суд и народ республики. А депутаты ВС пытаются это сделать самостоятельно. Что касается упразднения поста президента, то должен быть принят закон о внесении изменений в Конституцию. По закону президент должен его подписать Если я не подпишу закон, то он будет отправлен на доработку. Но стимул для депутатов значителен - я не только президент, но и глава республиканского правительства. Значит, с моим уходом

Конституционный суд Мордовии еще не избран...

освобождается масса портфелей.

Еще в январе я обратился в Конституционный суд РФ. Но мне неясна позиция Валерия Зорькина предварительное заключение давно готово, и нужно только решение председателя, чтобы утвердить его. Поводом же для этого обращения было декабрьское решение ВС республики об измене-

ствия в зоне конфликта. Име-

этого не подписал, потому что они нарушили принцип разделения властей. Я не знаю, почему медлит Валерий Зорькин. Может быть, это просьба Руслана Хасбулатова, с которым крепко дружен председатель ВС Мордовии Николай Бирюков.

- Что вы намерены предпри-

— Сейчас я консультируюсь со специалистами из аппарата президента России, имеющими большой опыт работы в подобных ситуациях. И после этого начну действовать. — Как?

— Неделю назад я обращался к народу Мордовии, затем к депутатам, но Верховный Совет понесло. Депутаты значительно превосходят меня в опыте политических интриг, но сложа руки я сидеть не буду. Я активно приму участие в референдуме.

— На этом фоне растет напряженность между двумя мордовскими народами — эрзя и мокша..

— Сейчас эта борьба нарастает, и я в нее не ввязываюсь. Но это борьба не между народами, а эрзянскими и мокшанскими но-

менклатурными кланами. Возможен ли компромисс?

Я предлагал отложить все противоречия до очередных выборов. Я готов пойти на одновременные досрочные выборы. Если я в этом случае потерплю поражение, то уверен, что и все депутаты буаут переизбраны. Я аумаю, что мы отстоим правое дело.

Комментарий

МОБЫТИЯ В МОРДОВИИ с точностью до абсурда повторяют события в московских коридорах власти. Методы борьбы — импичмент или устра нение статьи Конституции, рефе рендум или обращение к народу - всего лишь детали. Но это про исходит не только в России. Армения, Молдова, Казахстан Кыргызстан и Украина тоже не

на может пойти на некоторые

vстvпки, так как международ-

ные организации в настоящий

момент явно усилили актив-

ность в отношении абхазской

проблемы, а почти регулярные

сообщения об очередных

бомбардировках Сухуми рос-

сийскими самолетами отнюдь

не способствуют предостав-

ctp.4

B HOMEPE:

●ГОДОВЩИНА ВОЙНЫ В БОСНИИ И ГЕРЦЕГОВИНЕ

● «СТРАШНЫЙ» ПИСАТЕЛЬ ЕВГЕНИЙ ХАРИТОНОВ

\varTheta МОСКВА: БАТАЛИИ в южном бутове ПРОДОЛЖАЮТСЯ

🔴 ИЗ ЖИЗНИ СТАРОЙ МОСКОВСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

● КТО ЖЕ ТАКИЕ ФРАНКМАСОНЫ?

УКРАИНСКИЕ БОМБАРДИРОВЩИКИ «СТАРЕЮТ»

Межгосударственные переговоры продолжаются

Вадим Соловьев

Вооружения

СВЯЗИ с заявлением руководства России, в котором выражена озабоченность по поводу стратегического ядерного оружия, находящегося на территории Украины и подпадающего под действие договора СНВ-1, заместитель российского министра обороны генерал Борис Громов отметил, что речь идет о 43-й ракетной армии, насчитывающей 176 пусковых установок, и 46-й воздушной

армии, располагающей 43 стратегическими бомбардировщиками, 670 ядерными боеприпасами. В случае отказа Украины выполнять международные договоренности по стратегическому сокращению ядерного вооружения будет создан опасный прецедент расширения членов ядерного клуба. Генерал Громов пояснил, что к концу этого года из-за физического старения все 43 бомбардировщика выйдут из строя. Россия не поставляет также комплектующие к ядерным боеголовкам на Украине.

стр.5

стр.6

стр.7

стр.8

Российско-украинские переговоры продолжаются

ЕСЛИ НЕ ПОТОРОПИТЬСЯ, можно опоздать

Пять способов подписаться на «Независимую» и вернуть себе 1207 рублей

ПРЕДПРИИМЧИВЫЙ человек всегда старается сэкономить, не

ущемив себя в том, что ему необходимо как воздух. И мы решили немного помочь таким людям. Как? Прежде всего Вам необходимо подписаться на «НГ» на второе полугодие в Вашем почтовом отделении. Далее Вы приходите в

редакцию и получаете (по предъявлении паспорта и оплаченной подписной квитанции) обратно свои 1207 руб. Правда, при этом Вы полжны поторопиться или Вам должно немного повезти, потому что существует только 5 способов компенсировать свои расходы.

1. Всегда будь лидером! Первые 1000 человек, которые придут в редакцию с оплаченными подписными квитанциями на «НГ», получат по 1207 руб. 2. Не имей 1207 рублей, а имей 5 друзей. В этом случае кроме

собственного паспорта и оплаченной подписной квитанции на Ваш домашний адрес необходимо предъявить еще 5 оплаченных подписных квитанций на «НГ» на второе полугодие на адреса Ваших друзей или знакомых. 3. Подарок тезкам «НГ». И снова оплаченная подписная квитан-

ция на второе полугодие и Ваш паспорт, в котором, однако, должно значиться, что Ваши инициалы совпадают с инициалами «НГ», то есть «Независимая ГазетА» -- фамилия на «Н», имя на «Г», отчество на «А», например, Николаев Геннадий Александрович или Нечаева Галина Алексеевна и т.п. 4. Подарок от вашего ребенка. Если у Вас есть ребенок, ко-

торый родился в день выхода первого номера «Независимой газеты», то есть 21 декабря 1990 года, и Вы предъявите в редакции свой паспорт, оплаченную подписную квитанцию на второе полугодие и свидетельство о рождении Вашего ребенка, это гарантирует Вам получение 1207 руб. 5. Верные друзья. Те, кто, придя в редакцию, предъявят помимо

паспорта и оплаченной подписной квитанции на второе полугодие 1-й номер «НГ» (вышел 21 декабря 1990 года), тоже получат 1207 Наиболее удачливые читатели «НГ» могут таким образом вообще

за один раз получить 6 тыс. руб. (если они вовремя подписались причем вместе с друзьями, если они хранят старые номера «НГ» имеют инициалы Н.Г.А. и в нужный день родили своего ребенка). Деньги будут выдаваться в помещении редакции по адресу: Мясницкая, 13, строение 3 (новое здание «НГ»), первый этаж, к. 106

Акция начинается во вторник, 6 апреля. В рабочие дни (кроме субботы и воскресенья) с 11.00 до 16.00. Перерыв на обед с 13.00 до 14.00. Справки по тел. 928-48-50. Успеха Вам, подписчики «НГ»!

САДИСТ В КАПИТАНСКИХ ПОГОНАХ ПРИГОВОРЕН К ПЯТИ ГОДАМ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Беспредел в российских колониях продолжается

Олег Рубникович

Кошмар

АВГУСТЕ прошлого года В«НГ» (№ 140) опубликова-ла письмо заключенных колонии № 1 г. Саратова, рассказавших о зверском избиении капитаном внутренней службы Андреем Бочкаревым осужденного Юрия Лышкова, который на вторые сутки,

не приходя в сознание, скон-22 февраля 1993 года военный суд Саратовского гарнизона

признал сотрудника ИТК-1 УВД Саратовской области А. Бочкарева виновным в совершении преступлений, предусмотренных статьями 108 ч.2 («Умышленное тяжкое телесное повреждение») и 171 ч.2 («Превышение власти или служебных полномочий») УК РФ, и приговорил к 5 годам тюрьмы.

(Окончание на 6-й стр.).

«ИДЕЯ ВЫРАВНИВАНИЯ»

С ней поехал в Пакистан российский министр иностранных дел Андрей Козырев

Александр Наджаров

Дипломатия

ТОТ ВИЗИТ, начавшийся через два с лишним месяца после того, как Индия принимала Бориса Ельцина, мог бы навести на мысль о некотором разочаровании в старом испытанном партнере. В самом деле, несмотря на свершившуюся наконец договоренность с Дели о платежах и другие хорошие перспективы, россияне, кажется, начинают отвыкать от уже ставшей привычной индийской зубной пасты, ароматного чая и легкой Что ж, Козырев поехал искать

все это к давнему сопернику Индии — в Пакистан? Эксперты и руководители российского МИДа то отрицают со всей возможной категоричностью. «В том-то и дело, — утверждает один из высших руководителей этого ведомства, что политика новой России состоит не в противопоставлении наших отношений с другими странами, а в выравнивании их на всем международном пространстве».

Действительно, между политикой СССР и политикой суверенной России в этом регионе есть существенная разница. Прежняя очка зрения чем-то напоминала ротивостояние дворовых мальчишеских компаний: ах, вы, пакистанцы, на стороне США? Что ж, тогда мы дружим только с индийцами! А в Дели это, между прочим, неплохо использовали всячески поддерживая сохранение в Афганистане нашего «ограниченного воинского контингента». Оно и понятно: пока советские солдаты были там, пакистанские из своих казарм и не думали

выходить. Но если индийская «корысть» в такой вот дворовой политике понятна, то Россия на ней только теряла. Что именно? Да прежде всего огромный рынок для своих товаров и технологий в соседней стране, население которой лишь на треть меньше российского. А в Пакистане, кстати говоря, всегда охотно покупали, к примеру, наши телевизоры и холодильники. В графе неиспользованных экономических возможностей до сих пор числятся совместные предприятия легкой промышленности, промышленное строительство, мирный космос, возведение нашими силами электростанции в Пакистане и даже в потенциале определенное — конечно же, не направленное против Индии военное сотрудничество.

Есть немалые резоны и у Пакистана. Они касаются не только возможностей строительства с помощью России вышеперечисленных объектов, но и перспектив формирования азиатского общего рынка. Его существование без России и бывших советских среднеазиатских республик просто невозможно себе представить.

Впрочем, пока говорить об этом еще, возможно, рано из-за тревожного положения в регионе И едва ли не главная задача Андрея Козырева — обсудить с пакистанскими властями проблему его стабилизации. Необходимо исключить любые возможности вмешательства внешних экстремистских сил.

В начавшемся сегодня визите Андрея Козырева в Пакистан есть еще один очень важный политический аспект. Пакистан, который, по мнению многих специалистов, уже почти держит палец на ядерной кнопке, необходимо втянуть в переговоры о нераспространении атомного оружия. Раньше это считалось невозможным. Но мир меняется, так что, кто знает...

Словом, если коротко сформу

лировать суть начавшегося офипиального визита в Пакистан руководителя российского внешнеполитического ведомства, то она состоит в следующем: Пакистан теперь для России не проблема, а перспективный, равный партнер нормальные отношения с которым не влияют на взаимовыгодные связи с другими государст-

РОССИЯ — ГРУЗИЯ: СОЧИНСКИЙ ТУР

Главная встреча впереди

Гуга Лолишвили

Переговоры

ОДГОТОВКА к очередной встрече правительственных делегаций России и Грузии 6 апреля в Сочи проходила в условиях нового обострения грузинско-российских отношений, вызванного усилением напряженности в Абхазии. Вечером 4 апреля Сухуми вновь был подвергнут мощному артиллерийскому обстрелу, в результате которого погибли 2 человека и около 10 ранены. Грузинский штаб в Сухуми возложил ответственность за этот акт на российские войска, дислоцированные в Абхазии. Российская сторона выступила с ответным резким заявлением, в котором напрочь отметались все «провокационные обвинения».

Помимо подобных, ставших привычными, инцидентов до сих пор не стих ажиотаж, вызванный заявлением заместителя командующего военно-воздушными силами России в Абхазии генерала Александра Чиндарова, обвинившего грузин в ущемлении прав русского населения в Сухуми. Последним же документом в длинной веренице заявлений протеста в ответ на обвинения Чиндарова стал протест Министерства здравоохранения Абхазии, в котором говорится, что больше всего русские в Сухуми, как и все остальное население города, страдают не от каких-то несуществующих притеснений, а от реальных воздушных налетов российской авиации на Сухуми, жертвами которых уже стали 22 русских жителя, а 53 получили ранения.

Таким образом, львиная доля противоречий между Россией и Грузией исходит из-за российского военного присутнно вопрос о факторе военного присутствия третьей стороны в Абхазии считает первостепенным на переговорах 6 апреля в Сочи руководитель грузинской делегации премьер-министр республики Тенгиз Сигуа. «Наша позиция состоит в том, чтобы поставить вопрос о выводе всех воинских частей России из Абхазии, так как совершенно неоправданным является присутствие российских частей на линии фронта», — заявил утром 6 апреля Тенгиз Сигуа в интервью грузинскому телевилению. Премьер-министр сказал, что Эшерская лаборатория, по его данным, утратила свою функциональность, и доводы российской стороны о необходимости ее охраны несостоятельны. Сигуа подчеркнул, что на переговорах в Сочи возглавляемая им делегация поставит вопрос о допуске грузинских ученых к осмотру лаборатории № 24, ибо до сих пор совершенно неясно, что это за объект, засекреченный настолько, что даже охрана пустых помещений вынуждает российскую сторону держать свой воинский контингент под перекрестным огнем, и Россия из-за отказа вывести эти войска идет на серьезные осс жинешонто в киненжом

Грузией. Что касается других вопросов, которые будут обсуждаться в Сочи, то, по словам Сигуа, это обсуждение правового статуса российских войск в Грузии и срока их пребывания в республике, а также рассмотрение пакета соглашений в области торгово-экономического сотрудничества.

Таким образом, переговоры в Сочи вряд ли будут легкими, поскольку заранее осложняются рядом факторов, исходящих как из реальной политической ситуации, так и из настроя сторон. Тем не менее представляется, что именно на этом раунде российская сторолению России каких-либо миротворческих полномочий, к чему поначалу склонялось международное общественное мнение. Тем более что знаки внимания, усиленно оказываемые лидерами Запада Эдуарду Шеварднадзе, могут быть приняты как определенная гибкая демонстрация того, что позиция Запада в отношении Грузии несколько расходится позицией Москвы. Как бы то ни было, некоторые грузинские политики считают, что сочинский тур переговоров вряд ли даст конкретные результаты и его возможные итоги не стоит переоценивать. По их мнению, говорить о каких-либо результатах можно будет только в преддверии встречи глав государств России и Грузии. Сам же Шеварднадзе, выступая по телевидению республики накануне сочинских переговоров, заявил, что возлагает оп-

ределенные надежды на переговоры в Сочи, но считает их прелюдией к своей встрече с Ельциным. президентом Председатель парламента сказал, что конкретно говорить о такой встрече можно будет после проведения референдума в России. Что же касается состава делегации России, то Шеварднадзе заметил: «Все знают мое отношение к отдельным высказываниям министра обороны России Грачева, который возглавляет российскую делегацию, однако в некоторых случаях в политической практике оправдано, чтобы наиболее проблематичные вопросы обсуждались людьми, которые за-

нимают жесткие позиции».

Гавриил Попов

Карт-бланш



— о власти — и поэтому не устраняет ни кризиса, ни его причин Каким бы ни

был исход референдума, все равно неизбежны выборы и все равно неизбежна необходимость новой Конституции и нового закона о выборах.

Так как IX съезд отказался принять решение об одновременных выборах президента и депутатов в ноябре 1993 года (с которым был согласен президент), то надо, чтобы референдум ускорил процесс принятия конституционных решений и выбо-

Референдум затруднен тем, что консервативное большинство IX съезда и набором вопросов, и их формулировкой, и рекомендациями по способу подсчета голосов сделало все, чтобы итогом референдума стало новое противостояние. Поэтому задача состоит и в

В МВД РФ ПРОШЕЛ брифинг, посвященный состоянию дел

в пенитенциарной системе и

профилактике правонарушений

Сегодня в системе Главного

управления исполнения наказа-

ний МВД России числится 731

ИТК, в которых содержатся

540.000 человек, в том числе

около 18.000 женщин и столько

же подростков. Еще 210.000 в

настоящий момент пребывают в

следственных изоляторах и по-

степенно переселяются в пере-

полненные колонии и тюрьмы

Строительство новой колонии

Почти каждый четвертый осу

жден за умышленное убийство

или нанесение тяжких телесных

повреждений. Более 60.000 при-

знаны особо опасными рециди-

вистами. На 1 января 1993 г. в

зонах отбывали наказание 65

воров в законе. Специалисты от-

мечают резкое омоложение пре-

Содержание одного заключен-

ного обходится государству в

35.000 руб. в год. Зарабатывают

же зеки в большинстве своем по

Дети

«Праву ребенка» — год

РВУЮ годовщину начала своей деятельности отметило агентство

«Право ребенка», созданное в апреле 1992 года при Министерстве

образования для упорядочения межгосударственных усыновлений рос-

сийских детей иностранными гражданами. За это время из 387 детей

информация о которых имелась в агентстве, 162 ребенка обрели ро-

дителей в США, Канаде, Франции, Италии, Дании и других странах.

Значение этого факта становится понятнее, если учесть, что все дети,

усыновленные за рубеж с помощью «Права ребенка», имели тяжелей-

шие нарушения здоровья: болезнь Дауна, ДЦП, поражения нервной

системы, отсутствие конечностей — и в России были обречены на

руководители министерств образования, здравоохранения, социальной

защиты, МИД. Как заявила директор «Права ребенка» Людмила Фи-

мина, в планах агентства в 1993 году создание единого компьютерного

банка данных на всех российских детей, оставшихся без попечения

родителей, что позволит значительно увеличить количество не только

Поздравить агентство с юбилеем на специальное заседание пришли

существование в интернатных заведениях специального типа.

международных, но и внутрироссийских усыновлений.

постепенное улучшение погоды.

Смоленск

(0) Санкт-Петербург

Вологда

Новгород

оМосква

В США уехали 162 человека

ступного контингента.

обходится в 1,5-2 млрд. руб.

среди осужденных.

Преступники молодеют

Особо опасных рецидивистов — 60 тысяч

ЧЕТЫРЕ «ЗА» НА РЕФЕРЕНДУМЕ

Они нужны, чтобы противостоять победе национал-коммунистов

том, чтобы вопреки планам национал-коммунистов превратить референдум в этап вывода России из кризиса.

Что нужно сделать в свете этих

1. Принять активное участие в подготовке и проведении референдума. 2. На первый вопрос, о доверии

президенту, отвечать «Да». Президенту России можно предъявить ряд серьезных претензий, касающихся прежде всего подбора руководящих кадров многие из которых или просто предали президента, или оказались слабыми и неготовыми действовать на общероссийском уровне, а также подход к про-

лемам СССР и СНГ. В то же время именно прези мент сейчас является главным гарантом дальнейшего развития на конституционной основе, гарантом ускорения процесса принятия новой Конституции, устранения советского строя как главной питательной среды для по-

82 руб. в сутки, а в холодных

регионах, например в Красно-

ярском крае. — до 500 целковых.

Между тем из-за того, что мно-

гие хозяйственные структуры в

одностороннем порядке растор-

гают с колониями трудовые до-

говоры в системе ИТУ, сегодня

каждый пятый зек остался без

За последние 3 года внутри зон

произошло около 400 эксцессов

участием организованных пре-

ступных сообществ. Налажива-

ется взаимодействие между от-

сиживающими свое преступни-

Некомплект обслуживающего

зеков персонала достиг 16.000

человек. Начиная с прошлого

года наметилась опасная тен-

денция - предательство охран-

ников, в основном азиатских и

кавказских национальностей.

Периодически случаются и со-

вместные побеги солдат-охран-

По всей видимости, в этом году

закончится репатриация граж-

дан из бывших советских рес-

публик, отбывающих сроки в

российских колониях. Сегод-

ня таковых осталось 1500 че-

Олег РУБНИКОВИЧ

ников и рецидивистов.

ками и оставшимися на воле.

пыток коммунистического или национал - коммунистического реванша.

3. На четвертый вопрос, о целесообразности досрочных выборов народных депутатов, тоже отвечать «Да».

Конечно, было бы правильнее жестко обозначить в самом вопросе не только срок выборов, но и новую конституционную основу этих выборов. Однако этого не было сделано IX съездом.

Тем не менее ответ «Да» позволяет активизировать борьбу за конституционные перемены, за устранение депутатов, избранных в другой стране и в условиях диктата КПСС и союзного Цен-

4. Очень сложен третий вопрос о досрочных перевыборах пре-

Положительный ответ на во прос о доверии президенту является скорее доводом против его досрочного переизбрания.

Но надо иметь в виду, что новая Конституция изменит режим не только представительной власти, но и президента. Поэтому логична и постановка вопроса о его досрочных перевыборах.

Но есть еще одно, главное соображение. Как известно, вице президент открыто выступил против президента. Нынешняя Конституция не предусматривает такой ситуации, противостояние может продолжаться вплоть до перевыборов. Тем самым для национал-коммунистов при этом вице-президенте всегда будет соблазн на каждом очередном съезде пытаться одобрить импичмент президента. А над демократическим развитием постоянно висит эта угроза. Нельзя судьбу России ставить в зависимость от вербовки большинством колеблющихся депутатов. Только досрочные перевыборы и изменения в тексте Конституции снимут

проблему вице-президента и импичмента в целях захвата власти. Нельзя не учитывать, что готовность президента к досрочным выборам кардинально ослабляет

сопротивление большинства съезда досрочным перевыборам де путатов.

С учетом всего сказанного я считаю неправильной позицию «Демократической России», предлагающей ответить на этот вопрос «Нет».

Надо и на третий вопрос — о досрочных перевыборах прези-

дента — ответить «Да». 5. Вопрос 2 — об отношении к социально-экономической политике президента России после января 1992 года — неправомочен, т. к. закон запрещает задавать подобные вопросы на референдумах. Нельзя не видеть и нелогичность: ведь ответ на первый вопрос — о доверии его политике. Далее, неправильно политику после января 1992 года приписывать одному президенту, игнорируя активное участие в ней и съезда,

и Верховного Совета. И. наконец, нельзя говорить о неизменной политике после января 1992 года. Поэтому следует прежде всего оценивать то, что

жет дать повод считать весь бюллетень недействительным. Вовторых, будет масса граждан, ко-

того, что президент наметил в своих выступлениях новую социально-экономическую политику перехода к действительным реформам, а также в интересах упрощения всего процесса ответов на вопросы референдума, политсовет РДДР рекомендует и на этот вопрос ответить «Ла».

не вынес конституционные вопросы, то надо предложить местным органам власти провести в день референдума опрос населения, предложив такой вопрос: «Считаете ли Вы целесообразным, в случае положительного ответа на 1-й и 4-й вопросы референдума, лишить нынешний съезд права принимать новую Конституцию и провести в начале июня 1993 года новый референдум о созыве Президентом России Конституционного собрания для одобрения Основных принципов новой Конституции, Конституционного закона переходного периода и нового закона о выборах

(да — нет)». Сбор даже пяти миллионов голосов позволит поставить вопрос о референдуме на Верховном Совете.

Коротко

ВЛАДИКАВКАЗ. Как стало Поэтому, прежде всего с учетом известно НЕГА от лица, пожелавшего остаться неизвестным, все народные депутаты Северной Осетии со времени начала осетино-ингушского конфликта (октябрь-ноябрь 1992 г.) получили право ношения оружия. Глава Временной администрации на территории Се-6. Так как на референдум съезд верной Осетии и Ингушетии

> опасение, что оружие может стать причиной несчастного Так и произошло. В воскресенье глава администрации Пригородного района СО Николай Березиков нанес огнестрельное ранение своему соседу. Тот в тяжелейшем состоянии доставлен в реанима-

МОСКВА. 7 млн. рублей будет выделено в этом году Российской московской телерадиовещательной компании «Москва» целевым порядком на закупку импортного оборудования, распорядился мэр Москвы

генерал-полковник Юрий Ша-

талин уже выразил недоумение

по этому поводу, высказав

корреспонденту

Юрий Лужков. ТАШКЕНТ. В октябре 1993 года здесь состоится первый международный турнир по боксу под названием «Кубок президента». Как сообщил главный тренер национальной сборной команды Узбекистана по боксу Владимир Шин, турнир пройдет под личным пат-

ронажем Ислама Каримова. РОСТОВ-НА-ДОНУ. В старинной столице Донского казачества Новочеркасске 5 апреля вторично открыт памятник войсковому атаману, генералу от кавалерии, сподвижнику Александра Суворова графу Матвею Платову. Памятник герою Отечественной войны 1812 года был снесен в двадцатых годах, а на пьедестале установлен памятник В. И. Ленину, ныне перенесенный на другое место. Как и первый памятник атаману Донского казачьего войска, нынешний воссоздан за счет народных

пожертвований. москва. Недостаточность и нестабильность бюджетного финансирования канала имени Москвы может привести к выходу из строя его сооружений Только за два последних гола в три раза уменьшился объем ремонтных работ на канале, сказал главный инженер производственного объединения «Канал имени Москвы» Леонид Медведев. Он отметил, что если не принять меры, то Москва может оказаться без водопроводной воды. половина

которой в горед поступает через канал. MOCKBA. Специальная правительственная комиссия приняла решение на период весеннего сева приостановить экспорт минеральных удобрений. Об этом сообщил на коллегии Министерства сельского хозяйства РФ министр сельского хо-

зяйства Виктор Хлыстун. По его словам, российские аграрии испытывают острую нехватку минеральных удобрений, так как многие заводы-производители предпочитают направлять свою продукцию на экспорт. Помимо этого, произошло и сокращение вы-

можайск, Московская обл. Очень простой способ пополнения сельской казны нашли депутаты Янского сельсовета Можайского района Они установили плату за все услуги, оказываемые населению сельсоветом. Отныне за оформление прописки, разбор жалоб, выдачу различных

справок селяне обязаны пла-

пуска минеральных удобре-

тить от 100 до 250 руб. MOCKBA. Военкоматы Москвы смогут теперь бесплатно пользоваться услугами Центрального адресно-справочного бюро ГУВД Москвы, что поможет им эффективнее выявлять адреса призывников, уклоня ющихся от армии. Такое распоряжение издал мэр Москвы Юрий Лужков.

москва. Немецкой литературной премии имени Франческо Петрарки удостоен московский поэт Геннадий Айги. Премия будет вручаться в июне в итальянском городе Перуджа. Геннадий Айги, чуваш по национальности, с начала 60-х годов перешел в своем творчестве на русский язык. Однако с 1989 года он фактически не публиковался на родине, хотя за рубежом его книги издавались почти во всех европейских странах. В 1992 году он был стипендиатом Берлинской академии искусств и в течение года жил в Германии.

По сообщениям агентств

Коротко

«Статья 104 для нас не существует»,

— сказал судья КС Годис Гаджиев на «круглом столе» в Министерстве печати

Конституционный суд

↑ТАТЬЯ 104 Конституции РФ Означает всевластие съезда. Другой судья КС Борис Эбзеев заявил: «И статья 104, и 1, и 3 в КС истолковываются сквозь призму разделения властей». На мой вопрос: через какую призму — статью 104 и 109 п.19 или статью 3 и 121 п. 5 — Конституционный суд собирается рассматривать самое «разделение властей»? — как раз ответил вышеназванной фразой Годис Годжиев. Статья 104 для КС «не существует». Судьи, видимо исходя из целесообразности (принцип, который провозгласил пред седатель КС Валерий Зорькин на IX съезде), а может быть, и здравого смысла, не испытывают соблазна применять 104-ю в своем делопроизводстве. Но для съезда, ВС и их законотворчества «всевластие съезда» — постулат и основной, и реальный. И эти органы его используют. Так же как и статью 109 п.19, рекомендованную именем КС не применять. Однако ВС РФ ре-

Перспектива

Оппозиционный премьер посетил

ВИЗИТОМ в Воронеж прибыл член руководства

▶РКРП, премьер оппозиционного советского

правительства, кандидат на пост вице-президента на

выборах 1991 года, доктор экономических наук Алек-

сей Сергеев. На встрече с воронежскими едино

мышленниками им была обнародована программа

экономической стабилизации и выплаты Россией

долгов западным кредиторам. Программа, по словам

Сергеева, была разработана «в недрах теневого со-

Программа предусматривает денежную реформу, в ходе которой сумму до 50 тыс.руб. на человека

поменяют из расчета 1 руб. на 1,5 руб., до 100 тыс.руб.

декларации о доходах и проверки ее в трудовых

коллективах), а также погашение внешнего долга

России и СССР за счет конфискации вкладов оте-

чественных предпринимателей в западных банках.

В случае если западные банки не пойдут на пред-

ложение нового пролетарского государства, по

Архангельск

Благовещенск

Владивосток

словам Сергеева, прекратится поставка в европей-

ские страны нефти, газа и другого сырья.

1:1, свыше 100 тыс.руб. — 10:1 (после заполнения

комендацию на прошлой неделе в четверг (1 апреля) благополучно проигнорировал — приостановил действие нескольких указов президента в соответствии ни больше ни меньше со ст. 109 п.19. Собственно. Конституционный суд это действительно не Конституционный надзор и не может приостановить действие статей Основного Закона. Другое дело, есть ли у него иные возможности, кроме саботажа и рекомендаций, устранить «явные несуразности» в советском законодательстве? Судья КС Эрнст Аметистов на сей счет убежден, что еще в послании к IX съезду КС должен был бы воспользоваться правом законодательной инициативы и предложить депутатам пересмотреть статью 104 в соответствии с принципом разде-

И еще об одном казусе «советского законотворчества», о котором шла речь на «круглом столе», Один из журналистов поинтересовался у Годиса Годжиева: допустимы ли амбиции нашего законодателя (съезд ВС), желающего привести закон о средствах массовой информашии в соответствие с постановле нием IX съезда о государственном телерадиовещании и информационных службах? Судья КС заметил, что такого требования съезда он не видел опубликованным.

Открыв текст постановления напечатанный 3 апреля в «Российской газете», и сравнив его с действительно принятым на IX съезде, и мы, и судьи нашли расхождения Из подлинника сделаны два изъятия. Первое, где говорилось о формировании наблюдательных советов (новых институтов цензуры. -В. К.) из представителей фракций ВС РФ (соответствующих Советов). Второе, где требовалось как раз привести закон в соответствие с постановлением. Почему эти изъятия были сделаны и почему в «Российской газете» появился отредактированный, смягченный текст? Потому что законодатель приняв с голоса некомпетентные вульгарные правовые нормы, не смог их обнародовать, решив соблюсти хоть какие-то приличия Вера КУЗНЕЦОВА

Продукт теневого кабинета | В Смоленске выбирают губернатора

Претендент-миллионер закрыл фирму ради борьбы

Провинция

МОЛЕНСКАЯ окружная избирательная комиссия Сзарегистрировала 15 претендентов на губернаторское кресло. Среди кандидатов — поэт и миллионер директор завода, крестьянин, два бывших секретаря обкома КПСС и несколько чиновников. Последних пресса обвиняет в неэтичности ведения предвыборной кампании — использовании своего служебного по ложения. Критика направлена и в адрес нынешнего главы областной администрации Валерия Фатеева: во время его встреч с избирателями-студентами в вузах

прекращаются занятия. Привлек к себе внимание миллионер Александр Богданович, который на период предвыборной борьбы закрыл свою фирму, работников отправил в отпуск и временно сложил с себя полномочия торгового дома «Александр». Прокурор области на заседании Малого Совета в ходе обсуждения вопроса предвыборной кампании шутливо предложил поддержать Богдановича, отнять у всех претендентов служебные машины и выдать 15 велосипедов. Тогда, по мнению прокурора, можно обеспечить равные условия всем кандидатам. ИА «Северо-Запад»

Судебная хроника

«Черная форма — символ скорби»

Продолжается тяжба газеты с «патриотами»

предполагает делать президент.

Мы все время выступали про-

тив политики, провозглашенной

в конце 1991 года: против ее под-

хода к либерализации цен, к при-

ватизации путем аукционов за

наличные деньги, против недос-

таточных мер социальной защи-

ты, против игнорирования аг-

рарной реформы и многого дру-

Но не за это сейчас IX съезд

выдвинул на референдум второй

вопрос. Второй вопрос поставлен

именно тогда, когда президент

отказался от политики 1992 года

и высказал ряд положительных

илей о сопиально-экономической

В свете этого сама постановка

вопроса явно выражает надежду

большинства съезда хотя бы по

одному вопросу добиться дис-

В то же время нельзя согла-

ситься с предложением «Дем-

России» или не отвечать на этот

вопрос, или зачеркнуть оба отве-

та. Во-первых, такая реакция мо-

политике на будущее.

криминации президента.

ВЧЕРА в Московском городском суде продолжилось слушание дела члена национал-патриотического фронта «Память» Николая Деткова, принявшего участие в погроме в редакции газеты «МК» 13 октября 1992 г. Суд отклонил ходатайство подсудимого об изменении ему меры пресечения в связи со смертью дяди. Суд заслушал показания потерпевшей Бакшеевой — редактора одного из отделов «МК», которая заявила, что имел место «варварский беспрецедентный налет на молодежную газету».

Суд начал допрое свидетелей со стороны подсудимого. Участник погрома Е. Галкин, редактор-консультант федеральной компании «Останкино», а также внешкорр. газеты «Память», категорически заявил. что в лействиях членов НПФ «Память» по отношению к журналистам «МК» не было ничего предосудительного и незаконного. Также Е. Галкин заявил, что видеосъемка, которая производилась им в редакции «МК» без согласия журналистов, не была незаконным действием Предшествующие показания потерпевших Е. Галкин охарактеризовал как «дезинформацию». Также свидетель отверг возможность того, что военная форма членов «Памяти» могла вызвать чувство страха у журналистов: «Черная форма является символом скорби... Священники тоже носят черную одежду».

Иля КАНЕСТРИ

друга все, что не в состоянии

пока делать государственные

структуры. Наши усилия будут

направлены на восстановление

истинно казачьих традиций,

культуры, обычаев. Также мы

будем предпринимать неза-

медлительные меры, чтобы

обеспечить охрану границ,

пресекать грабительский вы-

воз продуктов из России, не

допускать прохода вооружен-

ных формирований боевиков и

наемников через территорию

войска. Мы будем также ста-

ММВБ

Терцы и кубанцы объединились в Кавказское войско

Действовать собираются мирными средствами

Казаки

АТАМАН Ставропольского союза казаков Петр Федосов приказом атамана союза казаков России А. Мартынова назначен наказным атаманом Кавказского линейного казачьего войска, создающегося в регионе

общественно-политиченевыносимой Это относится в первую очередь к населению станиц, ко-

торые принадлежат к Терскому казачьему войску, расположенных в Ингушетии и Чечне. Все это и показало, что во имя помощи и поддержки друг друга мы должны вновь объединиться и делать друг для

«Эта организация, имеющая почти полуторавековую историю, в 1860 году была разделена на Терское и Кубанское войско, которые просуществовали до 1917 года, — рас-сказал Петр Федосов. — События последних лет, осложнеской обстановки на Северном Кавказе сделали жизнь населения казачьих станиц во многих бывших автономных республиках Казаки оказываются в центре межнациональных конфликтов, становятся их жертвами.

вить вопросы о незаконных отторжениях ряда территорий от российских краев и областей. Естественно, все наши методы будут в первую очередь

мирными»

Торги на ММВБ

6 АПРЕЛЯ прошла очередная сессия на Московской межбанковской валютной бирже, по окончании которой были зафиксированы следующие результаты: курс составил 712 рублей за один доллар США, первоначальный спрос — 79 млн. 910 тыс. долларов США, к продаже было предложено 59 млн. 420 тыс. долларов США. Всего было продано 74 млн. 270 тыс. долларов США. В торгах участвовал 61 банк.

Название банка	Доллар США		Немецкая марка	
	Покупка Продажа		Покупка Продаж	
Авиабанк	715,4	770,7	431,2	465,15
Автобанк	735	760	427,68	455
Базис	735	764	440	469
Всероссийский				
биржевой банк	725	760	430	470
Деловая Россия	700	766,32	418	457,6
Инкомбанк	730	750	450,83	466,37
Издат-Банк	720	770	425	470
Кредит-Москва	725	765	449,28	465
Кредобанк	710	750	420	450
Конверсбанк	720	770	446,18	477,17
Кредит-консенсус	740	760	440	460
Межкомбанк	728,63	769	425,7	466,57
Менатеп	720	768	416,6	445,8
Мосбизнесбанк	706,68	766,5	433,86	470,59
Московский				
межрегиональный	730	765	440	470
коммерческий банк	700	700	110	170
Московский банк	605.0	204	104.40	400.00
Сбербанка России	695,8	781	431,18	483,98
Мытищинский коммерческий банк	730	781,83	446,94	478,87
нгс-банк	717,8	767,35	425,71	456,96
РНКБ	717,6	755	423,71	450,90
Российский кредит	695	755 755	435	
1 .,				455
Росмедбанк Столичный	721,25	763,63	424,13	461,25
	700	763	418	463,98
Телебанк	730	770	435	470
ΧΕΛΠ	730	770	445	475
Центрокредит	720,71	762,2	441,35	468,65
Элексбанк	725,2	760	435,12	468

Примечание. Котировка курса не означает наличия в банке валюты на момент публикации

прогноз погоды



1	Вологда	0	облачно	3	облачно
-	Екатеринбург	8	перем.обл.	11	перем.обл.
1	Иркутск	0	перем.обл.	0	перем.обл.
1	Красноярск	7	перем.обл.	7	перем.обл.
1	Курган	7	перем.обл.	9	перем.обл.
1	Магадан	-6	облачно	-8	облачно
-	Мурманск	-2	перем.обл.	-2	перем.обл.
	Н. Новгород	9	дождь	9	дождь
1	Новосибирск	3	перем.обл.	3	перем.обл.
-	Омск	7	перем.обл.	8	перем.обл.
	Петропавловск- Камчатский	2	снег	3	снег
1	Ростов-на-Дону	16	дождь	16	дождь
1	Самара	7	перем.обл.	7	дождь
-	Улан-Удэ	4	перем.обл.	6	перем.обл
	Хабаровск	3	гроза	3	гроза
	ЮСахалинск	0	гроза	0	гроза
- 1					

«Постфактум»

8 апреля | 9 апреля

t max погода t max погода

3

6

гроза

гроза

снег

гроза

гроза

Комментарий синоптика на 8 — 9 апреля В Центральных областях России, на Нижней Волге, в Ростовской области и на Северном Кавказе сохранится теплая пасмурная погода, пройдут кратковременные дожди. Сухо и тепло по-прежнему будет на Средней Волге и на Урале, воздух прогреется до 5—10 градусов. Солнечно будет в большинстве областей Западной Сибири и на юге Краснодарского края. А циклон на Сахалине будет удерживать здесь ненастную погоду с осадками и сильным порывистым ветром. Его влияние распространится на Курилы и побережье Хабаровского края, где пройдут сильные осадки и ветер усилится до 18—23 м/с, и только в пятницу начнется

Ашгабат	18	Кишинев 1		
Баку	18	Минск	8	
Бишкек	15	Рига	5	
Вильнюс	8	Таллинн	3	
Душанбе	18	Ташкент	24	
Ереван	15 Тбилиси		22	
было 5 апреля	t' max	было 5 апрел	าя t" max	
Афины .	16	Нью-Йорк	11	
Formul	10	0=====	0	

8 апреля t* max 8 апреля t* max

16

Погода в Москве и Санкт-Петербурге		было 5 апреля в тах было 5 апреля в тах			
		Афины .	16	Нью-Йорк	11
В Москве и Подмосковье сохранятся временами дожди, днем 9—14 градусов, 9 апреля чуть прохладнее -5—10 градусов. Ветер юго-восточный с переходом на северный 7—12 м/с. Долгота дня 13 час. 39 мин. В Санкт-Петербурге небольшие осадки,	П	Берлин	12	Оттава	9
	П	Бонн	12	Париж	11
		Брюссель	13	Пекин	14
		Варшава	10	Рим	16
		Кейптаун	20	Рио-де-Жанейро	19
	П	Лондон	13	Сидней	20
в пятницу без осадков, температура ночью		Лос-Анджелес	21	Токио	14
05 градусов, днем 05 градусов тепла.		Мадрид	21	Цюрих	11

© Федеральная служба России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды

Правительство обсуждало бюджет

Детские сады коммерсантам не отдавать, сказал λужков

Мэрия

ОЧЕРЕДНОЕ заседание прави-тельства Москвы было посвящено исполнению городского бюджета за 1992 г. Выступивший с докладом руководитель Департамента финансов Юрий Коростылев привел следующие данные: общий объем бюджетных средств со-ставил 186 млрд. руб., фактическое выполнение доходной части составило 108,6%, сверх плана получено 15,5 млрд. руб. План по рас ходам выполнен на 95,8 млрд. руб. экономия составила 7,8 млрд. руб. 70% расходов городской казны ному хозяйству, а также расходы на поддержание социально-культурной сферы. В том числе более 20 млрд. руб. ушло на повышение зарплаты работникам городских отраслей. В то же время по разным причинам городской бюджет недополучил значительные средства Так, общий сбор по земельному налогу мог составить до 15 млрд. руб., реально же было получено менее 5 млрд. руб. За сдачу в аренду нежилых помещений недополучено 2,5 млрд. руб. На заседании подвергся критике

Департамент образования за сдачу в аренду коммерческим структу рам части помещений детских садов. Мэр Москвы Юрий Лужков заявил, что правительству нужны не только деньги, но и авторитет у москвичей, которому наносится урон такими действиями. Лужков также отметил, что основная задача правительства — это активная ра бота по формированию бюджета и его региональному использованию

Владимир ГУРВИЧ

АЭН

КУРС ОБМЕН	А ВАЛЮТ ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ В МОСКВЕ
	6 АПРЕЛЯ на 12 ЧАСОВ
fr	учетом комиссионных, в рублях)
15	y terost Rosincenomista; a pyozota;

-		покупка	продажа	покупка	продажа
1	Авиабанк	715,4	770,7	431,2	465,15
١	Автобанк	735	760	427,68	455
١	Базис	735	764	440	469
١	Всероссийский				
١	биржевой банк	725	760	430	470
١	Деловая Россия	700	766,32	418	457,6
1	Инкомбанк	730	750	450,83	466,37
١	Издат-Банк	720	770	425	470
	Кредит-Москва	725	765	449,28	465
١	Кредобанк	710	750	420	450
1	Конверсбанк	720	770	446,18	477,17
١	Кредит-консенсус	740	760	440	460
١	Межкомбанк	728,63	769	425,7	466,57
1	Менатеп	720	768	416,6	445,8
1	Мосбизнесбанк	706,68	766,5	433,86	470,59
1	Московский			1	
١	межрегиональный	730	765	440	470
	коммерческий банк	700	700	110	170
	Московский банк	605.0	704	404.40	400.00
١	Сбербанка России	695,8	781	431,18	483,98
	Мытищинский коммерческий банк	730	781,83	446,94	478,87
١	нгс-банк	717,8	767,35	425,71	456,96
	РНКБ	717,6	755	425,71	450,90
		695			
	Российский кредит		755	435	455
	Росмедбанк	721,25	763,63	424,13	461,25
	Столичный	700	763	418	463,98
1	Телебанк	730	770	435	470
	ХЕЛП	730	770	445	475
	Центрокредит	720,71	762,2	441,35	468,65
	Элексбанк	725,2	760	435,12	468
	Эскадо-банк	_		_	_

ТАДЖИКСКИЕ БЕЖЕНЦЫ В РОССИИ И НА УКРАИНЕ

Реально ли возвращение домой

Игорь Ротарь

Беженцы

РИХОД К ВЛАСТИ нового правительства Таджикистана вызвал лостаточно мощную волну таджикских беженцев на территорию России и Украины. К сожалению, учета беженцев не ведется, поэтому приходится довольствоваться дишь приблизительными цифрами.

По оценкам вице-президента организационного фонда помощи беженцам Мехроджа Набиева, сегодня на территории России и Украины находятся около 60 тыс. (приблизительно в равной пробеженцев из Таджикистана, практически все они по происхождению гармцы-и памирцы. Пожалуй наиболее крупная колония таджикских беженцев в Москве (по оценке комитета помощи беженцам. около 6 тыс. человек). Здесь же находятся 7 гармцев — депутатов

Верховного Совета Таджикистана. Положение таджикских беженцев, проживающих в городах, пожалуй, даже хуже, чем у рус-скоязычных эмигрантов из Таджикистана — последние хотя бы чувствуют некоторое сочувствие властей. Единственное, что вселяет некоторую надежду, — ощущение временности своего нынешнего бедственного положения, вера в возможность скорого возвращения людей.

сконцентрировано в сельской местности, в основном в средней полосе России и Херсонской области Украины. Здесь прирожденные крестьяне — таджики быстро приспособились к местным условиям. Многие из них взяли на год в аренду землю. Пока отноше ния беженцев с местными жителями достаточно хорошие. Более того, местные власти, оценившие трудолюбие таджиков, нередко товаривают гармцев не торопиться возвращаться на родину.

Насколько реально скорое воз врашение домой таджикских беженцев? На этот вопрос трудно ответить однозначно. С одной стороны, новые власти Таджикистана, признав, что в первые дни их правления «отдельные эксцессы на региональной почве имели место», не заинтересованы в новых преследованиях горных таджиков, так как подобные акции сильно подрывают авторитет официального Душанбе глазах мирового сообщества. Можно с достаточной уверенностью сказать, что вернувшиеся і Душанбе гармцы, не зарекомен довавшие себя явными сторонниками оппозиции, не будут подвер гаться преследованиям. Совер шенно иная ситуация на юге рес публики (в бывшей Курган-Тю бинской области), где гражданская война в недавнем прошлом приняла особенно чудовищную форму Распространенный в Таджикиста не обычай кровной мести практически неминуемо приведет к новым столкновениям после возвращения на родину гармцев с их недавними противниками — местными кулябцами и узбеками. Это подтверждает и положение внутренних беженцев — гармцев из бывшей Курган-Тюбинской области, нашедших приют в Душанбе Сегодня многие из этих людей не могут вернуться в родные места

из-за противодействия местных кулябцев и узбеков. Более того, поскольку политиче ская ситуация в Таджикистане остается крайне нестабильной, при дальнейшей эскалации напряжен ности не исключена и вероятности

похищены десять российских пограничников

Бои на афганско-таджикской границе продолжаются

Олег Панфилов

Таджикистан

рубежах Таджикистана продолжаются столкновения оппозиционных группировок, проникающих из Афганистана, с подразделениями российских пограничных войск. Первое нападение было совершено отрядом мулло Абдурахима, уроженца Куляба и давнего соперника официального главы областного Управления муульман имама Хайдара Шарипова Судя по неофициальным сообщениям, против оппозиции была применена авиация, но потери были общается о многочисленных попытках прорыва границы на территории Московского пограничного отряда. Одновременно стало известно о тайной поездке по приграничным районам Таджикистана одного из лидеров Исламской пар-

тии республики Давлата Усмона. Ранее всякие разговоры о весеннем наступлении отнозиции из

Афганистана всячески пресекались правительством Таджикистана. Председатель Комитета национальной безопасности Саидамир Зухуров заявлял, что нет опасений. что оппозиция сможет сконцентрироваться и нанести удар из-за границы. Однако вряд ли руководство республики учитывало тане находится огромное количество беженцев, у которых сообщения с родины вряд ли вызывали желание вернуться с миром. Не было будущего и у сторонников еще раз провести переговоры о политическом урегулировании. Напротив, в действиях правительства все более очевидно желание подавить всякое инакомыслие: продолжаются

аресты сторонников оппозиции и сочувствующих ей. Однако мало понятны шаги находящихся в Афганистане оппозиционеров, проведших за последнее время несколько операций по сийских пограничников. Последний случай произошел 5 апреля на территории Хорогского пограничного отряда в Ванчском районе Бадахшана. Там были похищены 10 российских пограничников и один местный житель, увеленные неизвестными людьми на территорик Афганистана. По этому поводу заместитель командующего группой пограничных войск Российской Федерации в Таджикистане полковник Александр Савченко сделал заявление.

Поступает информация о сведении счетов с непричастными к политике людьми. 28 марта в селение Хицун Шугнанского района Бадахшана был привезен труп молодого водителя. Он вместе с напарником приехал на север Таджикистана в Худжанд за продуктами. Люди в милицейской форме задержали машину, водителей отвезли на допрос в город Кайраккум в 17 километрах от Худжанда. Затем они были избиты теми же милиционерами, и один из них по имени Булбул скончался от побоев. Свидетели утверждают, что это уже не первый случай, когда на территории Ленинабадской области задерживались бадахшанцы и предварительно от возились в Кайраккум. Известно населением в настоящее время ра ботает в должности прокурор бывший председатель Верховног

ПРЕЗИДЕНТА ПЫТАЮТСЯ УСТРАНИТЬ...

блещут согласием между президентскими и парламентскими структурами. А в тех республиках, которые лишены счастья иметь «всенародно избранного», роль борна с парламентом

выполняет премьер. Самое легкое объяснение этой конфронтации — борьба прогрессивных президентов-реформаторов с консервативными депутатами номенклатуры, столкновение власти Советов с нарождающейся демократией. Но это объяснение столь же легко, сколь и поверхностно. Все президенты в той или иной мере претендуют на установ-ление режима личной власти, обещая избирателям стабильность и благополучие. Но стабильными яв-**АЯЮТСЯ ИМЕННО ТЕ ЧАСТИ ПОСТСОВЕТ**ского пространства, где власть личного авторитета дидера быда установлена без лобовых столкно-

Этих лидеров принято называть режимы — авторитарными, но это не совсем точно. Ислам Каримов в Узбекистане, Сапармурад Ниязов в уртаза Рахимо в Башкортостане, Минтимер Ша-миев в Татарстане, Михаил Николаев в Саха (Якутии), Виктор Степанов в Карелии имеют разное отношение к номенклатуре старого образца и весьма неодинаковые системы управления. Но каждая из этих республик имеет устойчивую общественную стабильность име-нно благодаря личному авторитету лидера. Потому там практически нет перманентных поединков Пересвета-президента и Челубея-де-путата на фоне экономической

разрухи, как в других регионах. Конечно, это не значит, что диктатура необходима и даже полезна на территории бывшего СССР. Но

тета», кажется, один из наиболее оптимальных способов государственного управления в этот исторический период. Проблема лишь в личности лидера, способного в лемократических условиях упра лять страной таким образом. Так или иначе, в России и в других республиках эта проблема будет оставаться актуальной, несмотря на референдумы или досрочные выборы. И еще не раз сойдутся в схватках президенты и народные избранники.

Совета Сафарали Кенджаев.

Сегодня сессия ВС Мордовии возобновит работу. Наблюдатели полагают, что депутаты превратят свое политическое решение об отмене института президентства поправку к республиканской Кон-



Предприниматель!

Усиление инфляционных тенденций, разрыв устоявшихся хозяйственных взаимосвязей, трудности в проведении расчетов ведут к немалым экономическим убыткам. Избежать этих убытков Вы сможете, направив часть Ваших рублевых средств во

Всероссийский Биржевой Банк

150% депозитный вклад сроком на год или на

100% депозитный вклад сроком на полгода или на приобретение валютных средств

(как наличных, так и безналичных)

или же на

счет со свободной конверсией валют и мультивалютный расчетный счет,

операции по которым Вы сможете проводить не только в рублях, но и в любой свободно конвертируемой валюте. Это обеспечит Вам возможность всегда получать высокие проценты на Ваши средства и в любой момент оперативно проводить рублевые или валютные платежи в России и СНГ, осуществлять международные расчеты, получать наличную валюту или наличные рубли.

За дополнительной информацией можно обращаться по Телефонам: (095) 268-50-08, 268-50-06 (круглосуточно)

188-50-38, 183-96-29, 183-93-01 (095) 188-86-74 Факс: 412422 REB SU Телекс:

vbb@exban.msk.su Мы будем рады помочь Вам!

Нега сообщает

Эстония

МИНИСТЕРСТВО иностранных дел Эстонской Республики выступило с официальным заявлением, в котором российская политика затягивания процесса окончательного и безоговорочного вывода своих войск из балтийского региона расценена как попытка контроля над этими госу дарствами.

«В столице Эстонии до сих пор дислоцируется 144-я моторизованная дивизия, наступательное соединение, с помощью которого Россия пытается оказать давление на правительство Эстонии. Здесь же расположены и разведывательные радиостанции, направленные на скандинавские страны», — говорится в заявлении МИД республики.

Заявление президента РФ Бориса Ельцина в Ванкувере 4 апреля о том, что вывод российских войск с территории Балтии будет рассматриваться Россией в прямой связи с обеспечением прав русскоязычного населения в этом регионе, расценено МИДом ЭР как противоречащее всем нормам международного права и принятым Россией на себя обязательствам по этой проблеме. Заявления же России о нарушении прав человека в Эстонии названы «преднамеренной попыткой дезинформировать мировое общественное мнение и расходятся с заключениями экспертов ООН. СБСЕ и Совета Европы».

«Сколь сильно ни было бы наше желание поддержать демократические силы в России, оно может быть реализовано лишь в том случае, если российские демократы будут уважать взятые этой страной международные обязательства». - подчеркивается в заявлении МИД ЭР.

Молдова

Отношения молдовы с Приднестровской Республикой налаживаются. Таково мнение председателя комиссии по ликвидации последствий военного конфликта в восточных районах Молдовы, заместителя премьерминистра республики Валентина Кунева.

После очередного заседания комиссии Кунев заявил, что «происходящие сегодня в экономике процессы наглядно свидетельствуют о том, что отдельно жить нельзя». По его словам, представители Тирасполя со своей стороны согласны с недопустимостью раздела финансов, транспортной системы, коммуникаций, разрыва торговых и экономических связей на территории Молдовы. Зам. премьер-министра Молдовы подчеркнул, что сейчас постоянные контакты с руководством Приднестровья осуществляются на самом высоком уровне.

Калмыкия

Выборы президента республики, намеченные на 5 апреля, перенесены на 25 апреля. Главная причина — соображения экономии средств.

Чечня

В ЧЕЧНЕ началась забастовка предприятий нефтеперерабатывающей отрасли. а также работников здравоохранения, образования и сферы культуры, организованная координационно-забастовочным центром Совета профсоюзов и Независимым профсоюзом работников науки и образования.

Основные требования бастующих: отставка нынешнего правительства Чечни, принятие закона о гарантиях профсоюзной деятельности в Чечне, выплата задержанной зарплаты.

Как стало известно в координационно-забастовочном центре, к забастовке присоединились 35 заводов и учреждений Чечни.

Правительство Чечни пока никак не отреагировало на факт проведения забастовки.

Литва

ЛИДЕР оппозиции Витаутас Ландсбергис, выступая на брифинге в сейме, заявил, что «на случай хаоса в России было бы целесообразно ввести в Литву «голубые каски» под эгидой НАТО

«Мы желаем, чтобы президент Борис Ельцин укрепил свои позиции и в России продолжился курс реформ, - отметил Ландсбергис. - Но может случиться всякое, и поэтому руководство Литвы вместе со всеми политическими силами должно разработать концепцию национальной политики на этот случай».

Татарстан

В КАЗАНЬ 9 апреля прибывает председатель ВС Крыма Николай Багров. Запланирована его встреча с президентом Республики Татарстан Минтимером Шаймиевым, главой парламента Фаридом Мухаметшиным, премьер-министром Мухамматом Сабировым.

Несмотря на прозаичный повод визита крымского лидера в Татарстан - топливо для посевной кампании, очевидно, что будут также обсуждены проблемы реализации межправительственного соглашения между Татарстаном и Крымом, заключенного в начале

Нега сообщает

|КОНГРЕСС АНТИЯДЕРНОГО ДВИЖЕНИЯ — ПОД УГРОЗОЙ СРЫВА

Генеральная прокуратура Республики Казахстан возбудила уголовное дело в отношении акционерного общества «Невада-Семей»

Сергей Козлов

Казахстан

ыполняя постановление президента Назарбаева «О повышении ответственности должностных лиц органов госуправления» от 4 декабря 1992 г., Комитет национальной безопас ности обнаружил крупную партию катодной и рафинированной меди, поставленной объединением «Балхашмедь» акционерному обществу «Невада-Семей». Документы, указывающие происхождение меди, отсутствует — так утверждает КНБ. Следовательно, лицензия на продажу металла Ав стрии вызывает сомнение, тем бомее что АО готовилось перепра вить товар не по адресу — в Италию и Монако. Кроме того, на «Неваду» обру-

шился еще один удар: при обыске генерального директора акциоерного общества Леонида Биренбаума были изъяты автомат Калашникова с боеприпасами, иностранный пистолет с патронами и более тысячи патронов к пистолету Макарова. Следует оговориться: акционерное общество «Невада-Семей» — это коммерческая организация, которую не следует путать с международным антиядерным движением «Невада-Семей», президентом которого является поэт Олжас Сулейменов. Но илентичность названий, конечно, не случайна — АО всегда было основным спонсором одноименного антиядерного движения и партии Олжаса Сулейменова Народный конгресс Казахстана. Собственно, для этого данная коммерческая структура и была создана. Но не только для этого. Если на нужды Народного конгресса Казахстана акционерное общество выделило в общей сложности 5 ман. руб., то на благотворитель-

ную деятельность оно израсходовало 13,8 млн. долл. По 5 млн. руб. было выделено местному Союзу писателей, симфоническому оркестру, театрам и киностудиям. 10 млн. руб. было перечислено Институту детского питания, 10 млн. Детскому фонду «Бобек». Кроме того, на деньги акционерного общества было куплено несколько десятков вагонов детского питания, которые вот-вот должны прибыть в столицу Казахстана и быть бесплатно розданы населению. О деятельности же отондеджитнь отондодьнуджем движения «Невада-Семей» писалось достаточно. Одно только закрытие Семипалатинского полигона сделало бы честь любой подобной организации. Теперь над всеми этими структурами, которые являются, по сути, плодами общественной активности Олжаса Сулейменова, нависла поистине смертельная угроза. И партия и антиядерное движение не могут функционировать без своего осовного источника финансирования - акционерного общества «Невада-Семей», чьи финансовые счета заморожены, а руководство

задержано «Полоса неудач началась для нас после того, как наш лидер собрал «круглый стол» политических партий, — рассказывает член политисполкома партии Народный конгресс Казахстана Олег Попов. — После этого к нам стали приходить работники Министерства юстиции с различными проверками - как наша партия выполняет закон об общественных объединениях. До этого, надо заметить, нас уже проверяли в ноябре прошлого года и никаких нарушений не заметили. Но на этот раз взялись крепче: выясняли наших основных спонсоров, затем началась еще одна проверка уже всех документов партии. От нас теперь требуют представить списки всех наших членов. Если

мы не представим список 3 тысяч членов, то могут и закрыть партию»

Сейчас НКК имеет 22 депутата в парламенте, это вторая по численности после сопиалистов фракция в ВС. В свое время учредительную конференцию конгресса «освятил» своим присутствием сам президент Назарбаел За полтора года деятельности НКК получил твердую репутацию солидной (в казахстанских условиях) партии центра. Кроме того, политическая персонификация характерна для Казахстана в еще большей степени, чем для России. и поэтому фигура лидера какоголибо движения здесь значит намного больше, чем программа и звон лозунгов. А имя и деятельность Олжаса Сулейменова

значат для республики немало. В то же время у поэта и политика немало противников. Мягко говоря, неоднозначно относятся к нему национал-демократы, но в последнее время, особенно после созыва оппозиционного «круглого стола», лидером которого и стал Сулейменов, число его оппонентов, по некоторым предположениям, пополнили и гораздо более влиятельные политики.

«Все эти действия, — считает председатель исполкома международного антиядерного движения «Невада-Семей» Мирзахан Еримбетов, — классическая попытка воздействовать на работу НКК и дискредитировать его в преддверии будущих выборов». Откуда же исходит инициатива

противодействия Олжасу Сулейменову? Высказываются предположения о самых высоких ступенях казахстанского политического Олимпа, с которых активность несговорчивого поэта видится уже как угроза новому властному раскладу

А как объясняет происходящее сам Олжас Сулейменов? «Все это против меня», - считает он, здесь явный политический подтекст. Я убежден, что все вопросы, связанные с медью, можно было бы разрешить без возбуждения уголовного дела, затребовав документы и вместе со специалистами разобравшись в тонкостях новой для всех нас практики междуна родного бизнеса».

Выступив с подробными разъяснениями истории с медью, лидер «Невады-Семей» достаточно эффектно (и для многих неожи данно) продемонстрировал не только компетентность в области экономики, бизнеса и финансов но довольно убедительно выстроил цепь известных и неизвестных фактов, которые свидетельствуют о том, что авижению «шьют дело» Но как же быть с оружием? «Да лействительно, при обыске и аресте руководителя акционер ного общества «Невада-Семей» найдено оружие. Действительно были изъяты револьверы «Смит Вессон» и патроны к ним, - говорит Сулейменов. — но при этом были и документы, подтверждающие право на ношение и хранение. И официальные бумаги организации, выдавшей пистоле ты иностранного образца. И чем бы завершилась операция, если бы при обыске в доме генерального директора не нашли автомат? Полагаю, факт появления автомата под детской кроваткой будет

Ситуация в самом деле непрос тая, особенно в преддверии второго Всемирного антиядерного конгресса, который должен собрать в конце мая в столице Казахстана ученых, политиков и бизнесменов. Этот конгресс наме рен убедить политиков продлить мораторий на ядерные взрывы на американских, французских и российских полигонах. Теперь проведение этого конгресса под

КАРАБАХСКИЙ ФАКТОР — САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ВЕЛИЧИНА?

Военно-политическая ситуация в Закавказье стремительно меняется

Армен Ханбабян

Армения

МНЯЯ кампания в Нагорном Карабахе завершилась **З**ном карабаха успехом. После длительных боев был практически полностью освобожден Мардакертский район. захваченный летом Азербайджаном и имеющий большое значение для экономики НКР. А ответная акция азербайджанской армии по ликвидации лачинского коридора привела к неожиданным последствиям: силы самообороны не только окружили и ликвидировали всю лачинскую группировку противника, но и заняли Кельбад-

жарский район. Официальный Ереван отреагиовал на события неравнодушно. ревогу армянского президента легко понять. Победы карабахцев уже вызвали нервную реакцию в Анкаре, не привели в восторг и Тегеран, добрыми отношениями с которым Армения дорожит. Ереван заявил, что и лачинская, и кельбаджарская операции были проведены силами карабахской самообороны самостоятельно. А карабахская армия, согласно оценке одного из высокопоставленных командиров Закавказской группы российских войск, по своим боевым качествам — одна из лучших в бывшем Союзе и способна самостоятельно решать подобные боевые задачи. Тем не менее констатация во-

енного превосходства Карабаха мало что дает для оценки неоднозначных политических последствий зимней кампании. Оппозиция в Ереване на ближайшее время лишилась повода попрекать президента «в забвении интересов Карабаха». И хотя прямого военного вмешательства в конфликт Армения, вопреки утверждениям азербайджанской стороны, старается избежать, любой успех карабахской самообороны повышает рейтинг армянских властей. Поэтому оппозиция опасается, что «за всем этим, возможно, кроется нечто ужасное», например, материализация «плана Гобла», предусматривающего передачу Армении асти Карабаха с Лачинским и Кельбаджарским районами в обмен на армянские территории, примыкающие к Ирану. Делается вывод, что вскоре следует ожидать захвата азербайджанцами Мегринского перешейка, отделяющего Азербайджан от Нахичевани, причем, по мнению опповиционных газет, это произойдет отому, что власти Армении «во всем следуют указаниям из-за океана». Однако Министерство

обороны хотя и согласилось, что

лобровольно отлавать его «в об-Существует и иная версия, со-

гласно которой поражения азербайджанской армии в Карабахе были спровоцированы Москвой, заинтересованной в том, чтобы Абульфаза Эльчибея сменил более лояльный к российским интересам политик. Согласно этой догике, когда цель будет достигнута, Москва изменит свое отношение к Баку, и тогда инициатива вновь перейдет к азербайджанской армии, поддержанной возвратившимися в республику российго умозрительного подхода ссылаются на исторический прецедент: в конце 1920 года Армения, по выражению тоглашнего премьерминистра Симона Врацяна, оказалась между «турецким молотом и большевистской наковальней»

Есть, однако, третий, наиболее реальный вариант развития событий. «Карабахский фактор» лействительно становится самостоятельной величиной в регио нальной политике - Азербайджан объективно не способен в одиночку справиться с Арменией и НКР. Успехи Карабаха вызывают негативную реакцию соседей по региону, но свидетельствуют, что без участия карабахцев добиться мира будет затруднительно. Поэтому не исключено, что Степанакерт достигнет своей цели и де-факто будет признан самостоятельной стороной в кон-

Возможности скорейшего уре гулирования карабахского конфликта и проблемы, связанные оддержкой со стороны США рыночных реформ в Армении, обсуждала в Ереване делегация американского Конгресса, приглашенная общественной организацией «Армянская ассамблея

Америки». Прибыв в Ереван из Баку, конгрессмены встретились с президентом Левоном Тер-Петросяном, премьер-министром Грантом Багратяном и Католикосом всех ар мян Вазгеном Первым. По словам одного из конгрессменов Ричарда Лимана, блокированная Армения напоминает ему Сталинград зимой 1942 года. Он заявил, что снятие блокады с республики, которую в США рассматривают как самую политически стабильную и демократическую страчу региона, является первостепенной задачей: «Мы убедились, что армяне в Карабахе и Армении несут огромные тяготы из-за прододжающегося противостояния, но полны решимости отстаивать свои права на свободу и лучшую жизнь». В этой связи американский конгрессмен заявил, что главной залачей является установление мира в ре гионе, и в этом вопросе США помегринский участок уязвим и мо- | лностью разделяют подходы

прекращение огня без всяких Карабахом. переговоры. Говоря о необходимости защиты гражданских прав и имущественных интересов карабахских армян, конгрессмен отметил, что право на самоопределение является естественным правом населения этого края. Он высоко оценил позицию карабахских руководителей, заявивших о своем стремлении сесть за стол переговоров с Азербайджаном, и добавил, что американская сторона не имеет никаких данных, подтверждающих азербайджанскую версию об участии в кельбалжарской операции военнос лужащих Армении. Поэтому США не считают Армению странойагрессором и убеждены, что война

жет стать объектом нападения, | официального Еревана: сначала | идет между Азербайджаном и Комментируя позинию Турнии

Лиман сказал, что считает маловероятным ее прямое военное вмешательство на стороне Баку. Позиция нынешних турецких лидеров представляется Америке взвешенной и не дает оснований думать, что Анкара может прибегнуть к давлению на Армению. В то же время было выражено сожаление из-за прекращения поставок гуманитарной помощи в республику через территорию Турции.

апреля делегация конгресса США отбыла из Армении в Турцию, где будут продолжены консультации вокруг новой ситуации, складывающейся в связи с эскалацией карабахского конфликта.



У вас есть шанс осуществить свою мечту его Вам предоставляет специальный выпусл

SMU

В спецвыпуске вы найдете набор документации, необходимо для трудоустройства в одной из школ Великобритании.

>>> АНКЕТА департамента образования >>> ТЕСТЫ - для подготовки к собеседованию при

>>> ВИДЫ КОНТРАКТОВ, заключающих ся в Великобританны >>> ИНФОРМАЦИЯ о системе образования в Великобритании, условиях и оплате труда.

>>> КОНВЕРТ — для отправки заполненной анкеты. >>> АДРЕС одного из департаментов образования. СТОИМОСТЬ СПЕЦВЫПУСКА - 1000 рублей.

как получить СПЕЦВЫПУСК?

Указанную сумму оплатите на почте переводом: адресат — наш расчетный счет: 1467677 корр. счет "Прогрессбанка" **МФО 201791, В РКЦ ГУ ЦБ** РФ. Квитанцию об оплате вложите в конверт с заявкой и вышлите_"ЭМИ": 103791, Москва, Пушкинская пл., 5, "Эмиграция".

- RRETNPY STO BAM MAHC!



война, стыдливо именуемая конфликтом

Вчера ей исполнился год

Сергей Грызунов, Андрей Батурин, соб. корр. РИАН в Белграде – специально для «НГ»

Юбилей

ОВНО год назад Европейское сообщество признало независимость этой бывшей югославской республики во главе с лидером мусульман Алией Изетбеговичем и тем самым, хотело оно этого или нет, выпустило из бутылки страшного джинна войны практически у себя на

«Югославия в миниатюре» — как некогда, в более светлые времена для этой страны, называли Боснию и Герцеговину, раскололась на три враждебных лагеря - сербский, мусульманский и хорватский. Даже сегодня нет единого мнения о том, какая война ведется на холмистых боснийских просторах: гражданская, религиозная, или вопрос заключается в тривиальном завоевании территорий? Сербский лидер Радован Караджич, например, склонен считать, что все вышеперечисленные определения в одинаковой степени имеют право на жизнь. И с его мнением трудно не согласить-

Годовщина начала кровавой резни прошла под знаком неповиновения боснийских сербов решению всего мира помирить либо развести по утлам зарвавшихся драчунов. План Вэнса — Оуэна без промедления подписали хорваты, увидев, что он им приносит даже «лишние» земли. Сложнее обстояло дело с мусульманами, хотя они получали жирные куски экономически развитых областей, где сосредоточено две трети военных промышленных предприятий, залежи полезных ископаемых и т. д. Однако они предпочитали иностранную военную интервенцию и тянули со своей подписью до тех пор, пока не убедились, что сербы ни при каких обстоятельствах этого не сделают. Другими словами, Алия Изетбегович подмахнул план Вэнса Оуэна, оставаясь верным своей теории, согласно которой только иностранные штыки спасут Боснию от «сербской агрессии».

Почему же сербы все-таки подписали документы по мирному урегулированию, согласно которым Бос ния и Герцеговина делится по этниномных провинций, сохраняя таким образом единое государство? Сербы прежде всего недовольны разделом территорий, который международные эксперты кропотливо перенесли на географические карты. Главный принцип этой картографии заключаность многих земель и смешанный состав населения, не дать возможности Боснии и Герцеговине в будущем на три напиональных куска. Делалось это во многом с ог лядкой на бывший Советский Союз. Давайте только на секунду представим, что произойдет, если, скажем, в Казахстане, Татарстане или При балтике тамошние исконные жители заявят, что ни при каких условиях не хотят жить вместе с русскими. Подобное стремление к размежеванию по национальному признаку грозит мощным взрывом войн и конфликтов, способным приобрести вселенские масштабы. Поэтому к решению кризиса в Боснии нельзя подходить по упрощенным рецептам известного героя Булгакова — взять и все поделить! Между тем именно такую концепцию больше предпочитает сербская сторона. Она считает, что три национальных кантона - вещь вполне приемлемая, более того, единственно верная. Для сербов. может быть, да, но не для всего

Между тем необходимо признать что сам план Вэнса — Оуэна далек от совершенства, чего не отрицают и его авторы. Но, как это ни парадоксально, альтернативы ему пока нет. Что не устраивает в нем конкретно сербов? В принципе они согласились с его общими статьями, но не приняли главного - административных границ внутри будущего го-

торые отошли к ним. В отличие от мусульман и хорватов, сербам достались в основном слаборазвитые в промышленном отношении районы. Как выразился один белградский комментатор: «Мы получили лишь камни да гремучих змей в придачу». Кроме того, сербам придется вернуть большинство территорий, завоеванных в ходе боевых действий дорогой ценой — жизнями собственных солдат. От этого так просто не отказываются. Политика, отважившегося на подобный шаг, обычно придают анафеме. В этой связи характерно высказывание одного из охранников Радована Караджича, который находится с ним круглосуточно. Он без обиняков заявил нам: «Мы его повесим на первом же фонарном столбе, если он поставит свою подпись», Вряд ли это можно отнести к разряду «черного юмора». У нас нет никаких

вряд ли стоит делать столь скоропалительные и односторонние выводы. Идет беспощадная война, в которой нет правил, и каждый из ее участников пользуется той тактикой и стратегией, которые отвечают только ее интересам. Кроме того, вокруг этой войны столько инсинуаций и грязной политической игры, что определенно ткнуть пальцем в виноватого нельзя. Сербы стоят на своей земле, и отступать им некуда. Кроме того, их принято винить во всех смертных грехах стыдливо забывают о 60 тысячах хорватских солдат, воюющих на территории суверенного государства Босния и Герцеговина. Сам этот факт согласно международному праву можно спокойно расценить как агрессию. И это аишь один из многочисленных примеров политики авой-



сомнений, приговор будет незамедлительно приведен в исполнение. Да и сам Караджич не раз в неофициальных беседах говорил о дамокловом мече расправы, висящем над

Поэтому в наиболее щекотливых вопросах лидер боснийских сербов не решается брать на себя непосильную ответственность, а старается переложить тяжесть решения на Скупцину — парламент Сербской Республики, депутаты которой славятся своим радикализмом.

Последнее заседание парламента боснийских сербов, проходившее в конце прошлой недели в городе Билеча, однозначно дало негативную оценку плану Вэнса — Оуэна: «Картам — нет, миру — да», — единодушно, большинством голосов, наложили свой вердикт депутаты боснийских сербов, целиком отдавая себе отчет в том, чем им это

«Если мы не согласимся с планом Вэнса — Оуэна, то не следует заблуждаться в том, что угрозы международного сообщества новыми санкциями и еще большим давлением на сербов не будут выполнены. Мы стоим перед выбором — либо согласиться с диктатом, либо не покориться ему», — заявил Радован Караджич в своем выступлении перед депутатами. Далее он подчеркнул, что принятие карт в их нынешнем виде грозит сербам этническими чистками и возникновением десятка Нагорных Карабахов в Боснии и Герпеговине.

Возникает вопрос: что же дальше? На что рассчитывает сербская сторона, собственноручно подписывая себе приговор, который включает абсолютную международную изоляцию и изгнание из мирового сообщества, так как слабы надежды сербов на попустительство остального

тонной позиции. Между тем выход хорош он или плох, покажет время был найден на том же заседании парламента в Билече. Там впервые открыто прозвучал тезис об объединении всех сербов и их территорий в единый союз. Конечно, можно сразу же навесить ярлык, что, кстати, уже и сделали на Западе, мол, вот она

Сербы сделали свой выбор в экстремальной для них ситуации. Они предпочли собрать силы в кулак и защищаться до конца. У них была возможность принять план Вэнса -Оуэна в целом, а потом требовать выполнения своих условий по спорным вопросам. Но они этого не сделали. Это их право, и Бог им судья. Не помогло и участие в работе заседания в Билече специального представителя российского президента, замминистра иностранных дел России Виталия Чуркина. Он приехал в этот город по приглашению руководства боснийских сербов не с намерением оказать на них давление а попытаться разъяснить им, что их подпись под планом Вэнса — Оуэна еще не означает конец света для сербов. Этим лишь заканчивается очередной этап в длительном и мучительном процессе мирного урегу лирования боснийского кризиса. возможность на передышку и ма невр, что отнюдь не означало полный отказ от рассмотрения их требова

Виталий Чуркин, по нашему мнению, следал все или почти все, что мог. Он дважды встречался с президентом Сербии Слободаном Милошевичем, политиком, держащимся в тени, но, как здесь не без основа ния считают, являющимся ключевой фигурой во многих вопросах, вклюная и боснийский кризис. Из доверительных источников нам стало известно, что накануне заседания в Билече Милошевич встречался с Ра лованом Каралжичем. Местная прес са умолчала об этой встрече. Однако вероятно, на ней шла последняя утряска деталей будущего заседания парламента. Мы предполагаем, что не случайно и не без ведома и одобрения Милошевича официально прозвучал призыв к объединению всех сербов. Поэтому исход парламентского заседания в Билече был уже предопределен и депутаты боснийских сербов лишь приняли к сведе нию аргументы и доводы, приведенные Виталием Чуркиным.

Радикализм одержал верх. Сегод ня боснийский кризис так же далек от своего разрешения, как и год назад, в самом его начале. Чуда не

Заявление МИД

СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ выступает за ✓проведение переговоров с США по вопросу о нераспространении ядерного оружия. Об этом сказано в заявлении МИД КНДР. В заявлении также говорится, что вопрос должен решаться на американо-северокорейских переговорах и его не следует выносить на обсуждение в ООН. В случае если Совет Безопасности ООН окажет давление на КНДР и примет решение о коллективных санкциях против этой страны, правительство КНДР предпримет «соответствующие эффективные оборонительные

Отставка Ватанабэ 69-ЛЕТНИЙ министр иност-Ватанаба подал в отставку, мотивируя свое решение неудовлетворительным состоянием здоровья. Премьер-министр Японии Киити Миядзава назначил исполняющим обязанности главы дипломатического ведомства Йохен Коно, шефа секретариата правительства. Ватанабэ занимал пост министра иностранных дел с ноября 1991 года. В июне 1992 года он перенес операцию по удалению камней из желчного пузыря, а в феврале этого года он вновь оказался в больнице. В понедельник он позвонил оттуда премьеру и сообщил о своем решении уйти с занимаемого поста. Ватанабэ прочили на место главы Либерально-демократической партии Японии, которое сейчас занимает Миядзава, чей срок пребывания на этом посту истекает в сентябре 1993 года.

Встреча лидеров ЮАР

РЕЗИДЕНТ ЮАР Фредерик де Клерк и лидер Африканского национального конгресса Нэльсон Мандела встретились в понедельник в Кейптауне, чтобы обсудить проблемы стабилизации положения в стране и продвижения конституционных переговоров. Речь также шла о роли, которую могут играть правительство. АНК и другие партии в обеспечении позитивного развития многосторон них переговоров.

Новые жертвы в Индии

лее десяти были ранены в результате очередного взрыва в Индии. На этот раз взрывное устройство сработало на автобусной станции в городе Амристар в штате Пенджаб. Пятеро раненых в этом инциденте находятся в критическом состоянии. Вероятно, этот взрыв является продолжением серии террористических актов, унесших за последний месяц жизни около 400 индийских граждан. ДПА-«НГ»

Жертва нацизма

→ АПРЕЩЕННЫЙ союзниками Зпосле второй мировой войны союз «Kyffhaser», объединявший ветеранов первой мировой, признан саксонским земельным судом по делам собственности жертвой политических репрессий. Как сообщает «Шпигель», такое решение обусловлено тем, что союз был без согласия его членов в 1938 году провозглашен напистским регионом единственным полномочным представителем интересов участников первой мировой войны присвоением ему титула «нацио нал-социалистический». В 1943 году Гитлер и вовсе распустил его преобразовав в общественный фонд. В чем саксонский суд и усмотрел нарушение закона. Союзнаследник теперь получает права на недвижимость «Kyffhaser».

Японцы обиделись

СЕРЬЕЗНУЮ обиду у Токио вы-**Озвала** случайно найденная запись не слишком лестного вы сказывания о японцах, которое президент США Билл Клинтон сделал во время дружеского разговора с президентом Борисом Ельциным в прошлую субботу. Как выяснилось, американский лидер фактически Посоветовал своему российскому партнеру осторожнее относиться к заявлениям Токио и не всегда воспринимать их буквально Пытаясь замять неловкость от придания гласности этой конфиден циальной беседы, государственный секретарь Соединенных Штатов Уоррен Кристофер, сообщило сегодня агентство Киодо Цусин уже спешно позвонил первому заместителю японского министра иностранных дел Хисаси Оваде, заверив его, что глава Белого дома вовсе не имел в виду ничего плохого, а его высказывания были «выхвачены из контекста»

ИТАР-ТАСС

Эстония ищет деньги ЭСТОНИЯ не в состоянии уплатить членские взносы ООН, сообщил на заседании комиссии Госсобрания по иностранным депам министр-советник представительства Эстонии в ООН Хейно Айнсо. Сумма взноса Эстонии составляет 0,07% потребностей ООН плюс различные спецваносы на нужды миротворческих сил ООН. Это в 2,5 раза больше, чем способна заплатить Эстония

Решение проблемы Айнсо видит в сотрудничестве с Россией и другими бывшими республиками Союза, чтобы, исходя из нынешнего экономического положения и национального валового дохода этих стран, определить размер членских взносов. Возможна и совместная просьба Балтийских государств к северным странам об оплате ими требуемых взносов

Коротко

КОРОТКО КОСМИЧЕСКИЕ ТЕМПЫ ФРАНЦУЗСКОЙ ПОЛИТИКИ,

которым неплохо бы поучиться России

Никита Ермаков (Париж)

Франция

РОШЛО всего 48 часов с закрытия избирательных участков, как во вторник на прошлой неделе вечерние выпуски теленовостей открылись сообщением о новом составе французского правительства.

В среду утром оно уже собралось в резиденции премьерминистра в Матиньонском дворце для обсуждения методов работы. После этого новый официальный представитель правительства министр бюджета Никола Саркози объявил о первых решениях: провести аудирование финансового состояния страны, внести поправки в государственный бюджет с целью экономии 20 млрд. франков, начиная с расходов на функционирование государственного аппарата. Соответствующим министрам поручено внести предложения о срочных мерах по борьбе с безработицей, по проблемам гражданства, личной безопасности граждан и иммиграции. Объявлено о предстоящих переговорах Эдуара Балладюра с канцлером ФРГ Гельмутом Колем. Тем самым заланы символические направления правительственного курса — экономия, начиная с себя, борьба с безработицей, иммиграцией, преступностью, приоритет отношениям с Германией — главным партнером по европейскому строитель-

Многозначителен и быстрый темп смены большинства. В темпе марша социалисты сдали, а правые приняли дела. Во-первых, беспрецедентная по своим масштабам победа блока ОПР и либерального Союза за французскую демократию (СФД) не оставляла никаких возможностей для колебаний президента-социалиста. Во-вторых, кандидатура премьер-министра не вызывала сомнений ни у главы государства, ни у нового большинства. В-третьих, правительство знает, что оно располагает всего двумя годами до главной политической битвы президентских выборов 1995 года, к которым оно хочет прийти с положительным итогом своего правления. Это сделает большими шансы правого кандидата на победу в этой предстоящей схват-

Новое правительство, сформированное Эдуаром Балладюром, отмечено высокой политизированностью. Все ключевые посты в нем занимают известные лидеры, руководители партий нового большинства, полностью отсутствуют представители гражданского общества. Еще одна его особенность - равновесие между представителями течений в лагере победителей, подавляющее господство сторонников европейской интеграции и твердого франка. Это важно, поскольку по этим двум вопросам внутри французских правых сил еще во время избирательной кампании были серьезные разногласия. Наконец, правительство не раздуто: премьер-министр, 4 государственных министра, 19 министров и 6 министров-делегатов. Впервые за всю историю Пятой республики в нем нет государственных секре-

Теперь о его составе: вторым человеком в нем стала государственный министр, министр социальных дел, здравоохранения и по делам городов Симона Вей. Она стабильно является одним из наиболее популярных французских политиков, имеет здесь репутацию честного и порядочного человека, является убежденным сторонником европейской интеграции. В 70-е годы она уже входила в правительства Франции, ее имя носит закон о разрешении досрочного прерывания беременности. С 1979 по 1982 год Симона Вей была председателем Европейского парламента. Теперь она должна стать своего рода моральным символом новой правительственной команды, что имеет значение в условиях, когда политическая жизнь страны пронизана скандалами, значительно дискре-

Еще три члена правительства имеют высокий ранг государственных министров — Шарль Паскуа (внутренние дела и устройство территории), Пьер Меэньри (юстиция) и Франсуа Леотар (оборона). Первый из этих деятелей относится к числу наиболее влиятельных деятелей ОПР, второй возглавляет входящий в Союз за французскую демократию (СФД) Центр социальных демократов, третий представляет Республиканскую партию — еще одного vчастника CФД.

Экономическая команла правительства также набрана из числа твердых сторонников интеграции в ЕС. Возглавляет ее министр экономики профессор Эдмон Альфандери. Сохранение твердого франка при тесных связях с немецкой маркой, бюджетная экономия, подготовка законопроекта о независимости Банка Франции, программа приватизации — вот некоторые действия, которые можно ожидать от нового правительства в этой области.

Наконец, наиболее важная для партнеров Франции сфера: дипломатия. Французскую внешнюю политику возглавляет теперь 47-летний генеральный секретарь ОПР Ален Жюппе. Он известен

нефтегазового комплекса и, глав-

ное, повысить жизненный уро-

вень населения. Сухарто и руко-

водство вооруженных сил взяли

под свое покровительство технок-

ратов и интеллектуалов, многие из

как отличный знаток лосье, орга низатор, интеллектуал: недавно опубликовал имеющий успех роман «Соблазн Венецией». Новый министр относится к числу убежденных сторонников европейской интеграции, хотя недавно объявил Маастрихтские соглаше ния «практически пройденным этапом», поскольку склоняется к мнению, что ЕС должно интегрироваться неравномерно, на разных скоростях. Среди проблем, которыми ему

придется заниматься в первую очередь, - весь комплекс, связанный с ЕС, — интеграция, валютные вопросы, банковские учетные ставки, расширение Сообщества, переговоры в рамках ГАТТ по мировой торговле, на которых велики франко-американские противоречия. Потребуется принять во внимание происходящие с концом холодной войны изменения в Европе, что доджно сказаться на отношениях Франции с НАТО и ЗЕС. Из горячих чисто дипломатических досье — продолжающийся кризис в бывшей Югославии, сложные франко-алжирские отношения. что для Франции важно с учетом большого количества живущих в стране выходцев из Алжира, кризис в Африке, где Париж традиционно имеет большие интересы, и, наконец, ближневосточное урегулирование. Особая для нас статья отношения с Россией. В этом вопросе Франция в последние недели выступала инициатором более активной финансово-экономической помощи Запада России, большая роль принадлежит здесь президенту Франсуа Миттерану, который, не будем забывать, по конституции имеет весьма широкие полномочия в области внешней политики и политики безо-

новая политика президента сухарто

На индонезийском политическом Олимпе пока без особых перемен

Эдуард Гребенщиков

ATP

НАЧАЛЕ марта 1993 г. на васедании Народного консультативного конгресса отставной генерал и политический долгожитель Азии № 2 после Ким Ир Сена Сухарто был вновь утвержден в должности президента со сроком полномочий до 1998 г. Его кандидатуру выдвинули три главные политические партии проправительственная ГОЛКАР, мусульманская Партия единства и развития, Демократическая партия (умеренные националисты-сукарноисты и христировки), а также военные круги и делегаты регионов. Формального голосования не проводилось за неимением других претендентов. Тем не менее, согласно индонезийской традиции была соблюдена процедура «му-шаварах и муфакаат» — консультаций и достижения согласия, по-

всем так. В Джакарте, во всяком | случае, была изъята из репертуара пьеса индонезийского драматурга «Наследники», изображавшая престарелого короля, окруженного алчными и неблагодарными искателями его милости.

Вице президентом в итоге стал один из фаворитов — генераллейтенант Три Сутрисно, 57-летний кадровый военный, ныне в отставке. Как и полагается, мусульманин. С 1988 г. и практически вплоть до утверждения его на следующий день после принесения присяги Сухарто вице-президентом он занимал должность главкома вооруженных сил. Как утверждают, особенно выдающимися способностями он не блещет, хотя таковые утверждения не случае, Три Сутрисно устроил ос новные группировки правящей элиты, с мнением которых Сухарто так или иначе приходится считаться.

Жизненный путь индонезийского второго номера в чем-то повторяет карьеру шефа. Сутрисно

которых являются выпускниками университета Беркли в Калифорнии, которым доверили управление разоренной и расшатанной при Сукарно экономикой. Формула индонезийского успеха полразумевает гибкое сочетание таких составных элементов как двойная — военная и гражданская функция армии, которая, вкупе с зарубежными инвести-

впрочем, постепенно уходит в прошлое; видная и почетная роль финансово-экономических экспертов, аполитичное и послушное население, особенно сельское, и, циями. Огромную роль в привлечении последних сыграл твердо выдерживавшийся кабинетом Сухарто курс на финансовую дисциплину, стабилизацию денежного обращения, создание

всей необходимой экономической

решении кадровых вопросов. Нечто новое — это готовность и решимость президента, если потребуется, поставить военных на

Большой резонанс имел не только восточнотиморский инцидент 12.11.91 г., когда армейские подразделения расстредяли демонстрацию сторонников независимости территории, но и реакция на него главы государ-

Сухарто распорядился провести серьезное расследование, в результате которого — впервые после 1965 г. — за «превышение полномочий» некоторые высшие командные чины лишились должностей, а низшие получили до двух лет заключения. Однако щики демонстрации» понесли более тяжелое наказание. При этом будущий вице-президент всячески пытался оградить военных от критики и наказания.

Сухарто, претендующему на роль лидера Движения неприсоединения (ДН) и озабоченному



Президент республики Индонезия Сухарто.

воляющая проигравшей стороне сохранить политическое лицо. Но где они — эти проигравшие, оп-

Можно назвать одного-двух, в гом числе депутата парламента Гуруха Сукарнопутра — сына по койного президента Сукарно. Но сорокалетний Сукарнопутра лишь слегка обозначил свои претензии на высший пост и не добился поддержки своего выдвижения даже внутри собственной пар-

поненты или диссиденты?

Сухарто остается бесспорным лидером на политической арене Индонезии, не знающим серьезных соперников, но не испытывающим недостатка в критиках. Усугубляющийся фактор — ему скоро 72 года разве что обострил интерес к выбору им своего напарника и возможного наследника в лице вице-президента.

Ни один из вице-президентов не задерживался возле шефа больше одного срока. Недоброжелатели утверждают, что Сухарто якобы не давал им вырасти до масштабов крупного государственного деятеля, хотя это не со-

также выбился из низов, зарабатывая себе на жизнь в малолетстве продажей сигарет и газет. Можно сказать, что его жизненный путь в целом отразил основные фазы исторического развития Индонезии, включая этап вооруженной борьбы за независимость, в коей он участвовал еще 13-летним подростком. Индонезийская печать уже окрестила его будущим «творцом солидарности». Сукарно наречен соотечественниками «отцом независимости», Сухарто «отцом развития», и вот теперь на очереди — «солидарист». Эта роль и функция приобретает между тем исключительно важное значение в свете дифференциации, если не сказать поляризации индонезийского общества, как следствия и оборотной стороны достигнутого Индонезией про-

Фото ИТАР-ТАСС

Под руководством Сухарто стране удалось добиться благода ря «зеленой революции», дроблению общины и выделению из нее крепких хозяйств, самообеспечения рисом, диверсифицировать товарную структуру экспор-



инфраструктуры и то, что в Индонезии именуется дерегулированием, то есть сокращением вмешательства государства в экономику

Несомненной заслугой режима Сухарто стало то, что резко возросшие нефтяные доходы 70-х годов ушли не на наращивание военной мощи, для чего можно было найти множество оправданий, а на экономическое строительство. Численность армии при этом сократилась почти вдвое.

Армия и исламские круги между тем соперничают за влияние на президента и ревнуют его друг к другу. Оказывая всяческие знаки уважения к религии: все семейство президента совершило паломничество в Мекку, - Сухарто все же использует армей ские структуры для борьбы со сторонниками исламизации Индонезии, где все религии теоретически поставлены в равное положение. До сих пор Индонезия славилась именно своей веротер-

пимостью. В последние годы отношения Сухарто с военными нередко осложнялись, причем не только при обеспечением бесперебойности притока извне финансовых средств, необходимых для развития национальной экономики приходится думать о международной репутации своего государства, укреплению и консолидации которого посвящена вся его долгая, более чем 25-летняя политическая карьера. И его главное отличие от предшественника на посту главы государства состоит прежде всего в том, что он оценил и распознал первостепенную роль экономического фактора. Еще в 70-е годы Сухарто пытался ориентировать ДН на решение проблем развития, отвлечь его участников от политической трескотни и скандирования антиимпериалистических лозунгов Будущее страны 13 000 остро-

вов, однако, все в большей мере будет определять растущий и количественно и качественно средний класс, который потребует со временем того же, чего небезуспешно добивается третье сословие в других восточноазиатских странах: расширения политических прав и свобод и своего допуска в большую политику.

после встречи в ванкувере «Гринпис» приветствует

изменение тактики американских подводных лодок Билл Аркин,

директор исследовательской группы разоружения (Ванкувер)

Мнение

ЕЗИДЕНТ Клинтон, как известно, объявил о пересмотре политики размещения американских подводных лодок вблизи российских портов. Это важный шаг на пути соследства «холодной считают представители организации «Гринпис». Однако антиядерная группа этой организации предупредила, что президентам не удалось твердо встать на путь ядерного разоружения, и это оставляет возможность того, что обе стороны будут и в дальнейшем полагаться на ядерное вооружение и проводить его испыта-

В предоставляемой России помощи 215 млн. долларов предназначены для демонтажа ядерного оружия и постройки хранилищ

Эти шаги, предпринятые для ре-шения ключевых проблем охраны окружающей среды России, ее народа и ее экономического будущего, являются весьма обнаде живающими. Тем не менее намерение президентов заниматься каждой из этих проблем вне более широкого контекста ядерного разоружения напоминает наложение пластыря на зияющие раны Если они не встанут на путь ядерного разоружения, маловероятно, что мы когда-либо достигнем прекращения ядерных испытаний.

Во время встречи в верхах в связи с проблемами ядерного оружия также обсуждались вопросы возможного движения к полному запрещению ядерных испытаний, а также недавнее столкновение российской подводной лодки с американской в российских водах. Именно этот последний инцидент подтолкнул президента Клинтона к пересмотру своей политики. «У ванкуверской встречи был шанс стать вехой на пути к здоровой России, — считает Дмитрий Литвинов, координатор кампаний «Гринпис» в России. Самый лучший способ помочь российской экономике и предот-

скую деградацию — это перебро сить ресурсы из ядерного сектора в гражданский. Просто не укладывается в голове, почему страна, которая не в состоянии доставить хлеб с полей на столы своих граж дан, продолжает тратить сотни миллиардов рублей на бесполезные ядерные испытания и устаревший атомный флот». «Гринпис» обращается к пре

зилентам Ельцину и Клинтону с призывом предпринять шаги, чтобы ускорить принятие полного запрета на испытания, а также использовать свое влияние для того, чтобы убедить другие страны последовать их примеру. В качестве первого шага президент Клинтон должен отменить предварительно запланированные аме риканские испытания и предот вратить три испытания Великобритании, которые должны быть проведены на полигоне в Неваде. «Администрация Клинтона,

объявившая о своем намерении достичь полного запрещения ядерных испытаний, не должна идти на компромисс и не должна допустить продолжения этих исхорн, координатор кампании

Ярослав Могутин

ОСЛЕ ЦЕРЕМОНИИ вручения первой премии Букера за лучший русский роман в декабре прошлого года у меня брала интервью английская корреспондентка, желавшая услышать мнение молодого и наглого непартийного (имея в виду при было «лагерю») критика. Тогда я сказал, что произошло худшее из гого, что могло произойти, и выбран худший. («Мой Бог! — схватился за голову знакомый англича нин, добросовестно прочитавший по-русски (!) произведения всех шести финалистов. — Это катастрофа! Теперь весь Запад будет мать, что заунывная писанина Марка Харитонова — лучшее, что есть в современной русской лите-

Дело, однако, было не в том, что Марк Харитонов, по моему глубо кому убеждению, действительно был самым посредственным из кандидатов в обладатели 10 тысяч фунтов стерлингов. Английская корреспондентка была удивлена услышав от меня, что «в русской литературе не может быть двух Харитоновых, точно так же, как и лвух Ерофеевых». — «То есть?» — «Тот, **настоящий,** Харитонов –

Какая страшная гримаса судьбы, какая несправедливость!

Не опубликовавший при жизни ни строчки из написанного им, Евгений Владимирович Харитонов умер в 1981 г. Ему было сорок.

Его театральная деятельность стала большим и ярким событием в культурной жизни Москвы тех лет, а опыт в жанре пантомимы и эстрадной режиссуры можно было бы считать уникальным для нашей страны, но все вышеперечислен ные достижения для Харитонова были второстепенны. «Какая разница, кто мы в дипломах, — писал он в автобиографической анкете. Мы пишем, и в этом наша

Трудно в двух словах объяснить причины отсутствия имени Харитонова в числе новоканонизиро ванных классиков. Бессмысленно агибать пальны: здесь — нелый букет обстоятельств, любое из которых можно было бы счесть «роковым», когда речь заходила о серьезных публикациях его наследия Посему попытаюсь обозначить

«Будем писать как Габриэль Д'Аннунцио, Ницше и Иоанн (особенно в Откровении). О! От имени пророка, миру и про мир. Даже как Брюсов. Об евреях. О любви. О Возрождении. О поганом деле (без поганых слов)...». — В оденой из последних свсих вещей, «В холодном высшем смысле», Харитонов дошел до тезисно-протокольной формы. Тезисы обозначены, при страстия понятны. Кумир русских декадентов (Михаила Кузмина и его окружения), «империалист» и Габриэль «певец фашизма»

Δ'Аннунцио был, безусловно, близок Харитонову как тип писа-

Харитонов — имперский писа-

тель. Не в смысле — живший во время существования Империи. Он был писатель, творивший за величественным фасадом Империи, в ее тени ловивший отблески ее славы, отражения грандиозных побел и свершений. Он был писатель среди людей, культуры и государства Харитонов крепко-накрепко привязан временем к эпохе 60-х 70-х, эпохе навсегда потерянного советского «рая», эпохе «застоя», которая, вопреки названию, стала началом возрождения русской культуры. Он мог появиться и суще в той Москве. И только тогда он мог стать тем явлением, которым стал, находясь в достаточно удобном конформистски-комфортабельном положении «подпольного жителя». Тоскливо-гнетущая атмосфера официоза и полуобвалившаяся уже к тому времени соцреалистическая романтика стали питательной сре дой возникновения и развития пе ревернутой (анти)эстетики его произведений, по праву могушей именоваться андеграундной («подпольной»). Увы, но только гогда Харитонов мог восприниматься адекватно и целиком именно как явление, а не только как писатель, режиссер, человек.

Как человек Харитонов умер в гот исторический момент, когда существование его стало заметным (замеченным), когда ему стада грозить почти слава, почти знамени тость, потеря статуса «подпольного жителя», «непечатного писателя» когда андеграунд переставал уже быть подпольным, превращаясь в объект политиканства и предмет выгодной коммерции. Как писа тель он только сейчас начинае свое полноценное, достойное его бытование в литературе.

О том, как умер Харитонов, мне неоднократно довелось слышать от людей «его окружения», «собратьев по перу», коллег по «литера турному подполью», с недавних пор именующихся «душеприказ чиками Харитонова» (не могу утверждать, что это — самоназвание, но в любом случае определение странное). Одно из таких свиде тельств привел в своей статье «Евгений Харитонов — подпольный житель Москвы» Василий Аксенов: .. 29 июня умер Женя Харитонов. стало плохо на Пушкинской, скорчившись, он сидел на ступеньках «Чертежник» около магазина «скорую»... Вскрытие показало сердце, у него было несколько микроинфарктов, которые он не за мечал, так как «никогда не бо

Усомниться в распространенной «официальной» версии смерти меня заставили свидетельства двух близких знакомых Харитонова из нелитературного круга. Они были первыми, кто узнал о трагедии. Водитель «скорой» в тот же день рассказал им, что он приехал вовсе не за трупом — Харитонов был жив

«ДРУГОЙ» ХАРИТОНОВ

идеи и люди

и его «непечатное» творчество

Не проходит и версия с микроин никому не жаловался на серлие, он был здоровым человеком и действительно практически никогда не болел; был знаменит тем, что не

Теперь можно бесконечно до думывать и достраивать обстоятельства, предшествовавшие этой «нелепой» (как будто бывают «леназвать своевременной любую другую?!) смерти, вспоминать, как он «готовился» к ней — мол, пред чувствовал... Тем более что од нажды Харитонов блестяще, заво раживающе описал ощущения смерти. Во всяком случае у меня есть основания утверждать, что он прекрасно знал, на что идет, вернее куда идет (Пушкинская в двух шагах от Петровки). «Когда мы уз нали о смерти Жени, не было со вспоминают друзья. Ни с Лубян кой, ни с Петровкой романа у него

Харитонов был верующим че ловеком, верующим очень пара доксально, очень по-русски, по-р зановски как-то. («ВЕРУЮШИЙ ГОМОСЕКСУАЛИСТ?! — навер няка ужаснется кто-то. — Разве это возможно?!» Вот так и друзья его многие ужасались; ужасались и пе реставали быть друзьями, «от греха полальше»: от него самого, от его образа жизни, от его литературы, даже от мыслей, воспоминаний памяти о нем.) Были и те, кто про щали ему его «слабости», объяс няя их необычайным артистизмом натуры, изощренной актерской игрой, зашедшей слишком далеко «роль, которую он выбрал когда-то давно, да так потом и втянулся, что пришлось доиграть до конца»!) **Лишь немногие позволяли** ему ос таваться самим собой, таким, ка кренне, по-настоящему, всерьез, «взаправду», и таким его и вос принимали (принимали) и запом-

знакомая с грустным пониманием рассказывала мне, что последние свои годы он страдал «от внутрен него разлома», который пытался преодолеть разными способами: вить самоубийство («надел, говорит, петлю на шею, и так сразу хорошо стало и покойно, что по стоял и передумал»); с друзьями служил Черную Мессу, нагишом, с крестами на причинных местах; или, например, в гостях у Лунгиных разгоряченно отстаивал свой образ жизни с позиций «европейского аморализма». «У него были удивительно красивые и выразитель ные голубые глаза. Со временем Кстда нам позвонили с сообщени ем о Жениной смерти, мы сразу подумали, что он наверняка сделал собой что-то...»

Было произведено поспешное вскрытие, которое показало, что причиной смерти стал сердечный громб. На телеграмму матери квалифицированного, именитого хирурга, с просьбой не производить вскрытия без ее участия никто не обратил внимания.

Отпевание проходило в церкви Николы на Кузнецах, собралось несколько сот человек: литераторы, артисты, художники, хиппи юродивые, стукачи. «У меня воз никло такое чувство, что мы все пол колпаком, что весь район оцеп лен. Было дико жарко, в церкви невозможно находиться, к гробу пробиться нельзя. То тут, то там какие-то типы, якобы «близко знавшие» Харитонова, рассказывали о «закономерности этой смеро «восьми микроинфарктах»...

другое свидетельство. «Ничто так точно не показывает человека, как то, как он умер и в какой момент. И именно этот свой главный портрет человек видит только в последнюю минуту, и то не до конца. А в основном видят другие». («В холодном высшем смысле»)... Харитонову придумали красивую, «легкую» смерть. Его портрет с каждым годом приобре тает все больше случайных, необязательных черт (умысел это или аберрация памяти?), размывается в оценках, расползается в чьих-то характеристиках. Первым к читателю пришел этот, чужой Харитонов. Другой, настоящий, ждет сво-

Я занимаюсь литературой Харитонова, а не служением культу, искусно созданному его друзьями, мнимыми и настоящими, его апологетами, тайными и явными, его учениками, талантливыми и безарными.

После публикации моей статьи «Гуманитарный фонд» — № 50 153), 1992), затрагивающей события, связанные с печально известным альманахом «Каталог», в составлении которого Харитонов принимал участие, мне позвонил разгневанный писатель Евгений Попов. Он был возмущен моей трактовкой этой идеологической авантюры, требовал объяснений, оправданий и извинений, возмещения морального ущерба (материальной компенсацией), грозил, увещевал и, наконец, сообщил: «Вы, Ярослав, Харитонова, видно, сильно не любите!»

К чему этот надрывный пафос эта истерическая взвинченность? Я написал то, что хотел написать. Моя позиция существенно отличается от всего того, что было прижению Е. Попова) «Каталоге», о сованного читателя.. рюсь) авантюре. Я никогла не был позой, не был игрой, тем более считал, что литературу нужно сво – игровым элементом, каковым он

дить до уровня бесконечных склок является сейчас в творчестве ехид и «разборок», «Разочаровавшийся ных и кощунственных «постмо дернистов», выдумавших для сво себя оскорбительным мое преддоего литературного словоблудия все, жение о цивилизованной полемике включая самих себя. Он-де «пере в печати, я же, со своей стороны страдал» (выражение Вик. Ерофе был бы готов забыть весь этот ева. считающего Харитонова «нелицеприятный» разговор, если «абортированным талантом»), «сам бы он не имел самого прямого отсебя съел», а это уже — чересчур; ношения к публикации харитонов-

Звонок Е. Попова напомнил мне

телефонный разговор с автором

нескольких статей «по теории и

практике гомосексуализма» Оле-

шим и единственным «харитонове-

дом». Тогда речь шла о том, что

«мы, филологи, не позволим делать

из Харитонова гомосексуалиста!»

Та же интонация, тот же пафос, та

же взвинченность, тот же культ.

Тем более, что сам Дарк писал в

«Стрелец», 1991, № 3) о том. что

«герои Харитонова и Лимонова не

были бы гомосексуалистами, если

бы ими не были сами авторы», и

хотя «я не посвящен в сексуальные

тайны ни Харитонова, ни Лимоно-

ва, но кажется хуложественно при-

нципиальным выбор ими для пер-

сонажа модели поведения: у Ха

ритонова — активный гомосексу-

алист, у Лимонова — пассивный

(что для бисексуала как будто не

типично, тем более обращает

внимание такой универсализм)...»

неизменно задаюсь при чтении по-

лобного рода изысков. — предмет

ли это литературоведения (фило-

процитированных «сексо(пато)

логических» пассажей было бы

сподручнее вести регулярную руб-

рику «В постели с...» в какой-ни-

будь бульварной газетке типа

«Еще». «Мы хотим быть гомосек-

жизнь были гомосексуалистами

пока читали Харитонова. Мы пере-

стали ими быть, закрыв книгу. Нам

ими. Но мы уже никогда не забу-

дем, как ими побывали. Мы боимся

это из другой статьи Олега Дарка

о Харитонове, «Голубой» называ-

ется. (А чего такого! Замечательное

название статьи о писателе-гомо-

сексуалисте: не зря на него даже

газета «Тема» клюнула и перепеча-

тала на своих страницах!) Вот как

Думается, что подобные маниа-

кальные заклинания оказывают

очень плохую услугу первым оте-

чественным публикациям Харито-

опять открыть Харитонова...»

Единственный вопрос, каким я

невесело — значит, неинтересно обусловлена мнимая элитарность Харитонова, поскольку аудитория, которая могла бы адекватно оценить уровень его произведений шения к их тематике, была ничтожно мала: фактически только круг знакомых и единицы интеллектуалов, для которых мотивы однополой любви в русской литературе (не говоря о западной!) не казались чем-то невероятным. Мне представляется абсурдной репутация революционера по части разрушения литературных табу, запоследнее время. Он не был первым русским гомосексуалистом-

Но Харитонов был первым русским гомосексуальным писателем за последние полвека после Кузми на и Добычина (если не считать К. Вагинова, А. Платонова и немногих других, у кого эта тема присутствует косвенно). И, как справедливо заметил Д. Пригов, «он первый стал писать откровенно на гомосексуальные темы», используя при этом соответствующую, порою бчень специфическую, лексику,

на его предшественников. Творчество Харитонова — вовсе не «путеводитель по «прослойке» с определенно направленным половым вектором», не «энциклопедия гомосексуальной жизни», не «зеркало сексуальной революции» и тем более! - не манифест гомосексуализма (хотя иногда — например, в «Листовке» — очень как он сам — вовсе не «этнографический» автор, описывающий нравы, типы и обычаи людей, наличие которых в принципе не было предусмотрено сложившейся у нас системой общественных отноше ний, целого народа (и отнюдь не «малого»!), репрессированного за свое не запланированное никем кроме природы и Бога, существо-

Харитонов — не «писатель для гомосексуалистов». Его гипотетическая читательская аудитория не может быть априори ограничена приблизительно-предположитель-

скоговорящих, и русскочитающих. и русскопишущих) населения. Если попытаться свести всю проблемагику харитоновских произведений то облитературенная судьба гомо-сексуалиста — это судьба «униженного и оскорбленного», гого-левского «маленького человека», «человека из подполья» Достоевского, зошенковского трагикоми ческого персонажа и еще многих многих «лишних людей» русской литературы, в которую уже входит последний «эшелон» совсем недав

но разрешенных авторов.

Харитонова, однако, нет в их числе не только по причине его ложной «революционности». Без реакционности» (или «игры в ре акционность», как пытаются представить вопрос доброхоты, во что бы то ни стало желающие «оправ дать» и «обелить» невольного субъекта своего культа) тоже не обошлось. Антисемитизм Харитонова весьма болезненный аспект, и при его жизни вызывавший недоуменное раздражение даже среди друзей и поклонников писателя. В той среде и в той культурной ситуации за подобные высказывания любой был бы подвергнут остракизму. Харитонова, человека, «воспитанного и замешанного на «руской идее» (по выражению Е.Шифрина), пытались переубедить, образумить: талант талантом, но ведь не Лостоевский и не Розанов, чтобы так да о таком. Во всяком случае, тогда его за это наказать так и не смогли (ограничивались обидами) не позволяли его литературный и социальный статус. Наказали по-

зже, посмертно. Апогеем «реакционности» стал последний период жизни Харито нова. Я располагаю свидетельствами его знакомых, которые связывают это с поездкой Евгения Владимировича на родину, в Новоси-бирск, летом 1978 года: «Когда он вернулся, было такое впечатление, что его основательно «накачали» всем этим, с ним невозможно было общаться, так он был увлечен своими новыми идеями. Через некоторое время его юдофобия приобрела гипертрофированные маскакой-то своей знакомой еврейке, и начинал разговор так: «Ну что готовитесь к нашей Олимпиаде?!» После этого устраивал двухчасовую «промывку мозгов», доходил до полной истерии, безжалостно разрывая многолетние дружеские отношения. Он был совершенно искренне увлечен этой новой иде ологией. Позднее оказалось, что называется это просто — «Па-

«калопдоп» вышыа «аткмьП».. в начале 80-х, «перестройка» возвела это «общество» на пик всеобщего интереса. Истоки той, интеллектуальной, «первого созыва» «Памяти» были в «правой» дисси дентской среде, многие представители которой принадлежали к числу научной интеллигенции. Имел ли Харитонов прямое отношение к этой организации, был он ее формальным или неформальным членом? Сейчас, я думаю, об этом

вряд ли можно узнать, но если все антисемитские тексты Харитонова воспринимать адекватно (серьезно, - ведь это серьезные тексты!), то списать их на «игру в реакционглядят теорией современного русского национализма.

Идеологический, рассудочный антисемитизм Харитонова («устаперевеленное жилами...»: «мулрое сталинское решение о раскрытии псевдонимов...»; «общий жидома сонский тайный ум...»; «устрой ство, заведенное жидами...»; рейская опасность...» и т.п.) пере ходит в антисемитизм расовый физиологический, животный («1 евр. для коллекции»: «первый жид. Наполовину об одном яйце...») токи любой фобии (юдофобии — в том числе) легче всего искать в сексуальной сфере (рискую прослыть вульгарным фрейдистом) Тезис О. Вейнингера о том, что для человека гомосексуальной ориен тации еврейство олицетворяет которое не может вызывать у него (гомосексуалиста) никаких положительных эмоций (весьма спорное утверждение, на мой взгляд), в случае Харитонова многое объяс-

Как бы там ни было, все это нужно учитывать, когда речь идет о публикациях Харитонова. Я на звал лишь несколько причин, до сего момента бывших главными преградами на пути этих публикаций даже сейчас, когда, казалось бы, «все можно». Я убежден, что выход полного собрания сочине ний Евгения Владимировича Ха ритонова в двух томах «Слезы на шветах» (в ближайшее время в издательстве «Глагол») станет настоящей литературной сенсацией внесет оживление в тихий омут современной российской словес ности и сумятицу в джентльменский набор имен, на протяжении нескольких последних лет кочующих из одного издания в другое с удручающе однообразным репер

Харитонова слишком долго не печатали и не принимали всерьез, настолько долго, что создается впечатление, будто только он остался невостребованным, непонятым и неузнанным. Он — последний, за ним нет никого, в то время как он — первый среди новообретенных, «хозяин их умов, водитель их перьев или там — нажимателл компьютерных кнопок, тот, с кого они все начались» (Н. Садур).

Харитонов — слишком большое событие в русской литературе чтобы забыть о нем, отмахнувшись несколькими недобросовестными публикациями в плохоньких изда ниях и глупыми разгромными (го мофобными) статейками в «Русском курьере», «Литературке» «Дне» или еще где-то. Серьезное исследование его творчества впереди, сейчас необходимо вывести наконец Харитонова из числа «непечатных писателей», долгие годы находившихся «под домашним арестом».

Евгений Харитонов

■ ГРЕХА нет. Тут надо понять, что пишет чел., живущий в слове у которого цена жизни в слове - Кому все это объясняю? когда сам это и так знаю. И зачем объяснять? Разве в объяснении

есть сладость? — В чем значение жизни такого (именно) человека. Назначение своей жизни он видит в художестве (словесном). И укрепляется тем, что в самом Ев. от Иоанна вначале было Слово. И Слово было Бог. И вот его жизнь его богатство его успехи тоже в слове, а ни в чем другом. — Так что из этого (почему все что-то из чегото) — А грех? грех не выполнить назначения (если объяснять через долг); а если через хочу, то грех не делать то чего хочу. Я хочу чтобы меня выходили дивные художества, но отвлекаюсь на другое, а жизнь идет; а художества-то художества-то кто мои выведет трепетной рукой легкой рукой Кто даст единственную красоту от которой отпалу где будет все. Дивные пассажи. Какие-то те самые слова в которых что-то поймано. Кто поймает и каждый раз пока живет будет ловить эти прикосновения. А — что «а»? А грех, грех? Жизненного греха за мной жизни это так, а на самом деле то, что в художестве. Значит, в жизни грехов кроме того что что-то мешает, отвлекает, нет. Хотя это всегда такое, что вначале ты против всего что на тебя посягает уводит, а там, оказывается потом, тоже как раз было бы что-то живительное. СПАСЕНИЕ в том, что составляю эти стихи оно же ОТКРОВЕНИЕ. А в чем ИСПО-ВЕДЬ, если нет греха. Может быть, исповедь в радости. Самая главная самая настоящая-то радость и есть, когда слезы и над бездной. И вот я, например, сложил слова и принес их всем. То есть, Богу? И вот когда эти слова вышли, я спасаюсь, а когда не выходят это не грех, они еще выйдут. Есть только все время страх греха, что не выйдет. Но в чем я исповедуюсь, открываюсь в своем, чтобы это стало общим: потому что действие-то идет в языке, а язык общее (Божье). Стать, в конце концов, общим местом. Белым

цветом (чистоты).<...> не должен

пунктуация автора.

влезать ни в одну работу

а быть там только гостем. Безусловно, чтобы дело вести надо считаться с требованиями и думать о заказчике как и дело сохранить и чтобы заказчик не от-

В тексте сохранены орфография и

казал в поддержке (государство) вы должны быть долж-НОСТНЫМ ЛИЦОМ (НА РАБО-ТЕ). ВЫ ДОЛЖНЫ ВЫПОЛНЯТЬ НА ЧТО ВАС НА РАБОТЕ (и все-таки работа место зна-

комств, хотя она и оплачивается

Меня затаскали

А как им тяжело там в камере Ступинаторы железки две желез ные пластины в ботинках для поддержания формы их отнимают у заключ., чтобы не резались или не резали друг друга. Никому ничего не докажешь и никому это не интересно, что докажешь. Ни сердца ни правды ни жалости. Неужели по глазам не видно что он не лжет что никто не лжет что мы не лжем. Что я родился в деревянном домике на Щетинкина 38 и был уж во всяком случае добрым мальчиком с мягким сердцем. Конечно я прожил много лет и оно зачерствело но там на дне бабуся и детство и доброта правда доброта и абажур. И под слоями равнолушия есть и совесть и до-

брота и простота и сердце. Я не хочу никому зла. Никому? А обидчикам? А обидчики хочу чтобы увидели мою невиновность и все свое зло и схватились за голову стали молить прощения и совесть бы их затрясла а я бы сказал ладно я зла не помню.

Я не могу завести животного, потому что в любой момент когда им вздумается меня могут вызвать петровка или лубянка и продержать сколько им надо пока не выяснится моя невинность, а котенок умрет без еды у дверей и у меня даже не будет слез и ярости бороться за свои права. Их нет. (В Континент не возьмут о котенке). человека прав нет, запомните Человек это никто. Любой может быть раздавлен и размазан по полу и его след будет немедленно смыт выброшен в ведро и закопан Они просто вызвали и припугнули. А имеют ли они право говорить тебе то чего нет? Они имеют право на все. Это у тебя нет прав. А есть ли где-нибудь, в какой-нибудь стране в каком-нибудь уголке справедливость и права и разумная жизнь. <...>

Ответ из «Правды». О законе Как его понимать.

 Видите ли, вы же сами понимаете, что мы согласны закрыть глаза и закрываем на подобные 'действия, когда они делаются тихо, если они прикрыты всякими отвлекающими словами. Если, например, это прикрыто искусством; народу объясняется что пьеса показывает расизм за рубежом; для себя пусть белый умирающий оноша страдает по негру как и у Лим<онова> — но для людей в сопроводит. слове должно объясняться только так, что это расизм; или пусть вы там любуетесь голыми танцовщиками и все зрелище ради этого, но для народа это Древн. Греция и борьба за свободу. Пусть там Рихтер у себя в бо-

государством). <...>

гатом доме делает что он хочет, но если он Рихтер; и для народа это он приобщает мололежь к прекрасному, тут мы, конечно, закрываем глаза. Но если открыто дать волю, и всем, и называть это как есть, тогда что же будет с мировоззрением как это все в него войлет. Вель то до чего вы развились это же подавляют в зародыше. Нет. Мы можем снять трубку и дело замнут, но закон должен оставаться законом. Для острастки и для поддержания идеологии. И никому открыто со страниц прессы мы не позволим упоминать о такого рода жизни у нас. Ее у нас нет. У нас есть, может быть, все, но на бумаге этого, запомните, нет, иначе мы вынуждены привлечь вас к уголовной ответственности. <...>

Все страны видели в России самую набожную страну другой гакой нет в Европе может быть Испания но среди просвещенных светских стран с развитой наукой такой не могло быть. И вот в один раз все летит и доходит наоборот до др. крайности до полного безбожия (в букве). Какой и в странах Возрождения не бывало. Значит, чем истовее и рьяней снаружи, тем резче эта рьяность к этому предмету в момент слетает; погому она и была истовая, что надо было самое себя в чем-то уверить не давая опомниться.

Устанавливают порядок Евреи; потом когда он изживет себя сами его расшатывают. А Русские рады любому закону тупому и порядку лишь бы шло как всегда чтобы лень была в покое. Мы ненавидим жидов. Мы друзья лени и установившегося порядка.

В газетах государство поверну то к нам одной стороной, но на самом деле оно гораздо разнообразней. Да, видны сдвиги, либерализм и то что недавно могло быть скандальным сейчас никого не удивит. Но раз уж в душе поселилась безнадежность, она никуда не уйдет, даже если на Красной площади поставят памятник Джойсу и пустят пароход «Ваня

Родной дом где сон кустов. дорогие мамочка с папой я конечно приеду в июле и никогда не посмею нарушить этот порядок как наш сад? сколько труда вы в него вложили папа сад тебе платит гем что в нем тебе хорошо домик наверное стал совсем нарядный с новой калиткой вид правда у нее беззащитный но и милый приветливый столбы с шишаками хороши а у меня на балконе все ноготки и сорняки все до последней травинки выгорело но я из этих



под домашним арестом

Евгений Харитонов после окончания ВГИКа. 1964—1965 гг. Публикуется впервые

высохших цветков набрал семян снова посадил и они взошли прямо цветочное хозяйство как у вас в

помогите дереву! с него не облетели листья. И

оно не может распуститься Оборвите с него старые листья! Сделайте то что

той осенью не сделал ветер! <...> Самый великий писатель с тех пор как земля попала в Созвездие Рыбы — Иоанн Богослов — никогла не издавался отдельно. Оба

его сочинения мы знаем только по альманаху под названием Новый Завет. <...> Могилы Родины страна Крученых и Корейши что впереди мы видеть не может, но что сзади все время оглядываемся (История)

тощие святые масластые кости дремучие чистый лист бумаги пугает (истый глист губами пукает) В Чулане Билась Сволочь (В Начале Было Слово) Кто? Такие? Черти?

у них зарядка вместо молитвы на зарядку становись из тюрьмы своих костей

был убит государством. Он был, несомненно, нань. Побыв, исчез. Глубоце. Кре-кре глазки в ямках. <...> Надо закончить с гомосэксуа-

лизмом. Это дело нехорошее. Ничего из этого не получается. Тут все не так. Ну как это можно чтобы один другого в ... и тот представлял себя какой-то женщиной. Ну который представляет себя женщиной ему-то еще ладно а который за мущину. Уж раз ему приходится быть мущиной, так уж чего там, пусть уж просто с жен-

Одно было приемлемо, когда Иоанн любил Христа и посвятил ему всю жизнь. Но то был Хрис тос. И у него было учение. А Иоанн это учение должен был сберечь и донести. И учитель не сам из гордости выдумал какое-то учение. Он нес то что велел ему Бог. А Бог один. <...>

Семейство однополых невоз-

можно. Это дедо б...ское. Тут уж раз страсть, так уж нужен такой чтобы ты любил его до потери сознания. А где такого найти такого вида. А если он есть, он всегда найдет себе другого с кем веселее и денежней. Раз на него все заглядываются и хотят заманить. А тебе и самому нечем его занять днем и вечером и хочется заняться своим узором. А кто будет тянуть лямку. А только дай ему волю, как все. он сядет на шею и начнет болеть чтобы о нем заботились.

Я его не понимал. Я хотел семейной жизни и мерил его по себе а он хотел выступать в компаниях и пленять других и совсем не хотел затворяться от мира. Он хотел чтобы новые и новые желали его пока в него еще можно влюбляться как в девочку. Мне нужна была жена, а ему поле для игры. А я хотел его замкнуть на себе. А ему урвать от жизни пока еще есть успех и молодость не прошла и избавиться от меня. <...>

Танечка, детка, прости что я гакой черствый. Ты приехала из Новосибирска там есть нечего у тебя малыш тебе надо купить ему витаминов яблок а я тебе выговор сделал что ты у меня попросила денег ты в шубе короткой поддувает тебе холодно там у тебя на Инской хулиганы взорвали динамит на тебе сгорело теплое пальто я не проводил тебя не помог донести сумку Танечка прости меня я живу один зачерствел перестал понимать простые жизненные заботы людей потому что у меня их не было.

<...> я развивал любимый взгляд о евреях, почему определяется лет в 30-ть партийность и русские к этому времени должны очно не любить евреев. И юдофобию на почве культуры осмысливать так. Что при нашей культуре, где нужна дипломатия и паллиатив, евреи как правило выйдут вперед; а русский чем исхитряться, лучше вообще ничего не будет делать, так умнее, и побожьи, а тот русский, кто захочет перехитрить свою душу, все равно хитрее еврея не перехитрит. Там где нужен товар, хоть товар для душевного употребления, для еврея поле. Все подделки — кино; переводы художеств с других языков, все поле евреям. И по относительным расценкам, по рынку их товар тоньше, хитрее. В нем больше подмешано души и меж дународной человечности. Но где нужно государственное и партийное, они банкроты. И где нуж на только душа, только безумие, только Бог без подмеси и мона

шеское одиночество, они самые

великие банкроты. А в серединке замороченным умом, кто верит по глупости их консервам для бедных, жиды умный народ. А на самом деле народ в основе недалекий потому что хитрят все равно по недалекому расчету, а самая большая хитрость по самому золотому расчету, когда ее нет и расчета нет ни на что. <...>

Нет уж, по ср. с Лим<оновым>, если на то пошло, если тоже крикнуть это я, я человек чурающийся улицы боящийся я никогда не водился со шпаной, я с детства живу в необыкновенной порядочности, как большинство порядочных людей я всегда состоял на работе, в моей трудовой книжке нет перерыва не было до сих пор. я никогда не жил без денег, я привык жить скромно, я боюсь фамильярности потому что страшно боюсь ответить на возможную грубость, я правду людям не говорю но всегда ее думаю и ограждаюсь благородством; в котором, правда, очень тесно, даже когда-то было невыносимо тесно, но сейчас я привык и мне в нем уютно. Но только страшно потом болит голова. К собратьям по перу я прихожу застегнутым на все пуговицы, но с вопящей розой из своих стихов в петлице. Хотя все равно она слишком роза, чтобы быть бесстыжей. Я бы и не допустил чтобы она дразнила. Я не павлин. Я что-то под стеклом. Я культурное растение. Хотя и не минерал.

«Я» среди людей, культуры и государства. Роман. <....

Так почему с пионерских лет приходилось больше водиться с еврейскими детьми (с жиденятами). Потому что кое-что было общее. Я был воспитанный мальчик и не уличный. И вынужден был вести себя осмотрительно чтобы не нарваться на драку и грубость. И если мне что-то не нравилось, я не высказывал прямо чтобы не побили. Значит, научился как бы всех понимать в их смысле, свой держа про себя. Или деликатно через науку доказательно и почти логично его объяснять. Немного с юмором. Но не с жидовским! (Хотя на самом деле не хотел понимать никого, только голов своей звезды.) И с жидами легче было сходиться на почве того что не будут с тобой прямо и грубо. Не поставят в неловкое положение когда необходимо ударить в ответ на прямоту. И смело можно не пить. Но пропасть между нами была сразу из-за их любви к науке и здравого розовощекого жидовского живучего смыс-

И еще якобы общее с ж. У меня не было деревни как и у ж. и любви к полям, с которой можно попасть и понемногу процвесть в официальной культуре. (И может быть, не быть противным.) Но уже честные переводчики, инсценировщики и в детские пога-

ные писатели я бы не пошел ни когда и даже бы не помыслил. Потому что не жид.

Впрочем, русская природа без монастыря в душе тоже жидовское учреждение. И таинственно учреждена общим жидомасонским тайным умом чтобы русских официально представить в по сконном положении. Которое есть дьявольская подтасовка жидов.

Поэтому и русский урбанистический мальчик в честной мололости больше потянется к напереведенному жидами, чем к русской посконщине. Которую выпустили на сцену и дергают за ниточку в конечном счете жиды; хотя казенные русские думают это их средство говорить о русском и про-

тивостоять. Как Ваня находчиво сказал — Ваня, говорю, ты все говоришь жиды, жиды, а ведь Господь их избрал для откровения и Христос из них вышел — а потому, говорит, и избрал, что самый испорченный народ, с них надо было начать исправлять людей. Мудрое сталинское решение о раскрытии псевдонимов. Но он сам, бедный, работал в устройстве, заведенном евреями. Он принял руль из чужих рук и это не дало ему истребить зло до конца.

Да здравствует Сталин вы слышите Сталин он сон Византии и царь на земли он гнул и ковал и вознес наше

знамя над миром и пали жиды.

Да здравствует Божье Царство Морозное Государство где лозунг и митинг внесли.

Глазунов отличный художник. Он развешивает в жизни опознавательные идеологические знаки; представляющие ведущую сторону госуд, идеологии. Иначе бы ему не давали Манежа. Где он через головы властей но и с их разрешения разговаривает с народом языком четких иносказаний. Но серьезность и пафос подкупают, и что речь о судьбе страны. И к нему очередь как к Законодагелю Очередей на Кр. Площади. Куда ему развиваться? Расширяться. А тут уже краски и кисти мелкотравчато. Нужен уж правда размах. Может быть рисовать домами и городами чтобы видели с самолетов. Дома составляют Лик Спасителя. Или целые области и края. И один глаз Байконур а другой Соматлор. И метить территорию дальше, пока не займет весь мир. А дальше пойти на вселенную, чтобы из глаза Спаса-Байконура вылетела ракета и выписывала в небесах слово

А уединенный художник о, там схима и вериги он тоже любит разговаривать и болтает двух слов за все время не скажет. И в этом его Божий или похожий на Божий смысл похожий на смысл жизни трудящегося на молитвенном поприще со всеми своими болезня-

ОБЩЕСТВО

САДИСТ В КАПИТАНСКИХ ПОГОНАХ ПРИГОВОРЕН К ПЯТИ ГОДАМ лишения свободы

Итак, благодаря настойчивости и неподкупности заключенных, а за молчание Бочкарев обещал им условно-лосрочное освобождение, монолитная система вынуждена была отдать своего человека.

Станет ли после этого пребывание заключенных в той же Саратовской колонии более безопасным? Сомневаться в этом есть все основания, несмотря на заверения заместителя начальника Главного управления исполнения наказаний (ГУИН) МВД РФ Л.Ширяева в том, что в ИТУ УВД Саратовской области «проводятся профилактические мероприятия по недопущению подобных случаев».

В ответе из ГУИН нет ни слова об упоминавшихся в письме из колонии, а позже и в письме сестры убитого Ю. Лышкова («НГ» № 160, 1992 г.) других любителях поупражняться в избиении зеков: заместителе начальника колонии майоре Шихорине, майорах Кузьмине и Никитине, капитанах профилактики. Убить-то они еще

Хочется верить, что «мероприятия по недопушению подобных случаев» будут проводиться не в распространятся не только на ИТУ Саратовской области. Редакция буквально завалена посланиями из российских колоний с мольбами о посильной помощи, поддержке и понимании. Причем ни в одном из писем нет упоминаний о несправедливом приговоре или просьб оказать содействие в освобождении невинно осужденного. Люди требуют прекратить беспредел, чинимый в колониях начальниками.

Вот выдержка из выбранного наугад обращения в редакцию: «Осужденные называют УП 288/31 КПКТ г.Красноярска кровавым местом. Здесь их дишают заоровья, а некоторых и жизни. Заключенных избивают до полусмерти, делают инвалидами.

Беззаконие творят три лица: зам. начальника УП 288 Козель, начальник УП 288/31 Сидоров, начальник КПКТ Чичило. По их решению начальник УП 288/31 Сидоров приводит группу спецкарателей, вооруженных дубинками, одетых в черное, лица скрыты под масками. Начальник КПКТ Чичило ходит по камерам и указывает, кого из заключенных бить и сколько. Бьют так: ставят осужденного лицом к стене, руки вверх, пятки вместе, носки врозь и бьют по почкам, печени, ребрам, позвоночнику, мышцам ног и рук дубинками, руками, ногами до тех пор, пока он не падает на шпагат. Если по команде не встал — за бивают по голове ногами, кулаками. дубинками, а встал — продол-

жают бить до потери сознания.. Каждый четверг — «баня» Спецкаратели выстраиваются от камеры до душа и быот осужденных ногами, кулаками, дубинками так, что кожа лопается и завора

ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИОНЫ КИСЛОРОДА полезны для здоровья

Так утверждают специалисты производственной фирмы «Креатив-Центр»

Николай Ульянов

Hoy-xay

ОБЛЕМА атмосферного электричества начала занимать умы людей еще около двухсот лет назад. Но еще с незапамятных времен было замечено, что после грозы природа как будто пробуждается: начинается бурный рост трав, цветов и кустарников. Французские ученые поставили опыт: над цвету щим садом натянули и заземлили проволоку, используя научные термины, — создали над садом экран. Через два года сад засох.

Большой вклад в науку об изу

чении этих явлений внес профес сор Александр Чижевский (1897-1964). Исследуя эту проблему 20-40-х гт. нашего века в Центральной научно-исследовательской лаборатории ионификации (ЦНИЛИ), Карагандинском мединституте и других исследовательских центрах, Чижевский и его единомышленники пришли к выводу, что скопление в воздухе положительных аэроионов, то есть атомов или молекул, утративших электрон, вызывает неприятзистых оболочек дыхательных пу тей, затруднение носового дыхания, головокружение, снижение способности к концентрированию внимания, что зачастую осложняется головной болью. Напротив, присутствие в воздухе отрицательно заряженных ионов кислоро да ускоряет ход восстановительных процессов у утомленных людей, повышает устойчивость организма к неблагоприятным воздействиям окружающей среды, улучшает зрительную и слуховую реакцию

Было установлено, что решающую роль при воздействии на организм человека играет не количество ионов, а соотношение между положительно и отрицательно заряженными аэроионами (коэффициент униполярности или показатель полярности). Преобладание легких отрицательных ионов кислорода в лечебной дозировке оказывает противоаллергическое действие, снижает кровяное давление, уменьшает спазм мускулатуры бронхов, нормализует РОЭ и производит ряд



других положительных действий на органы и системы человеческого организма.

Помимо чисто медицинских аспектов влияния отрицательных аэроионов, профессор Чижевский установил и некоторые побочные эффекты, способные в перспектив 1933 г. было экспериментально доказано, что направленный поток аэроионов осаждает пыль и микроорганизмы из воздуха. Кроме того, «накачка« отрицательными ионами помещений способствует уменьшению потенциала статического электричества, улучшает качество обработки бумаги, пленок, полиграфической продукции, снижает загазованность воздуха оксидом утлерода и диоксидом серы. Благодаря комбинированному воздействию электринеских зарядов или молекул озона на хранящиеся продукты исследователи добились высокого бактерицилного действия на патогенную микрофлору воздуха и поверхности пишевых продуктов. Используя этот эффект, можно добиться увеличения срока хранения продуктов и сохранения их

первоначальных качеств. Профессор Чижевский в ходе своих экспериментов не ограничился констатацией полезных и вредных воздействий ионов, но и разработал принципиальную схему прибора для искусственной аэроионизации воздуха, основан ную на принципе электронной эмиссии, возникающей при подаче высокого электрического напряжения на заостренные электроды. Трагический поворот в судьбе ученого (сталинские лагеря, позднее — интриги в советском научном мире) не позволили завершить научные разработки серийным выпуском прибора для массового потребителя. Только совсем недавно российской фирмой «Креатив-Центр» было начато промышленное производство бытового ионизатора воздуха «Аэрин», в котором под старую чижевскую схему была подведен овременная элементарная база.

Прежде чем появиться на при лавках московских магазино («Московский», «Зенит», ЦУМ этот прибор прошел долгий сложный путь внедрения в произ водство. Он состоит из высоко вольтного источника напряжения и излучающего устройства, выпо-**УНЕННОГО ИЗ ИГОЛЬЧАТЫХ ИОНИЗИ** рующих электродов и кольцевого противоэлектрода. На игольчатые электроды, соединенные с отрица тельным полюсом источника, по дается выпрямленное высоково льтное напряжение (около 5 кВ) кольцевой противоэлектрод со единен с положительным полю сом источника. Электроны, стекая с иголок, ионизируют молекулы кислорода окружающего воздуха.

Факты, события, люди

Посредники не помогут попасть

в ЮАР быстро и без проблем ПРИМЕРНО 10 человек обращается ежелневно в посольство Южно-Африканской Республики в Москве с просьбой о выдаче визы на въезд в эту страну. Большинство из них — туристы или деловые люди, но есть и те, что хотели бы обосноваться там навсегда.

«Посольство ЮАР в Москве работает с февраля 1992 года, и пока через нас ни один российский гражданин не получил вида на жительство, — сообщил консул Барри Краус. — Но пять прошений россиян рассматриваются сейчас в Претории».

Чтобы переехать на постоянное жительство в ЮАР, лучше заручиться предварительной договоренностью с какой-либо южноафриканской фирмой. Однако и в этом случае потенциальному эмигранту предстоит довольно много формальностей, включая полное медицинское освидетельствование. Ему надо запастись терпением: пока его документы будут путешествовать из Москвы в Преторию и обратно, пройдет, может быть, не один месяц. Даже брак с гражданином или гражданкой ЮАР не меняет этой процедуры.

Как подчеркнул консул, не стоит прибегать к услугам посредников, обещающих за 20—50 долларов обеспечить благоприятное решение вопроса. Никакой посредник в этом не поможет.

То в ногу, то нет

ГОД, КОГДА между заключившими брачный союз супругами могут возникнуть граничащие с распадом семьи осложнения, можно вычислить и принять упреж дающие меры. Так заявляет Виталий Ефремов, исследо ватель расположенной в горах Карачаево-Черкесии астрофизической обсерватории Российской академии наук, предложивший теорию существования календаря, определяющего взаимоотношения супругов.

Астроном вывел закономерности на основании изу нения долголетних биоритмов человеческого организма связанных с космическим влиянием, включая периодь вращения Солнца, Земли, Луны. Эти биоритмы, по его убеждению, определяют физическое самочувствие равно как и душевный настрой супружеских пар. По тверждению Виталия Ефремова, у мужчин и женщи биоритмика разная, они «по большой шкале времени идут с разной скоростью — то в ногу, то нет». Например за два десятилетия сильный пол испытывает два духовно-физических взлета, представительницы же слабого пола — три. Отсюда то взлеты, то провалы во взаимоотношениях.

К таким же выводам, отмечает астроном, приводит статистика, почерпнутая из архивов бракоразводных процессов. Большая часть распадов семей приходится на те годы, когда у жены и мужа биоритмика максимально не совпадает

ИТАР-ТАСС

«Наркоман и уголовник» хотел убить себя и супругу

40-ЛЕТНИЙ ЖИТЕЛЬ Ашгабата (Туркменистан) Ораз Аскаров на промбанка и, угрожая гранатой, потребовал прихода своей жены, сотрудницы учреждения. Он заявил, что намерен убить ее и себя, поскольку у него «отняли любовь». Когда преступник увидел свою супругу, он выдернул чеку из гранаты, но присутствующие милиционеры и работники банка удержали его. Пока террориста отвлекали уговорами, были вызваны его братья, сумевшие оттоворить его от идеи «совместного самоубийства». Преступник отдал гранату, которая была взорвана в подвальном помещении банка, и

сдался милиции Против О. Аскарова возбуждено толовное дело. Следствию также предстоит выяснить, каким образом к преступнику попала граната. Самого нападавшего его жена охарактеризовала как «наркомана и уго-

«Постфактум»

Коротко

Антиавтомобильное постановление приостановлено

ВСТУПЛЕНИЕ в силу «антиав-томобильного» постановления российского премьер-министра Виктора Черномырдина на территории Дальнего Востока перенесено на 1 июля 1994 г. Об этом заявил глава крайадминистрации Владимир Кузнецов, вернувшийся с совещания руководителей дальневосточных территорий. На совещании в основном обсуждалось введение на территории региона постановления правительства РФ от 28 января 1993 г. «О мерах бе зопасности дорожного движения: в котором определены запреты на регистрацию а/м с правосторонним расположением руля с 1 июля 1993 г., а с 1 января 1995 г. - на эксплуатацию таких а/м. По сообщению В.Кузнецова, на сове щании договорились, что для территорий дальневосточного реги она вступление в силу данного постановления приостановлено на 1 год. В качестве дополнительных мер правительством РФ предложено определить повышенную таможенную пошлину на ввоз более 1 а/м с правосторонним управлением. В.Кузнецов заявил, что в случае официального приня тия г-ном Черномырдиным такого документа назначенные на 30 апреля забастовки рыболовецких предприятий Дальнего Востока могут не состояться.

Распоряжения московских властей

ПАСПОРЯЖЕНИЕМ мэра Москвы Юрия Лужкова на Краснохолмской, Фрунзенской, Краснопресненской, Крымской и Якиманской набережных реки Москвы в течение 1993-1994 годов будут открыты 5 плавучих магазинов. 1995 году предполагается в этих же местах открыть многофункциональные комплексы в различных вариантах: гостиницы, офисы, магазины, рестораны, выставочные

Распоряжением первого заместителя премьера правительства Москвы участникам Великой Отечественной войны, награжденным медалью «За оборону Сталинграда», будет выплачено единовременное пособие за счет средств, выделенных на эти цели Московским отделением Пенсионного фонда РФ, общей суммой

Анастасия АРТЕМЕНКО

Планы ЮСИА в Туркмении

Вылижайшее время в Туркме нии будет открыто бюро аме риканского информационного агентства ЮСИА. Как сообщил от ветственный сотрудник ЮСИА Туркмения станет последней среднеазиатской республикой, в которой появится агентства. Его работники будут заняты оказанием помощи ству страны новых экономических отношений и образования.

ЮСИА готово предоставить уркмении свои программы по развитию сети СП и МП, перестройке сельского хозяйства условиях рынка и частной собст венности. Кроме того, агентство уже приступило к оказанию помощи Туркменскому государствен ному университету, формирующему программу в сфере ме неджмента. ЮСИА намерено предложить туркменскому теле видению видеокурс современного английского языка и обсудить ленами правительства респуб лики возможность организации грансляции радиопередач «Голос Америки» на волнах среднего ди-

Милиция нравов в Питере

В С.-ПЕТЕРБУРГЕ будет создана «Милиция нравов». Соответствующее решение принято руководством ГУВД. Задача новой структуры — борьба с проституци ей, содержателями притонов, расследование дел, связанных с преступлениями на сексуальной по-

Спасение трески

1 АПРЕЛЯ по 31 июля нынеш него года в водах, находящихся под юрисдикцией Эстонии, введен запрет на вылов трески. Эстонская Республика намерена присфединиться к акции других стран балтийского региона для быстрого восстановления запасов трески, которые сейчас снизились до минимального уровня.

Коротко

СЕЙЧАС В МОСКВЕ прямо со склада!

ШОКОЛАД «CTPATOC»

ОПТОМ И ДЕШЕВО ЗВОНИТЕ СЕГОДНЯ!

ФИРМА HUMLEN-**ЭКСКЛЮЗИВНЫЙ** ИМПОРТЕР Тел.: 261-01-03, 261-27-76. Факс 261-27-76.

ІСТРОИТЕЛЬСТВО В ЮЖНОМ БУТОВЕ В РАЗГАРЕ

Суд не торопится выносить вердикт

Олег Кутасов

Конфликт

₽АНДИОЗНОЙ стройкой в Южном Бутове повеяло сразу же, как только машина корреспондентами «НГ» миновала МКАД и свернула с Варшавского шоссе. Огромный тягач, сгоняя на обочину встречные машины, неспешно тащил здоровенную трубу, деловито сновали самосвалы, а через лесную дубраву буквально под окнами деревянных домов уверенно протискивал

ся бульдозер. (22.12.1992 г. и 18.03.1993 г.), правительство Москвы намерено возвести в Южном Бутове многотысячный мегаполис. По заключению экспертов, реализация нынешнего проекта детальной планировки грозит гибелью уникальным природным объектам битцевско-бутовским дубравам и памятникам садово-паркового искусства. Кроме этого, неминуемо будет разрушен лесной барьер, отделяющий Москву от Помольска — самого экологически грязного города области.

Однако городская администра-



Обреченный на смерть лесной барьер между Москвой и Подольском



ия, отвергнув план коттеджного обустройства Южного Бутова, подавила сопротивление всех официальных оппонентов, включая Москомприроду, запрещавшую финансирование ущероного

гроительства. Единственные, чье сопротивле ние чиновникам до сих пор не удается преодолеть, — жители Ожного Бутова. В 1989 году, после многочисленных и бесплодных обращений во все инстанции о незаконном строительстве, жители посезлка впервые пикетировали

В то время рабочие только начинали прокладку коммуникаций, в том числе под древними дубами

в лесопарковой зоне Гослесфонда России. Вскоре свободные площади были освоены, и строители начали углубляться в лесные массивы, где, кстати, до сих пор водятся лисы и зайцы. Стройкой уже уничтожена часть уникальных полей Института лекарственных растений, где выращивались всевозможные лекарственные

снадобья. Занозой, доставляющей массу неудобств, в этой ситуации оказались окруженные стройкой деревянные избушки местных жителей. В конце 1989 года им начали настойчиво советовать переселяться с насиженных мест. Позже советы стали перемежаться угро-

зами насильственного выселения Ответом стало очередное пикетирование стройки во главе с членами образованного комитета самоуправления «Южное Бутово». При невыясненных обстоятельствах в то время сгорело не сколько домов членов КС, а один из активистов был убит. Сегодня хозяевам «ветхих» домов стоимостью в несколько миллионов рублей в случае выселения в порядке компенсации предлагают

максимум по 200 тыс. руб. В середине 1992 года изможден ные неравной битвой местные жители обратились в Мосгорсуд с требованием прекратить незаконное строительство, сопровожсобственников земельных участков без предусмотренных зако ном денежных компенсаций Тяжбе конца не видно.

Строительство тем временем не горят огромные юпитеры, и ночью в домах светлее, чем днем. Рев бульдозеров и грузовиков и вовсе заставляет забыть о сне.

Периодически старики старушки выстраиваются в цедочку и перекрывают технике дорогу, устраивая рабочим вынужденные перекуры. Но сил хватает ненадолго, и строители, дождавшись, пока пикетчики разойдутся, вновы

В СОЛНЕЧНУЮ СИСТЕМУ ЗА УМЕРЕННУЮ ПЛАТУ

Концепция космического аппарата для изучения Плутона

В новой американской программе изучения других планет используется необычный подход, позволяющий при небольших расходах получить ценнейшую научную информацию

Анатолий Зак

Подробности

ЭФФЕКТНАЯ И

РАЗНООБРАЗНАЯ ПРОГРАММА **7**ОГДА-НИБУДЬ их будут сравнивать с открытиями Колумба», — сказал однажды директор лаборатории реактивного движения в Паса дине (Калифорния) о снимках, переданных на Землю межпланетными станциями «Вояджер». За те часы, во время которых камеры космических странников вели съемку с близкого расстояния огромных таинственных планет, человечество узнало о них больше, чем за всю прошлую историю цивилизации. В течение 36 лет с момента запуска первой советской станции, сфотографировавшей обратную сторону Луны, ученые различных стран осуществили множество проектов изучения планет с помощью космических аппаратов. При этом Соединенные Штаты традиционно осуществляли самую активную и разнообразную программу межпланетных полетов. На сегодняшний день американские автоматические станции посетили восемь из десяти известных планет Солнечной системы, а четыре межпланетных станции вышли за ее

пределы. Однако в посление годы над американскими планами полетов к планетам, также как и нал всей космической программой, сгустились тучи. Проблемы дефицита государственного бюджета и спад в американской экономике привели к урезанию бюджета Национального управления по аэронавтике и исследованию космоса (НАСА), которое финансирует практически все научные исследования в космосе. В результате закрыт крупный проект полета к одной из комет, а программа запуска космического аппарата к Сатурну подверглась сокращению Разработанный в свое время многоцелевой межпланетный аппарат «Маринер Марк-2», рассчитанный на запуск тяжелой ракетой-носителем «Титан-3» или челночным кораблем «Спейс Шаттл», оказался слишком дорогостоящим, чтобы на его основе построить перспективную программу изучения планет. Вместо этого НАСА предложило научным центрам, желающим отправить аппаратуру к другим планетам, новую концепцию под названием «Дискавери». Эта программа ставит американским ученым три чрезвычайно жестких усовия: космический аппарат не должен стоить более 150 млн. долларов, на его разработку отводится не более трех лет, а его запуск должен осуществляться

Научная камера

Установка

Усилители (2)

Электронные блоки

Система ориентации

Двигатели ориентации

терморегуляции

системы

Система

Юпитеру, и, наконец, один научный зонд впервые соберет и доставит ученым образцы частиц солнечного ветра из жерла «звездных войн»

Чтобы в соответствии с требованиями времени добиться своих целей быстрее и дешевле, ученые решили воспользоваться дивидендами политики разоружения. Конверсия по-амери кански выразилась в том, что

Спектрометр

изображений

для получения ультрафиолетовых

Радиоизотопны

Газовый балло

для системы

ориентации

Электронные блок

для расчета

Навигационный блок

траектории (2)

рфологии обоих небесных тел. С помошью сверхминиатюрной фотокамеры весом всего в 440 граммов будут получены несколько сот снимков с разрешением менее одного метра. Весь проект обойдется в 70—80 млн. конечная остановка —

ПЛУТОН Последние недели на облож ках сразу нескольких амери-

канских журналов появилось изображение пустынного небесного тела. Это Плутон - самая далекая от Солнца планета, еще ни разу не посещавшаяся космическими станциями землян. В самые мощные телескопы Плутон и его обледеневший спутник Харон предстают лишь маленькими пятнами на фоне черноты космоса, и ученые могут лишь гадать о геологическом портрете этих отдаленных миров. Еще во время планирования проекта «Вояджер» в начале 70-х гт. НАСА «целилось» в Плутон, однако в результате ряда финансовых и технических компромиссов девятая планета выпала из маршрута космических странников. Затем с 1988 г. прорабатывался вариант исследования Плутона с помощью аппарата «Маринер Марк-2», однако к концу 1991 г. в НАСА всем стало ясно, что на этот проект никогда не удастся «выбить» не обходимые 2 млрд. долларов. И вот в последние несколько недель надежда вновь. Теперь НАСА подготовило проект значительно более дешевого аппарата весом не более 162 кг, который будет нести 7—9 кг сверхминиатюрного научного оборудования. Этот проект имеет большие шансы получить государственное финан-

В 1999 г. две самые мощные в американском арсенале раке-

сирование.



других программы предусматривают полеты к различным кометам и астероидам, в том числе впервые в истории на Землю будут доставлены образцы вещества малых планет. Два проекта нацелены на изучение Венеры, включая развертывание 14 небольших зондов на ее раскаленной поверхности. Еще два аппарата отправятся к Марсу и миниатюрные и низкоэнерго емкие сенсоры, компьютеры и движки, разработанные в сверхсекретных проектах по программе СОИ, стали внедряться в конструкцию научных космических аппаратов. Это позволит резко снизить вес, размеры и стоимость будущих межпланетных станций. Еще более экзотическим методом сокращения расходов стало сочетание в одном аппарате военных и гражданских задач. Уже в следующем году снятая

с вооружения баллистическая ракета «Титан-2» выведет на траекторию полета к Луне космический аппарат «Клеменгайн-1» весом немногим более 200 кг. Его создание финансирует организация по осуществлению СОИ с целью испытания новейшей сверхлегкой аппаратуры слежения. В качестве естественных целей наблюдения были выбраны Луна и астероид Географос. Вместе с выполнением военных задач «Клементайн» передаст гражданским ученым информацию о составе поверхности, гравитации и мо-

ты-носители «Титан-4» должны поочередно вывести два аппарата на траекторию полета к Плутону, которого они достигнут семь лет спустя. Как альтернативу американские ученые предлагают использовать российские ракеты «Протон», но этот более дешевый и менее энергоемкий вариант растянет время полета на 12 лет. Так или иначе, нынешнее по-

коление землян сможет увидеть самый отдаленный из миров в Солнечной слетеме, о существовании которого человечество узнало лишь в 1930 г.

APAKNHЫ

Из жизни московской интеллигенции

Николай Александров

Ретроспектива **К**БЕЗ АРАКИНЫХ и Москва Не Москва», — говорила Е. М. Склифосовская, когда семья Аракиных летом перебиралась за город на дачу. Эта семья была и есть — пока жева Ольга Александровна (в этом году ей исполнится 91 год) — живым свидетельством старой московской культуры, которой более не существует. Сегодня очевидно, что нельзя воскресить прошлое, возвратив улицам и переулкам исконные названия. Жалкие попытки подобного возрождения заведомо обречены на неудачу и оборачиваются уродливой стилизацией. Вряд ли у кого хватит мужества сравнить современный Арбат даже не с «улицей святого Николая», описанной Борисом Зайцевым и Андреем Белым, но с Арбатом, воспетым Окуджавой. И дело не только в разрушенных храмах и уничтоженных домах. Прекратил свое существование, стал мифом и легендой весь особый уклад старой московской жизни, исчезла яркая и выразительная московская речь вместе с московскими просвирнями, у которых советовал учиться русскому языку Пушкин, вместе с московскими купцами, которыми восхищались Островский, Аполлон Григорьев и Иван Горбунов; исчезла древняя, патриархальная Москва, черты которой сохранялись еще в начале XX века, с ее роскошью и гостеприимством, неторопливым бытом, гуляньями на Вербное воскресенье, магазинами Филиппова Абрикосова, Эйнема, Трамбле и множества других, бесчисленными сортами пастилы (москвичи, кстати, предпочитали рябиновую), пирожками с груздями, которыми так любили питаться во время Великого поста гимназисты, и прочая и прочая. Эти бытовые черты, ныне неведомые нам и ушедшие в прошлое навсегда, — свидетельство не только быта. Что делать, сам характер современной действительости заставляет ностальгически идеалызировать благополучие дореволюционной жизни. Я понимаю, что любая ретроспекция сегодня вольно или невольно превращается в сентиментальное воспоминание, к тому же очень часто приближенное к жанру лубка. Конечно, не стоит считать быт самоценным и самодостаточным и при этом забывать, чем, собственно говоря, быт определяется, но и принижать его значение не стоит. Нужно переменить акценты. Культура живет не только в памятниках литературы и искусства, не только в архивах, музеях и библиотеках, но воплощается прежде всего в

людях, и, следовательно, какэто ни печально, ее нельзя «выучить», можно только воспитать. Эта вроде бы банальная, как обязательные «спасибо» и «пожалуйста», мысль — увы! — теперь отнюдь не банальна. Культура не может существовать без канонов и образцов, без правил и запрешений в жизни повседневной и обыденной, которые хочет разрушить нигилистическая воля каждого нового поколения и которые охраняются традицией. Культура — это также богатств разнообразие и устойчивость быта. упорядоченность жизненного уклала. который если не формирует то дает опоры человеческим взаимоотношениям. Это и есть та питательная среда, почва, из которой вырастает личность, в том числе и творческая. Когда разрушается культура, в первую очередь разрушаются быт и традиция, и неловек чувствует бездомность и покинутость, одиночество и холод. И наоборот: разрушение быта

свидетельство гибели культуры К счастью, даже во времена революционных потрясений преодолеть инерцию традиции сразу почти невозможно, она вновь напоминает о себе в годы относительного спокойствия. Этой инерцией и было живо наше общество, то есть тем, что, несмотря ни на что, не удалось уничтожить в людях, что существовало вопреки советской власти, что коренилось и было воспитано дореволюционной эпохой. И, слава Богу, у нас еще и сейчас есть возможность встречаться и разговаривать с людьми, для которых «мифологическое» — реальность, и благодаря им мы сами становимся очевилцами реализующегося мифа Именно к таким людям относятся Владимир Дмитриевич и Ольга Александровна Аракины.

«Вот и опять я на даче! Второе лето без моего любимого друга! На этот раз мной овладело иное чувство скорби — потери. Оно глубже, но не острее прошлогоднего. В нем ощутимо уходит в прошлое вся наша совместная жизнь. Ведь только 25 лет из моих 83-х было прожито без него. Значит, вся жизнь.

Ухожу опять в стихию воспоми наний о нем. Теперь это уже стано вится моей духовной потребностью и как бы целью моего суще ствования. Чем больше встает в памяти часов, недель, месяцев и лет, тем больше удивляешься, как мы, такие разные по натуре люди, смогли пройти такую долгую, дружную, хотя и многотрудную жизнь».

Эти строки Ольга Александров на писала 8 лет назад, когда работала над воспоминаниями о Владимире Дмитриевиче. Они действи тельно были очень разными людьми, даже по происхождению. Ольга Александровна родилась в семье священника. Дед ее, протоиерей Николай Соловьев, происходил из сельского духовенства, окончил духовную семинарию. Отец, Алек-Николаевич окончил духовную семинарию и академию, был правильщиком Синодальной типографии, затем управляющим правильной палатой потом типографией. Мать, Сера-(урожденная Ступина), была дочерью известного книгоиздателя Ивана Дмитриевича Ступина и Евдокии Петровны Ремизовой. Евдокия Петровна закончила консерваторию у Николая Рубинштейна, преподавала музыку в семьях Третьякова, Мамонтова и

др. По ее стопам пошла и Серафима Ивановна. Она училась в Московской консерватории, готовилась стать исполнительницей, но на IV курсе раздробила сустав и закончила педагогический класс вместе с Марией Фабиановной Гнесиной, у которой впоследствии училась и Ольга Александровна. училась Ольга Александровна во многих учебных заведениях: приготовительной гимназии Сумароковой, в гимназии Кирпичникова, в Усачевско-Чернявском училище, а в 1918 году она переходит в знаменитую гимназию супругов Алферовых (Алферовскую). В гимназии учились дети крупных купцов — Классон, Кувшинниковы, Шустовы, Лорие и др. Сам Александр Данилович Алферов (член партии кадетов, товарищ министра просвещения) вел уроки истории литературы, а его жена Александра Самсоновна — уроки математики. Гимназисты звали их Самси и Нилыч. Когда Луначарский призвал образовывать трудовые колонии, Алферовы откликнулись и основали 17-ю трудовую колонию. Они приобрели дом водочника Петра Алексеева (санаторий АН СССР «Сосновый бор» на Минской ветке Ярославской железной дороги). Дом был похож на теремок с цветными стеклами на террасе. На самом верху в бельведере жила Александра Самсоновна, на втором этаже были комнаты гимназисток — по 2—3 человека в каждой. В саду, спускавшемся к Клязьме, была теплая беседка, где любил ночевать Александр Данилович и откуда его взяли чекисты



восточных языков. В 1922 году, по-

сле смерти матери, переводится в

Ленинградский институт живых

восточных языков имени Енукидзе.

Окончив его в 1924 году, Владимир

Дмитриевич возвращается в Мос-

кву и поступает на неофилологиче

ское отделение педфака II МГУ. В

институте живых восточных язы-

ков Владимир Дмитриевич, кроме

своей специальности — турецкий язык, вольнослушателем посещал

занятия на японском, персидском отделениях, изучал арабский и но-

вогреческий языки. Во II МГУ на-

чалось его увлечение скандинавис-

тикой: вторым иностранным язы-

ком он взял шведский (первым был

английский). «Не расплывайтесь по

поверхности, — сказал Владимиру

Дмитриевичу на последнем экзаме

Мюллер,

не профессор Владимир Карлович

ятное». Но вряд ли Владимир

Дмитриевич в этом предупрежде-

нии нуждался, во всяком случае

сомневаться в его глубине не сто-

ило. Ему пришлось пройти долгий

путь, чтобы получить возможность

отстаивать право быть самим со-

Лишь после войны, в 50-е годы

Владимир Дмитриевич смог нако-

нец полностью посвятить себя лин-

гвистике. Насколько же Аракину

удалось «объять необъятное», го-

ворят его работы: «Руны и руниче

ские надписи», «История англий-

— нельзя объять необъ-

Володя Аракин. по доносу прислуги. Алферов как член партии кадетов был приговорен к расстрелу. Узнав о вынесении смертного приговора, Алек сандра Самсоновна сказала, что умрет вместе с мужем. 16 июня 1920 года Ольга Александровна записала в своем лневнике: «Жизнь становится все тяжелее и кошмарнее. Случилось то, чего я никак не ждала, и если бы мне сказали раньше, что это может случиться, я сочла бы за безумного жестокого человека того, кто бы мне это сказал. Во время открытия калетского заговора в августе того года расстреляли моих дорогих не забвенных Александру Самсоновну и Александра Даниловича Алферовых...» Расстрелянных (89 человек) свезли на Калитниковское кладбище и зарыли в три ямы. Наталья Даниловна Алферова (сестра

Оля Соловьева (Аракина) язык» (языки острова Мадагаскар) «Индонезийский язык», «Самоан ский язык» (язык населения ар-хипелага Самоа), «Типология скандинавских языков», англорусский словарь, норвежско-русский словарь — это лишь наиболее крупные работы, не считая двух диссертаций и медких статей Владимир Дмитриевич был руководителем 100 аспирантов, в числе которых были аспиранты из Узбекистана, Туркменистана, Азер байджана, Армении, Киргизии, Адыгеи, Чувашии. И в данном случае это перечисление не фор ально, а весьма показательно. Во Владимире Дмитриевиче удивитедьно сочетались европейская кудьтура и европейская образованность с проницательным знанием и любовью к Востоку, абсолютно лишенной европейского снобизма Александра Даниловича) за боль- и высокомерия. «Восток, Восток, -



Ольга Александровна и Владимир Дмитриевич Аракины

шие деньги наняла могильщиков чтобы похоронить Александра Даниловича и Александру Самсоновну. Могильщики, раскопав две ямы и не найдя их, отказались копать третью. Двое из них сошли с ума.. Новый порядок властно заявлял

себе и не особенно церемонился людьми, давая ясно почувствовать, что между прошлым и настоящим пролегает бездна. Прошлое теперь сосредоточилось в самих людях, в тех, кто вопреки совет-ским установлениям смог сохранить себя, свою память, кто внешней стихии разрушения противопоставил внутреннюю собранность и цельность. И судьба не только препятствовала, но нередко и помогала в этом людям, оберегая прошлое для будущего

В 1923 году Ольга Александровна поступила на педагогический факультет II МГУ, где и повстречалась с Владимиром Дмитриевичем. В июле 1927 года они обвенчались в церкви Николы на Песках на Арбате. Впрочем, эта встреча, за которой последовала женитьба, была второй. Первая состоялась еще до революции.

Владимир Дмитриевич Аракин родился в Москве в 1906 году. Его отец, Дмитрий Тихонович Аракин, был генералом царской армии участником русско-турецкой войны, героем боев за Шипку и Плевну. Мать, Любовь Олимпиевна Халютина урожденная старинного дворянского рода Халютиных), окончила Московский Николаевский институт благородных девиц, а затем Московскую консерваторию. Владимир Дмитриевич получил обычное по тем временам домашнее образование в доме часто звучала французская речь, бонна была немка, с пяти лет мальчика стали учить русской грамоте. В 14 лет он изобрел собственный алфавит и мечтал создать собственный язык — типа «эспе ранто», по его собственному признанию. Владимир Дмитриевич

учился в Лазаревском институте

восклицал он восторженно, - моя первая любовь, не затмеваемая ничем!» Ольга Александровна даже считала, что «в далеком прошлом в каких-то родственных генах у Владимира Дмитриевича были предки из народов Востока, иначе ничем не объяснишь этот «зов крови». Единственная состоявшаяся в его жизни поездка по Средней Азии стала событием для него. «Он все хотел увидать, — пишет Ольга Александровна, — все ощу тить, все осознать, его ученики друзья горели желанием все показать, начиная от красот природы до обычаев, нравов и восточной кухни». И не менее показательно, что первые библиографические указатели памяти В. Д. Аракина вышли в Ошском педагогическом институ те и в Самаркандском университете. Показательно потому, что это было не только свидетельство признания ученого, но и дань памяти замечательного человека. «Любимому учителю» — такие слова можно было прочесть в большинстве телеграмм, пришедших после

породистость, отпечаток врожденной культуры, особенно выделявшейся при общей советскости, но и поражало какое-то скромное

смерти Владимира Дмитриевича

благоволение к миру, столь харак терное для истинного православия лишенное какой бы то ни было сентиментальности и позерства «Он любил жизнь во всех ее про явлениях, - пишет Ольга Ален сандровна. — начиная с маленькой былинки, появляющейся на клумбе его сада ранней весной, до Млечного Пути на черном бархате августовского неба».

Это бережное отношение ко

всему живому, органическое чув-

ство ценности жизненного дара проявлялось даже в бытовых мелочах и именно в силу органичн сти, невыдуманности у посторон них вызывало не ироническую ус мешку, а уважение. Хотя Ольга Александровна, конечно, не упус кала возможности «поддеть» про фессора. «Владимир Дмитриевич с детства не вкушал ни мяса, ни птипы. Правла, в многочисленных спорах по этому вопросу, что это каприз, органическое отвращени или избалованность, приводились примеры, задавались вопросы: «А как же голубцы, блинчики с мясом которые вы так, профессор, лю бите?» Ответ краткий: «Там уже нет следов насилия и убийства» Питался почти исключительно рыбой и грибами, что было его любимым блюдом. Я, конечно, не упускала случая «подцепить» своего друга: «А рыба — это не на силие?» И тут мой ученый филоло находил что ответить: «Плохо знаете языки, мой друг! Рыбу никто не убивает, а лишенная воды, она засыпает. Так говорится о рыбе во всех языках». Тут уж я взрывалась и называла профессора «казуис

Может быть, именно непохо-

жесть Владимира Дмитриевича и

Ольги Александровны создавала

неповторимый дух этой семьи. Ду шевный такт, скромность и деликатность Владимира Дмитриевича дополнялись темпераментом и энергией Ольги Александровны; европейская утонченность профессора — остроумной, усыпанной пословицами, поговорками и присловьями речью его супруги, не обыкновенные знания одного чисто московской памятью друго го, памятью, в которой удивитель ным образом сохранились, навер ное, все люди, с которыми ее стал кивала жизнь, все их родственни ки, чада и домочадцы. В разговор Ольгой Александровной иногда создается впечатление, что она по мнит всю Москву — дома, церкви магазины, купеческие семьи, без дну московских анекдотов купцах Живаго, о Перловых, профессоре Каблукове, котстый славился своей рассеянностью лагодаря этому богатству памяти устные рассказы Ольги Алек анаровны изобилуют многочис енными отступлениями, вставными новеллами, побочными описа ниями, эпизодическими персона жами, что и создает то неповто римое своеобразие стиля, которо можно было бы определить как излишнюю детализацию. Она такой же легкостью говорит о дне вчерашнем, как и о давно прошедших временах, цитирует стихи от обожаемых ею Надсона, Ники тина и А.К. Толстого до детских и стихотворений «на случай». Она сама называет себя «бытописателем» и может часами рассказывать о дореволюционной Москве, вспоминая детали быта, ныне мало кому памятные: в кондитерском магазине Эйнема на Арбате продавалось печенье в коробках в виде аквариума, в нем рыбки — печенье, у Абрикосова можно было купить шоколадную «бомбу», внутри которой была чашечка для кофе, в кондитерском магазине Трамбле — горшок с «черной кашей» (обливной глиня ный горшок с кустарной ложкой, а в нем набор различных конфет); в писчебумажном магазине Залес ской на углу Арбатской площади и Воздвиженки продавались наборы «секреток» (открыток для поздрав-лений с афоризмами, в частности после смерти Толстого — с афоризмами из Толстого вроде следу ощего: «Трата любви увеличивает запас ее»; а рядом с Николой Яв-ленным на Арбате был дом с привидениями, его продали с молотка в казну, там предприимчивые дюди открыли фешенебельный цветоч ный магазин и т.д. и т.д. Если по пытаться пересказать все, то по лучится настоящая энциклопеди прежнего московского быта градиции которого были живо

ощутимы в семье Аракиных. Онг

жили, как это раньше называлос

«открытым домом», отличалис

чисто московским гостеприимст

вом, встречали друзей, знакомых

знакомых знакомых, здесь нахо

дили приют многочисленные ас

пиранты Владимира Дмитриевича

приезжавшие иногда глубокой но

чью прямо из аэропорта, в делах

которых участие принимала и Оль-

легкой руки одного из аспирантов

ее прозвали «всеузбекской мамой»

Впрочем, очень многим останется

памятен этот дом, сохранивший

тепло и уют, согреваемый светом

лампад перед домашним иконос

га Александровна — не случайно

ПРЕДПРИЯТИ "УРАЛ - МОСКВА предлагает со склада в Москве: 📉 самые дешевые машинки для счета денег СМ1; 🔳 радиоприемную аппаратуру для автомобилей отечественного портативные радиостанции "Урал-Р" индивидуального пользования с радиусом действия 2-3 км. кс: (095) 187-01-<u>52</u>

тасом.

Коротко

KYABTYPA

Браво! Браво, А.Б.!

ВПЕРВЫЕ в Москве 29 марта в культурном отделе посольства Германии открылась долгожданная первая персональная выставка Андрэ Бартенштайна. Один из талантливейших молодых современных художников-графиков Иржи Бартеновски представил 50 графических и декоративно-присладных работ, коллажи. (Все эти работы созданы в Москве за последние годы).

Среди них такие, как «Лик корякской чайки» и «Корякский бананник», «Небесный мальчик», «Канатоходка в луковом цирке» и великолепный «Автопортрет в кокошнике». Мы увидели и балетные силуэты, выполненные в редчайшей, почти забытой технике китайской силуэтной аппликации, и редкие по красоте и сложности коллажи «Эротический цирк» «Возлежащая вакханка», «Селедочный натюрморт», виртуозные «Монпансье в зоопарке». А проходя мимо «Убегающего монаха» хочется броситься вслед за ним и кричать: «Браво! Браво, г-н Бартенштайнчиковянзон!»

Кстати, сам маэстро Бартэнэ появился перед гостями, как обычно, таинственным принцем, с лукавой черной улыбкой в изысканном «монашеском» одеянии и брильянтах от Эндрю Логана (тезки и друга). В коротком спиче Андра Петрарка поздравил и поблагодарил собравшихся, а особенно г-на Вайса – атташе по культуре посольства Германии за внимание, проявленное к нему и ко всей российской культуре в его лице.

Да что говорить, всем нам выпала редкая возможность увидеть работы Андрея Бартенева.

Андрей Бартенев. Он широко известен как балетмейстер, постановщик красочных зрелищ карнавалов, перформансов, балетных действ; как костюмер, автор причудливых ансамблей, завоевавших приз на Фестивале неукрощенной моды в Юрмале. На этой выставке представлен Бартенев-художник, автор строгой и изысканной черно-белой графики. Впервые воедино собраны и выставлены его листы из серии «Черные монахи» — вдохновенная черно-белая симфония, представляющая, по словам автора своего рода эскизы к росписям какого-то необыкновенного модернистского храма. Кроме того выставлены росписи по дереву матрешки, пасхальные яйца шкатулки, также решенные в черно-белой гамме

Выставка продлится до 16 апреля. Открыта каждый день с 10 до 17 часов. Мосфильмовская, 56 вход через калитку справа Спешите! Вас приглашает Андрей Бартенев

A. 3., O. T.

Международный славянский

университет БЫЛ СОЗДАН еще в 1991 г. в Софии. А вскоре было принято решение - открыть его филиалы в Словакии и на Украине. Особые полномочия от болгарских коллег получил акалемик Х. В. Раковский возглавивший инициативную группу ученых и деятелей культуры Харькова, представивших свой проект на утверждение в правительство Украины. 11 марта был юридически оформлен документ о создании украинского отделения Международного славянского университета, цель деятельности которого - «содействие в достижении высокого уровня культуры, морали, экономических и политических знаний народов Украины, Болгарии и других славянских народов». Среди основателей нового университета - профессор Захарий Захариев (председатель Общества дружбы народов Болгарии и СНГ), академики В. Б. Алмазов, Б. И. Макаренко, И. М. Приходько, Х. В. Раковский, профессора В. А. Лукашов, В. А. Прокопов, митрополит Харьковский и Богодуховский Никодим и ряд других ученых и педагогов (как в гуманитарной, так и в технической области). Университет, в котором первоначально будет 11 факультетов, создает и свои коммерческие структуры. По решению ЮНЕСКО, диплом Международного славянского университе-

та получает категорию «А». С 1 сентября 1993 г. начнутся занятия на факультетах богословия и подготовительном - для иностранных студентов. И, оказывается, интерес к новому университету в Харькове проявляют не только славяне, но и французы, немцы, итальянцы и даже китайны

Тамара ГРУМ-ГРЖИМАЙЛО

«Сердце» на Арбате, 35

ЕГОДНЯ в Центральном доме ✓актера имени Яблочкиной состоится несколько необычное действо. Режиссер Владимир Рубанов и балетмейстер Виктор Тзапташвили перенесли на сцену Омского театра для детей и молодежи спектакль «Сердце» голландского театра «Роза Сонне ванг» и вот сейчас привезли его в Москву. В спектакле звучит музыка Верди и Тото Кутуньо.

M. A.

Коротко

ІНЕ СГОРЕВШИЕ В КОСТРАХ

Юбилей или «наивная хитрость»?

Александр Вяльцев

Praesens istoricum

 МАРТА в Овальном зале Би-Доблиотеки иностранной ли-тературы прошла пресс-конференция, посвященная открыгию в стенах ВГБИЛ выставки «500 лет гностицизма в Европе». В президиуме сидели организаторы выставки: ген. директор ВГБИЛ Вячеслав Вс. Иванов, основатель библиотеки герметической литерауры в Амстердаме г-н Р.Ритман, директор той же библиотеки д-р Ф.Янсен, директор Всероссийской государственной библиотеки (б.Ленинской), директор Российской национальной библиотеки (б.Салтыкова-Щедрина)

СПб., и др. Вела пресс-конферен цию директор ВГБИЛ Е.Гениева. Во вступительном слове г-н Рит ман заявил, что гностика — наследие двухтысячелетнего духовного развития мира. Проф. Вячеслав Вс. Иванов отметил заслуги Н.Новикова, успевшего в конце XVIII B. наводнить крамольными книгами до того, как их принялись жечь. В свете предыдущего мы должны особенно чув ствовать, что ныне присутствуем на открытии первой выставки гнос-

гической литературы в России. В полчаса, отведенные на во просы, публика спрацивала отцаоснователя амстердамской библиотеки, как звали его маму, как надо бороться со злом и как (в свете гностицизма) следует глядеть на обстановку в России...

Признаться, на эту конференцию я шел со смешанным чувством. Сомнение вызывала не только вы сокопарность названия «500 лет гностицизма в Европе», но и факгический его (названия) смысл. Дело в том, что никакого «гности цизма» в Европе не было не только последние 500 лет, но и последние 1000. Как не было неоплатонизма, манихейства, пифагорейства, культа Великой Матери.

Гностицизм, как и сходный с ним



исунок Ганса

Гольбейна-младшегс герметизм мистико-философское направление прежде всего античности. За далью лет все мис тические движения древности кажутся нам схожими: как более древние, связанные с путешестви ем в царство мертвых (легенды о Гильгамеше, Осирисе, Гермесе Орфее), так и более поздние, выросшие на стыке иудаизма, платонизма и христианства. Иерархия мира, трансцендентальность Бога, познание сути вешей через себя кто только этим не занимался: не оплатоник Плотин, иудей Филон Александрийский, христианин Ориген, палестинские ессеи, византийские исихасты... Но строго говоря, все они не были гностика ми, да и жили они не совсем в Европе. Была зато знаменитая христианская «гностическая ересь» осужденная на ряде соборов и похороненная еще в первые века христианства.

Устроители конференции поре шили считать гностиками всех, кто искал истину (и до сих пор еще ищет) не в русле традиционных религий или на периферии оных.

Тогда непонятна цифра 500, в которую не укладывается ни Ибн Рушд, работавший в арабской Испании в XII в., ни Эригена (IX в.) непонятно, куда девать Мейстера Экхарта (ум. 1327), призывавшего оставить добродетель, чтобы поз-

нать Господа, а в отказе от духовного утешения и вечной жизни видевшего плату за настоящую любовь к

Господу, и многих других. В большей степени цифра 500 подошла бы для истории розенкрейцерства, ставшего отправной точкой для последующего масонства. Не его ли головшину с наивной хитростью хотели отметить устро-

ители в стенах ВГБИЛ? С другой стороны, возможно простейшее объяснение: в библиотеке г-на Ритмана, может быть, про-

сто не нашлось книг, старше XV в. Все же последняя причина, я надеюсь, не дает основания для столь широкого синкретизма, в силу которого Сен-Жерменов, гр. Калиостро, мадам Блаватских, супругов Рерих и т.д. надо записывать в гностики.

Что же касается масонства, то все это игрушки скучающих аристократов, не удовлетворенных «слишком простым» христианством в официальной его версии, и честолюбивых парвеню, утверждающих новую иерархию. Называть все это древним словом гностицизм

- стыдно и безосновательно. Впрочем, разглядывая выставленные манускрипты с алхимиче скими значками, астрологически ми чертежами, символами тайной мудрости, аллегорическими рисунками, магендовидами во всех видах в общем, все это оккультное пиратство и наивную белиберду, - я получил определенное эстетиче ское удовольствие. Передо мной предстал некий пещерный Эшер, способный заинтересовать таких художников, как Умберто Эко или Борхес, любящих напустить тума-

Заинтересует это, без сомнения, и теософов, и штейнерианцев (если такие еще остались в этой стране) и прочих любителей устанавливать «метафизическую связь трансцендентальных предпосылок», которым и конференция и выставка (она продлится до 14 апреля) прольют бальзам на их страждущие ду-

Коробочка

Новости Голливуда

АНАДЕЦ Дональд Сазер-ленд, американка Салли Келлерман, француженка Жюли Дельпи и актриса из Югославии Лолита Давидович — такой блестящий актерский ансамбль собрался на съемочной плошалке рильма Перси Адлона «YOUNGER & YOUNGER». Сазерленд играет главу корпорации «Янгер и Янгер», тяжело переживающего смерть жены. Однажды его посещает прирак той, по которой он скорбит. Но призрак ли это?

Режиссер считает, что в некогором роде она реальна — реальнее окружающей героя действительности. Это метафизическая проблема — возникает ли она в воображении героя или существует на самом деле. Призрак все чаще женщина кажется мужу моложе и

Питер Уир закончил съемки фильма «Бесстрашный» (ранее этот проект назывался «Радостная поездка»). Главный герой спасается при крушении самолета, но его друг погибает. Героя мучают угрызения совести; кроме того, однажды ощутив дыхание смерти за своей спиной, он не может жить, как прежде, чувствует отчуждение от окружающих его людей. Это испытание, поскольку фильм не дает однозначного ответа, перешел ли человек границы человеческого бытия или просто медленно выходит из шокового состояния. В фильме снимались: Джефф Бриджес, Изабелла Росселини, Рози Перес, Джон Туртурро и Том Холц.

Лауреат Канн-92 Билле Аугуст авершает съемки фильма «Дом

6e3

проставляется от ки. В этом случае с ей об оплате ст

машины. При оформлении машины на абонемен штемпеля отделения с подписчику с квитан

квитанцией

проставлен

6bitb

Должен

ПРАВИЛЬНОСТЬ

ABOHEMEHTA!

призраков» по роману Изабель

Клара (Мэрил Стрип) выходит замуж за Эстебана (Джереми Айрон), который оказывается жестоким и бессердечным человеком. Постепенно она сближается с его сестрой (Гленн Клоуз), но Эстебан истолковывает их отношения как лесбийскую связь. Тем временем дочь Клары (Уайнона Райдер) влюбляется в сына служащего Эсгебана...

Бюджет ленты — 25 млн. долларов, и, судя по всему, фильм станет

одним из самых крупных проектов Известный актер Морган Фримен дебютирует в режиссуре

фильмом «Бофа». Дэнни Гловер

играет южноафриканского поли-

цейского, который вынужден вы-

Режиссер Паоло Барзман, режиссер фильма «Время— деньги»,

работал на телевидении. Его кинодебют — рассказ о старом писателе и кинорежиссере (Макс фон Сюдов), который считает, что больше не способен создать ничего стояшего. Но его молодая честолюбивая жена аумает иначе и готова пойти на все, чтобы заставить мужа создать что-нибудь грандиозное... В фильме также снимаются Шарлотта Рэмплинг и Мартин Ландау.

бирать между семьей и долгом: его

сын оказывается предводителем

студенческого восстания. Хотя

действие происходит в ЮАР, съем

ки проходят в Зимбабве.

Елена ТЕЛИНГАТЕР (по страницам зарубежной прессы)



Бюро путешествий «Иван да Марья» организует Ваш групповой и индивидуальный отдых. В1993 г. мы приглашаем Вас в путешествия: Париж - 7 дней -650\$

Париж - Французская Ривьера - 8 дней - 1200\$ Лондон - Париж - 7 дней - 1200\$ Лондон - Южная Англия - Луарская долина - Париж - 8 дней - 1200\$ Лондон - 7 дней - 700\$

Израиль - 8 дней - 650\$ Лаос - Тайланд - 7 дней - 400\$ Морские курорты Болгарии, Италии, Польши, Дании, Греции, Кипра, Испании, США, бархатный сезон в Индии Цены даны без стоимости авиабилета. Экономьте деньги! Звоните заранее! Наши телефоны: (095) 227-83-14, 126-20-42, 434-99-64. Факс (095) 924-42-66.

работниками

производится

ರ

Для оформления под для переадресования изде карточкой заполняется п без сокращений, в соотве каталогах Союзпечати.

идеал универсального **ХРИСТИАНСТВА** Стремление объединить веру-

ющих разных вероисповеданий, возродить христианские идеалы братства и благотворительности вызвали в культурном обществе потребность создания новой ду ховной элиты. Моделью послужили средневековые копорации, гильдии каменщиков, строителей средневековых готи- службу. Мыслящие люди искали ческих соборов. Их уставы легли у них ответа на свои духовные в основу масонских лож. Отсюда запросы. Преданные христиани название «вольных каменщи- ским традициям, они нуждались ков». Мать лож, «Великая Ложа», в утверждении своей веры, в была основана в Лондоне в 1712 г. опоре против «развращающего Целью масонов было нравствен- нравы» вольтерьянского вольно ное совершенствование людей, думства. Синодальная же Цер объединяемых на началах брат- ковь для защиты веры не имела в ской любви, равенства, взаимопо- своих рядах образованных апомощи и верности. Идеал этот был логетов способных защитить и вдохновлен евангельскими запо- оправдать веру. Народное обряведями, это и объясняет то обсто- доверие, поддерживаемое влас ятельство, что в ряды масонов тями, не просвещалось богословпринимались исключительно ве- скими исследованиями и доступ рующие христиане. Работа лож не ной мирянам литературой. Мос подлежала гласности. Средневе- ковский университет, основанковые корпорации хранили тайны ный только в 1755 г. — более шесвоего искусства, и по их примеру масоны также давали обет неразглашения тайн своей деятельности. Ложи были объединением ти. Ложи объли ооъединением христиан, поэтому евреи в масоны ходило. Книга была крайней рене принимались. К католикам в дкостью. В Москве торговал протестантских странах относи книгами один лишь Христиан лись с недоверием. Католическая Людвиг Вевер, да и то сочинени же Церковь не допускала масон- ями не всегда пристойными. По ского синкретизма, и, кроме того, этому одной из первых задач маникакие тайные организации не сонов было книгопечатание, и получали церковного одобрения. прежде всего печатание литера-Уже в 1738 г. Папа Климент XII туры религиозного характера

осудил масонство. Книги Отцов Церкви, «Подража В основу масонского учения ние Христу» Фомы Кемпийского, входила вера в Высшее существо, книги Дмитрия Ростовского, Феобозначаемое каменщиками име- офана Прокоповича, архиеписконем Великого Архитектора. Со- па Платона и других стали выхогласно первой «Книге Конститу- дить в Типографской компании ций», масон не должен быть «ни Николая Новикова. тупым отрицателем Бога, ни без- Не менее важную роль играла божным развратником». Основы масонская беллетристика. В Евроже строительства общества, по пе исключительной популярновысказываниям масонов, были стью пользовались жития «молоуже заложены в Древнем Египте, дых святых» Луиджи Гонзаго, и именно на эту обетованную Станислава Костка и письма застрану ссылались лучшие масон- морских миссионеров, «Донесесуществования этого движения.
Каменщики находили неофитов
Каменщики находили неофитов ские авторы первых двух столетий ния» которых читались в коллед-

среди людей высшего света, стольными книгами. Желая соз- оное вовеки». жаждущих духовного обновления, а идея составить из них некое единое целое способствовала быствому распростем в делительных предшественникам, предшественника быстрому распространению ма-сонства. Противоречивым, одна-ко, было само определение твор-мо, было само определение твор-мо отверение твор-мо отвер-мо отверение твор-мо отверение твор-мо отверение твор-мо отверени чества Великого Архитектора во Ский аббат Террассон сочинил 18 000 книг, были сожжены, среди даря русско-французскому союзу. Вселенной, ибо вера каменщиков своеобразное житие «Геройская них «Сиф» и «Иосиф». И, ирония Масонство тогда уже более пово врожденное человеческое добродетель, или Жизнь Сифа, судьбы, исполнителем воли импестремление к добру, вера в процаря египетского, из таинственратрицы оказался брат Фонвизиную силу в Европе и Америке. гресс и способность постигать ных свидетельств древнего Египта на Павел. тайны природы исключала необ-кодимость вмешательства Выс-чисто Стиноства в политической в политической жизни стран, при-может радовать настоящего еврея может радовать настоящего еврея шего Существа в человеческое священный», путешествуя по русского масонства: распростра- изменным оставалось одно: борь- сооруженная президентом Митстроительство. Церковные та вселенной, насаждает в странах нение духовной литературы, ба с католичеством. К этому тераном стеклянная пирамида, инства, обряды считались полез- мир и благополучие. После многих школы, больницы, помощь голо- времени наиболее влиятельным в символ масонского «строительстными, но не необходимыми для отважных подвигов, увенчанный дающим— однако, с точки зрения масонстве стал французский «Ве- ва» (ставшая частью архитектурдостижения даже самой высокой славой правитель отрекается от Церкви учреждение единого все- ликий Восток». В 1877 г. он не ного ансамбля Лувра), вещающая степени» совершенства, экста- престола и даже мирской любви с общего культа порождало ин- только перестал быть христиан- ему не о возвышенности тайн тического постижения Высшего тем, чтобы отдать себя на служе- дифферентизм в отношении ским, но целиком упразднил упо- египетских строителей, а скорее о Существа. Однако за масоном ние человечеству. Весь роман христианских догматов, не говоря минание о Великом Архитекторе «стенании и вопле сынов Израиохранялось право исповедовать выдержан в нормах франкмасон- уже об эзотерических измышле- и веру в загробную жизнь. Мис- левых», находившихся в рабстве у веру, в которой он родился, и ской доктрины, ее тайн и ритуала ниях, проникших в масонство. В тические поиски уступили место египетских архитекторов. участвовать в ее культе. Запреща- лож. лись лишь споры на религиозные Роман имел успех необычай- ными были верноподланнические англосаксонские ложи остались и славист (родом словак), доктор ный. Издания и переводы на ев- печатные уставы русских лож. остаются верными христианским филологических наук, член Орденс

Высокий нравственный идеал ропейские языки печатались еще Так, по восстановлении масонства традициям. Американские презине всегда был присущ всем брать-ям лож. Их члены в подавляющем большинстве принадлежали к

лучение престижных должностей. «Сифа», сразу приступил к пере- и верность к Монарху, может дарства, а в 1903 г. все Ордена

РУССКОЕ МАСОНСТВО

сти столетий после Оксфордского

и других в Европе. — имел внача

ле только подготовительные клас-

высшим слоям общества, и немало | шестнадцатилетнему Денису | поведующий Христианскую веру, | низм и находят приверженцев да-

ТАЙНЫЕ СПАСИТЕЛИ

Кто были и есть

франкмасоны

масонов преследовали менее бла- Фонвизину. Тот к масонам ника- в Государстве терпимую, и яв- же между иерархами в среде русородные цели, как, например, кого касательства не имел. Не- ляющий в поведении своем по- ской эмиграции общение с влиятельными лицами, смотря на занятость в Коллегии читание к Богу, уважение к вере, Во Франции под влиянием лож РАНКМАСОНСТВО участие в пышных банкетах, по- иностранных дел, Денис, закончив преданность к своему Отечеству школа была отделена от госу-

Строгая масонская секретность в воду еще более знаменитого ма- быть предложен к принятию в доминиканский, бенедиктинский, братство» (д. 417). Если Новиков, иезуитский (за исключением че антагонистически настроенных масонством и порицанием членов «Иосифа», Поль-Жереми Битобе, тановленные Православной Цер- годня, хотя после первой мировой друг масонов Фридриха II и Воль- ковью каноны или даже догматы. Войны они так или иначе смогли РУССКОЕ МАСОНСТВО тера, на основе библейского тек-В России первая ложа появилась ста развил в буколической манере Обер-прокурор Святейшего Ситыри и учреждения по-прежнему бюрократией, не удовлетворяли уже в 1731 г., всего 19 лет спустя общирное повествование, желая нода, был против постов, целибата не имеют права юридического нерасторжимости лица. Они существуют под прикрытием мирских организаций. До сих пор католическим институтам не дано право называться университетами, а выдаваемые ими дипломы не признаются государством.

Аналогичную и более жестокую борьбу вели в Латинской Америке изгнанные из Испании и Портуталии члены масонских лож. Здесь они взошли на самые верхи власти. В частности, в Мексике при президенте Каллесе инквизиторскими методами клир и верующие полверглись жесточайшим преследованиям. И до сих пор духовные лица в этой стране не уравнены в некоторых гражланских правах

масонство сегодня Уничтожить масонство пыта-

лись и гитлеровцы, и коммунисты, однако сразу после войны ложи возобновили свою деятельность, а ныне создаются и в странах бывшего социалистического блока. Масоны преобладают в правительствах и парламентах многих стран. Власть их неоспорима. Продвижение по социальной лестнице в престижных профессиях предполагает вступление в ложу. Привлекаются в масонство молодые ученые, артисты, работники массовой информации и, конечно, перспективные политики.

Деятельность лож покрывается гайной, и поэтому весьма затруднительно оценить их позитивное участие во всех областях общественной жизни. Верные филантропическим идеалам, масоны активно трудятся на поприще гуманитарном, просвещения масс, отстаивания прав человека и материального обеспечения людей; днако христианские догматические установки, весь церковный обиход и неприемлемость либерализации нравов принципиально «отсылаются» ими в сферу «суеверий».

ской борьбе масоны могут войти

в союз с самыми различными по-

литическими или общественными

руппировками, как и с отдель-

ными лицами, и поэтому отожде-

ствление масонства, например, с

еврейством как таковым неадек-

ватно Термины «масон» и «ев

Рисунок Вадима Мисюка

Требование исповедовать

МАСОНСКИЙ АНТИКЛЕРИ-

КАЛИЗМ

этом контексте малоубедитель- задачам государственным. Только Автор статьи французский

В 1822 г. русское масонство

Ложи проявляют свою активность менее в масонстве толка «Велико-

рипетии романа, разумеется, ни- раинский Сократ» Сковорода

чего общего не имеют с книгой приравнивал вечную материю к

Бытия. Иосиф уразумевает тайны Вечному Богу. «Естество вечно

тель, он спасает людей не только христианскую веру исключало из

от голода, но от «вреднейшего масонства евреев. К евреям ис-

бедствия — суеверия». Для вос- пытывалась неприязнь, не ис-

становления истинной веры в ключающая и юдофобство. Декаб-

мудрые от всех стран познати в «Русской правде» резко обруши-

наших таинствах Существо вается на русских евреев, обвиня-

Творца, заявляет Иосиф, «придут рист Пестель, масон, в своей

природы и достигает экстатиче- есть», — утверждал он.

ского их созерцания, а как прави-

Телетайп 207134 НЕГА Сегодня, как и в прошлом, масонах пишут много. Секрет-Редакция не располагает возность, огромность и недоступ можн_{гостями} вести частную пеность архивов позволяют всякому реписку, давать юридические онсультации и выступать хоутверждать что утодно. Ни один исследователь не может претен датае;м в официальных учреждениях, а также рецензировать довать на исчерпывающее и объ ективное освещение масонства не заказанные ею материалы Ложи не представляют собой некий Интернационал. В политиче

Заказы на публикацию рекламных материалов принимаются по рабочим дням с 10 до 18 часов; справки по телефону 925-17-40

Тир. 100 000 Зак. № 1062 Газета подготовлена к печати компьютерном центре «Независимой газеты» с использова нием настольно-издательской истемы АТЕХ-3000 фирмы ATEX Ltd. Компьютерная и хническая поддержка фирмы «ГрэфикАрт». Печатается офгным способом пять раз в не делю (кроме понедельника и енья) в типографии им. И. Скворцова-Степанова изцательства «Известия Советов народных депутатов Российской Федерации»

> Индекс 50089 © «Независимая газета»

Перепечатка за рубежом попускается по соглашению редакцией. Ссылка на «НГ» обязательна

Номер подписан в 19.00

1сторический календарь

8 АПРЕЛЯ

1848 — В русских газетах

воспрещено публиковать подробные сообщения о ре-

волюционных событиях на

Пикфорд (ум. 1979), амери-

канская кинозвезда. Миро-

вую славу получили фильмы,

в которых она варьировала

образ сентиментальной де-

Кино

Бельмондо — ретроспек-

вушки-подростка.

1893 — Родилась Мэри

(Tayum

Без гнева и пристрастия

УЧРЕДИТЕЛЬ Московский городской Совет народных депутатог

Главный редактор Виталий ТРЕТЬЯКОВ

РЕДАКЦИЯ

отдел информации Борис КАУФМАН,

агентство «НГ-фото» Александр АНИН,

информационное агентство «НЕГА»

Ведущие постоянных рубрик Ирина ПЕТРОВСКАЯ,

«Телевидение» Дмитрий ШУШАРИН

«Религия» Юрий МЕШКОВ,

•Путешествия •

Наталия КУЗИНА,

рекламное агентство •РЕНЕЗА •

Марк ЖЕЛЕЗНЯК,

технический директор

компьютерных систем Ольга МОРОЗОВА,

Ирина ДЕНИСЕНКО

заведующая редакцие

Экономическая дирекция:

Александр МАРТИНЕС,

Игорь КУЗЬМИН,

Валерий БУРМИСТРОВ

Александр ТИХОМИРОВ,

Борис ВЛАСОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ

Москва, 101000, ГСП,

Мясницкая, 13.

Телефоны: справки 928-48-50;

распространение 925-31-80.

Александр ГАГУА, зам. главного редактора, тива фильмов с участием отдел политики и межреспубликанских популярнейшего актера, открыва-Евгений ШПАКОВ, ет которую легендарная лента Ж.-Л. Годара «На последнем дызам. главного редактора, хании». В программе также «Злоотдел международных связей Виталий КОЛБАСЮК, ключения китайца в Китае» (1973) ответственный секретарь де Брока, «Повторный брак» Михаил КАРПОВ (1973) Ж.-П. Раппно, «Чудовище» отдел международной жизни (1979) К. Зиди, «Частный детек-Олег ПОЛУКЕЕВ, тив» (1976) и «Одиночка» (1986), отдел экономики «Ла Вьячча» (1961) М. Болоньини, Андрей ПОЛЕЩУК, где вместе с юбиляром снимались отдел «Общество» Клаудиа Кардинале и Пьетро Игорь ЗОТОВ, отдел культур Джерми. Евгений АЛЕКСАНДРОВ, отдел публицистики Крис ХОКЛИ,

Фильмы — лауреаты «Оскара»: «Дорога» Ф. Феллини, «Вестсайдская история» Р. Уайза с Натали Вуд в главной роли, «Вокруг света за 80 дней» (1956), «Как зелена была моя долина» (1941) выдающегося мастера экрана Джона Форда, «Вчера, сегодня, завтра» (1963) Витторио де Сика, где солируют Софи Лорен и Марчелло Мастроянни, «Полет над гнездом кукушки» (1976) и «Амадей» (1984) М. Формана. «Том Джонс» (1963)

англичанина Ричардсона. «Звезды музыкального кино 30-40-х»: «Цирк» Г. Александрова с Любовью Орловой, «Петер» (1934) с Франческо Гааль, «Пер вый бал» (1939) с Диной Дурбин, «Девушка моей мечты» (1944) с Марикой Рёкк, «Веселая соломенная вдова» (1934) с Фредом Астером, «Роз-Мари» (1936) с

Джоном Стюартом, «Кто виноват?» (1943) с Ц. Леандер. «В жанре мелодрамы» развернется действие в лентах: «Королева Шантеклера» (1963), «Сладкие грезы» (1985), «Я вас люблю»

(1980) с Катрин Денёв и Жераром

760-ЛЕТИЮ Жана Поля | Депардье, «Мы не состаримс вместе» (1972) режиссера Мориса

1918 — На заседании ВЦИР

красное (эсеровское) знам:

провозглашено государствен

1929 — Правительственно

постановление «О религиоз

ных культах», отразивше

курс на полное искоренение

1938 — Расстрел писателя

Артема Веселого (псевдоним

Николая Ивановича Кочку

рова, р. 1899), арестованно

з конце октября 1937 г.

ным флагом РСФСР.

религии в СССР.

Бельмондо, Висконти и другие в московском «Иллюзионе»

Пиала. Пьера Ришара можно увидеть популярных комедиях: «Высокий блондин» (1973) и «Возвращение высокого блондина» (1974), «Не везучие» (1981), где Ришар вы ступает в дуэте с Жераром Де пардье, и «Игрушка» (1976) — Мишель Буке. Собственный ре жиссерский опыт Ришара пред ставляют «Несчастья Альфреда» (1971), «Папаши» (1984), «Укол зонтиком» (1980), «Налево от лифта» (1988) и две ленты популяр ного комедиографа К. Зиди: «С начинает сердиться» (1974) и «Не тускай из виду» (1975).

Наконец, гвоздь программы ретроспектива Лукино Висконти в которой, к сожалению, отсут ствует ряд принципиально важных для режиссера картин. Однако и представленные ленты производят внушительное впечатле ние: «Одержимость» (1942), «Зе мля дрожит» (1948), «Самая красивая» (1951) с Анной Маньяни Чувство» (1954), «Белые ночи» (1957) с Максимилианом Шеллом, Марчелло Мастроянни и Жаном Маре, «Рокко и его братья» (1960) Аленом Делоном и Анни Жи рардо, «Туманные звезды Большой Медведицы» (1965), «Семей ный портрет в интерьере» (1974 «Невинный» (1976)

Юбилеи отечественных кине матографистов представляю Женитьба Бальзаминова» (1964 Георгием Вициным и Лидией Смирновой и «Посол Советского Союза» (1970) с Юлией Борисовой и Анатолием Кторовым.

Игорь МАНЦОВ

RUSSIAN CHRISTIANS WANTED TO SPEAK, STUDY, **WORK THROUGHOUT** THE USA

A new, non-profit, charitable, organization with headquarters outside Washington, D.C., USA, seeks qualified Russian Christians to travel, study, work in USA. Russian Christians accepted must be able to speak, read, write English fluently. They will be required to speak about their Christian faith publicly and must be able to assist Protestant churches and the medical industry prepare aid shipments to Russia. Eventually it is hoped the Russians will return to Russia where they will open Protestant churches. To apply send a proposal to USA FAX 703-494-4726 or write to Jay Fuller, 1705 Florida Ave., Woodbridge, Va., 22191. Tell qualifications and one favorite Bible story. Room and board will be provided, as well as round trip air fare and \$150 dollars per week personal allowance.

«НГ» В ЧЕТВЕРГ

БОЛЬ И ТРАГЕДИЯ УКРАИНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ КАК НАМ РАЗВАЛИТЬ ГОСУДАРСТВО (НАРДЕП — АГЕНТ ВЛИЯНИЯ) ВЛАДИМИР АРТЕМОВ: МУЗЫКА ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ БУДЕТ ЛИ ПОСТРОЕН ПОДЗЕМНЫЙ ГОРОД

ПОД МАНЕЖНОЙ ПЛОЩАДЬЮ

Программа телевидения

Среда, 7 апреля

1-й канал «Останкино», 6.00, 9.00 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 0.00 Новости 9.00, 14.30, 16.15 Мультфильмы. 9.35 19.35 «Просто Мария». 10.20 Док. фильм. 11.10 Наш муз. клуб. 11.50, 1.30 Прессэкспресс. 12.20 «Остров». Худ. телефильм. 15.25 Телемикст. 16.10 Блокнот. 16.45 «Джем». 17.15 Клуб-700. 17.50 Технодром 18.25 «Здоровеньки булы». 18.50 Азбука собственника. 19.50 Актеры, актеры, актеры геры... 20.40 «Спокойной ночи, малыши!» 21.40 ТВ-версия. 22.20, 0.40 Футбол. Лига емпионов.

Канал «Россия». 8.00, 14.00, 20.00 ести. 8.25 Время деловых людей. 8.5 тренний концерт. 9.15 Бесшумные лидеы. 9.45 Мульти-пульти, 9.50 Золотая ветвь. 10.20 «Фарух Рузиматов». 11.00 Тясы. 11.30 Концерт. 12.00 «Господи оформитель». Худ. фильм. 13.40 Кресть нский вопрос. 14.25 «Ретро-шлягер 14.55 Пилигрим. 15.40 Досуг. 16.00 Би-знес: новые имена. 16.15 Там-там-новоти. 16.30 Студия «Рост». 17.00 Транс осэфир. 17.45 Христианская пр. Праздник каждый день». 18.25 «Русская

трагедия». Часть 1-я. 19.25 Футбол. Кубок обладателей кубков. 21.35 Наш сад 2.05 «Санта-Барбара». 23.20 Звезды говорят. 23.25 Спорт. карусель. 23.30 Пр. «ЭКС». 23.40 На сессии ВС РФ. 0.10 Баскетбольное обозрение. 0.40 Ожившие портреты.

Московская программа. «2x2»: 7.00 17.33 Би-би-си. 7.33, 10.33, 20.30 Мульт-фильмы. 8.00 Си-би-эс. 8.38 «Банко». 8.43, 0.09, 16.33 Афиша. 9.00 «Ворлднет» 10.15, 15.45 Магазин «2х2». 11.08 «Зеленый коридор». 11.33, 13.03, 20.45 «Моя вторая мама». 12.33 Ай-ти-эн. 14.00 «Три года». 1-я серия. 16.00 Образ моды. 16.39 Муз. пр. 18.15, 22.00 Московский телетайп. 18.20 Авто-экспресс. 18.50 «Моссовия». 22.20 Астрологический прогноз. 22.25 Душа хранит. «2x2»: 23.05 Европа плюс. 23.45 «Дежурная аптека».

Телеканал «Российские университеты», 9.00, 9.45, 10.15, 18.00, 18.30 Нем.яз. для детей. 9.20 Мультфильм. 10.45 «Караан». 11.15 Док. фильм. 12.15 Карьера. 13.15 В объективе Германия, 16.50 Тишина № 9. 17.00 Акция «Пеликан». 17.50 «Свет в окне». 19.00 «Гильдия». 19.30 «Ключи

расстановку сил в Москве, - это

число участников митинга. Нас

серебряные». 20.15 Приглашение к чте нию. 20.45 За и против... 21.00 Карьера.

Санкт - петербургская программа 30, 15.30, 20.20, 23.45 Факт. 7.40, 16.10 18.05 Мультфильмы, 8.00 Киносалон, 9.05 «Моя вторая мама». 9.55 «Наедине с му выкой». 10.30 Си-эн-эн. 11.05 Политика 1.50, 15.40 Док. фильмы. 12.30 «Виртуозы XXI века». 13.40 «Соавторы». Телефильм 6.40, 0.00 Хоккей. 17.25 История. 17.45 би-би-си. 18.15 Барометр. 18.30 Человен на земле. 19.00 «Большой фестиваль» 9.15 «Вариации на балетные темы» 9.45, 21.55 ТО «Вертикаль». 20.45 Спорт спорт. 21.00 «Немецкая волна 21.35 600 секунд. 21.50 Ваш стиль. 22.25 Музыка и здоровье. 0.35 «Второе рождение». 2-я серия.1.40 Поет Е. Иванов.

«Северная корона». 15.00 Провинци альные новости. 15.15 «Национальный парк Австралии». 16.15 Концерт. 16.30 Военное обозрение. 17.00 Спортивная пр 7.30 Док. фильм.

Шестой канал. 19.00, 23.30 Си-эн-эн 19.30 Кинотеатр ТВ-6: «Д'Артаньян и тр мушкетера». 3-я серия. 21.30 Золотая фи-

льмотека: «Всю ночь напролет

Почта

От «Живого кольца»

• ЛАВНОМУ редактору «Не- | ложь, полностью искажающая зависимой газеты» В.Третьякову

Уважаемый Виталий Товиевич! В «НГ» 30.03.1993 г. опубликован материал «Васильевский спуск против Манежной площали». Полбор иллюстраций и комментарий к ним Е.Красникова не украшают журналистов вашей

газеты. В данном случае автор либо и это лучший вариант — не был на ианифестации, быстренько набросал репортаж, сидя у телевиора. — тогла это творение выдает лишь нелобросовестность журналиста. Либо — что более правдополобно — дело заключается п другом. Снисходительно-пренебежительный тон заметки вполне соррелирует с заведомо ложными фактами. И главная ложь, сознательно подсунутая читателю,

было не 10 — 12 тыс., а 100 — 120 тыс. (данные МВД России). Кроме того, много ажи и по мелочам: не было выездной торговли, и люди по 12 — 14 часов находились на ногах, число участников митинга почти не уменьшалось до оконча ния голосования в ВС, раздавались не благодарственные карточ ки, а собирались адреса людей, которые могут помочь в организации референдума. Автор увидел провокапионные дозунги, увидел нищих, которые всегда базируют

Безусловно, можно иметь независимые суждения, но факты не

ся около гостиниц, но не услышал

Е.Боннэр, которая призывала пре

зидента не идти больше ни на ка-

кие компромиссы со съездом.

По поручению Коорди-

степени осторожности журна

национного совета Союза «Живое кольцо» А.А. БЕНДИЦКИЙ, В.Ф. МАСЛЮКОВ

Телеграммы

Москва, Мясницкая, 13, главному редактору Виталию Третьякову Благодарю за ваше выступление вашей газете

Александр ЛИТВИНЕНКО Магадан

Большое спасибо за открытое исьмо. Давно пора. Полностью солидарна с каждым упреком, с каждым анализом и общей под-

ВЕЛИКОЛУЖСКАЯ

«НЕЗАВИСИМАЯ» ВОПРЕКИ ВСЕМУ СТАБИЛЬНАЯ ГАЗЕТА В НЕСТАБИЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕ

Идет подписка на «НГ» на второе полугодие.

Подписная цена в Москве

на 1 месяц — 224 руб.

на 3 месяца — 618 руб. на 6 месяцев — 1207 pvб

Подписная цена в Москве для организаций на месяцев — 1927 руб. Подписка осуществляется по каталогу изда-

гельства «Известия»

Подписка на «Независимую» в 2,5 раза дешевле, чем на почте

По многочисленным просьбам читателей, живущих в центре Москвы, редакция организует подписку на «НГ» с получением газеты в амой редакции.

Оформление подписки начинается в понед льник, 5 апреля, по адресу: Мясницкая ул. (б Кирова), 13, строение 10 (старое здание «НГ»), 2-й этаж, экономическая дирекция. В будние дни с 9.00 до 16.00.

Стоимость подписки

На 1 мес. — 80 руб. На 3 мес. — 240 руб.

На 6 мес. — 480 руб.

Получать газету можно будет в любой день (кроме воскресенья) с 8.00 до 20.00 прямо в редакции (ближайшие станции метро — «Чистые пруды», «Тургеневская», «Лубянка»). Тел. для справок 925-31-80.

Дешево и удобно для тех, кто живет рядом и любит прогулки на свежем воздухе

АБОНЕМЕНТ на газету 50089 «Независимая газета» на 1993 год по месяцам: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Куда Кому (фамилия, инициалы) ДОСТАВОЧНАЯ КАРТОЧКА 50089 ПВ место литер «Независимая газета» подписки руб. ко руб. ко на 1993 год по месяцам Куда (почтовый инлекс) (адрес)

Ф. СП-1 Министерство связи Российской Федерации KOMY

(фамилия, инициалы)